
 توسعه خوب ناوگان
حمل‌ونقل‌عمومی‌شهر
نشست خبری مهدی چمران، رئیس شورای‌شهر  

درباره عملکرد مدیریت شهری تهران

پیاده‌راه تجریش 
نونوار شد

پیاده‌راه حدفاصل میدان قدس- تجریش ساماندهی شد

 حدود 10هزار مترمربع در راستای ایمن‌سازی 
این مسیر برای عابران‌پیاده بهسازی شد
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یادداشت
مهدی خانعلیزاده؛ کارشناس مسائل بین‌الملل

عملیات ترور رئیس دفتر سیاسی جنبش حماس در تهران 
تا اندازه‌ای شوکه‌کننده و غیرمنتظره بود که باعث شد 
برخی از تحلیلگران امنیت بین‌الملل، آن را نشانه‌ای مبنی 
بر آسیب جدی در ساختار بازدارندگی ایران ارزیابی کنند و نسبت به تبعات این مسئله 
برای امنیت ملی کشورمان هشدار دهند؛ مسئله‌ای که اگرچه خالی از واقعیت‌هایی 
برای تامین مضاعف امنیت ملی ایران نیست، اما به‌نظر می‌رسد که در موضوع محوری 
آن - یعنی آسیب‌دیدگی بازدارندگی تهران - با نوعی از برداشت غلط از این مفهوم 

مواجه هستیم.
در پایان جنگ جهانی اول توماس وودرو ویلسون، رئیس‌جمهور وقت ایالات‌متحده 
آمریکا خطابه بلندبالایی مطرح کرد که نهایتا منجر به تشکیل جامعه ملل شد؛ سازمانی 
که یک ایده محوری داشت؛ اینکه برای تحقق صلح باید اساسا جنگ را از صحنه 
بین‌الملل حذف کرد. تجربه سال‌های پس از پایان جنگ‌جهانی اول و سال‌های منتهی 
به جنگ‌جهانی دوم مشخص کرد که این ایده تا چه‌ اندازه غیرواقعی، مبتنی بر خیال 
و بدون درنظر گرفتن واقعیات نظام بین‌الملل است؛ چراکه ایده تحقق صلح از طریق 
حذف جنگ نهایتا منجر به بزرگ‌ترین و خونین‌ترین جنگ تاریخ بشریت شد و نشان 
داد که اساسا در دنیای کنونی، تکیه بر نیات خوب و تلاش برای ایجاد همکاری‌های 
بین‌المللی به‌منظور شکل‌گیری یک صلح پایدار، نه‌تنها امکان تحقق ندارد، بلکه زمینه 

را برای تشدید شرایط ضدصلح نیز فراهم می‌کند.
در همین راستا، مفهومی تحت عنوان »بازدارندگی« جای خود را در ادبیات علمی 
امنیت بین‌الملل باز کرد؛ مفهومی که برخلاف ایده قبلی به‌دنبال به رسمیت شناختن 
جنگ بود تا از این طریق بتواند صلح جهانی را تأمین و تضمین کند. ایده محوری 
مفهوم بازدارندگی را می‌توان اینگونه توصیف کرد که یک واحد سیاسی باید به‌نحوی 
فعالیت‌های دفاعی و نظامی خود را تنظیم کند که تصویری از خدشه‌ناپذیری دفاعی 
آن به دشمنان و جنگ‌طلبان مخابره شود تا همین تصویر ترسناک مانع از شکل‌گیری 

هرگونه نیت به‌منظور ایجاد جنگ بین 2واحد متخاصم شود.
درواقع، روایتی که در سال‌های پس از پایان جنگ جهانی اول به‌دنبال خلع سلاح 
عمومی بود، حالا جای خود را به روایتی معکوس و توصیه به ایجاد زمینه نظامی برای 
تحقق صلح داده است. نمونه بارز این مسئله را می‌توان در عملیاتی که تحت عنوان 
»وعده صادق« از سوی نیروهای مسلح کشورمان علیه سرزمین‌های اشغالی صورت 
گرفت، مشاهده کرد؛ یک عملیات نظامی آشکار که نه‌تنها زمینه را برای جلوگیری از 
گسترش تنش‌زایی صهیونیست‌ها در منطقه فراهم کرد، بلکه حتی برای چند شب، 

منجر به ایجاد یک آتش‌بس غیررسمی در جنگ غزه هم شد.
 »Image - مسئله بازدارندگی در تعریف اصلی و بنیادین خود، مرتبط با »تصویر
است؛ یعنی یک واحد سیاسی با برخی از اقدامات، تصویری از خود ارائه کند که 
بتواند دشمنان و متخاصمان را از واکنش رسمی و علنی علیه آن واحد بازدارد. 
درواقع، بازدارندگی مرتبط با اقدامات نظامی کلاسیک و رسمی و همچنین در مسیر 
»پیشاتهاجم« است. در چنین شرایطی، وضعیتی که امروز ایران در آن قرار دارد، 

مصداق عینی و واقعی یک بازدارندگی کامل است.
با چنین تعریفی، تحلیل »بازدارندگی ایران« با اقداماتی نظیر ترور اسماعیل هنیه 
در تهران نیز دچار تضاد و تناقض نخواهد بود؛ چراکه اساسا مفهوم بازدارندگی صرفا 
برای اقدامات کلاسیک نظامی و فراگیر است. در شرایط جنگ هیبریدی و اقدامات 
تروریستی، فعلا امکانی برای ایجاد بازدارندگی از سوی هیچ واحد سیاسی وجود ندارد. 

نمونه مطرح این مسئله، ایالات‌متحده است که در موارد 
متعدد - مانند حملات 11سپتامبر - مورد تهاجم گروه‌ها و 

سازمان‌های غیردولتی و حتی در برخی موارد دولتی قرار گرفته است؛ چنین مسئله‌ای 
در قبال سایر کشورها و واحدهای سیاسی نیز قابل تطبیق تاریخی - نظری است.

 آیا بازدارندگی ایران
آسیب دیده است؟
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ما 2 مدل خودتحقیری در سیاست داریم که ریشه هردوی آنها 
یکی است. دسته اول کسانی‌اند که غرق در واقعیت‌اند و هیچ 
توجهی به آرمان‌ها و ارزش‌ها و به تعبیر دیگر اهداف متعالی‌تر 
ندارند. این گروه واقعیت را می‌بینند اما هدف و مسیر و حرکت 
را نمی‌بینند. اینها عمدتا واقعگرا هستند نه واقع‌بین. اینها چون هیچ آرمانی ندارند و جز 
ظاهر وضع موجود هیچ نمی‌بینند، زرق‌وبرق دیگران برایشان می‌شود هدف و همواره حس 

عقب‌ماندن دارند. به این گروه در ادبیات رایج گفته می‌شود غربزده‌ها. 
اما دسته دوم کسانی‌اند که آرمان را می‌بینند و واقعیت را نمی‌بینند. به سخن دیگر، غرق در 
آرمان هستند و متوجه نیستند در چه نقطه‌ای هستند و چه مسیری را طی کرده‌اند و چطور 
باید به نقطه آرمانی برسند. اینها نیز به تعبیر رهبرانقلاب دچار توهم‌اند؛ چون نمی‌توانند 
واقعیت را با آرمان جمع کنند. اینها مقابل دسته اول و غربزده‌ها هستند؛ ولی در عمل 

سرنوشت‌شان همان خودتحقیری است. 
سخن این متن درباره دسته دوم است. دسته اول تکلیف‌شان روشن است. لکنت تحلیلی‌شان 

بیش از آنکه ناشی از استدلال باشد ناشی از استرس است. اما دسته دوم... 
تطبیق دسته دوم در ماجرای ترور شهید اسماعیل هنیه و نمونه‌های مشابه چیست؟ 
درحالی‌که اجماع ملی از چپ و راست و همه مسئولان کشور در انتقام سخت و خونخواهی 
آشکار است، برخی از سر همین خطا دچار اشتباهات تودرتو و جبران‌ناپذیر می‌شوند؛ 

اشتباهاتی که ممکن است ناخواسته پروژه ترور را کامل کند. توضیح می‌دهم. 
بعد از ماجرای ترور برخی انگشت اتهام‌شان سمت داخل بود؛ کم‌کاری در امنیت یا بازدارندگی 
یا هرچه. بحث بر سر درستی یا غلطی این اتهامات نیست. بحث بر سر احساس و تحلیل غلطی 

است که ثمره‌اش می‌شود انفعال و خودتحقیری. 
جای پای این گروه از خودتحقیر‌ها را ممکن است جای دیگری هم ببینیم؛ وقتی خون‌های 
ریخته‌شده در غزه را دیدند و دچار این ابهام شدند که آیا اساسا اصل حرکت حماس درست 

بوده است یا خیر؟ 
اما اشتباه این گروه چیست و چرا دچار خودتحقیری می‌شوند؟ 

این خودتحقیری ناشی از یک تحلیل فانتزی است. این تحلیل فانتزی چیست؟ تصور 
می‌کنند ایران مشغول خودش بوده و کار به کسی نداشته و جبهه مقاومت نیز خودبه‌خود 
شکل گرفته است و حالا یک عمل تروریستی در ایران صورت گرفته است که آن هم ناشی از 

عدم‌بازدارندگی نظامی ماست؛ متأسفانه همین اندازه ناشیانه و همین قدر  فانتزی. 
واقعیت چیست؟ 

 واقعیت این است که ایران در یک نزاع سابقه‌دار که به سال‌ها پیش از 7 اکتبر می‌رسد با 
رژیم‌صهیونیستی در نزاع تمام‌عیار بوده‌است؛ جنگی در تمام ابعاد با قدرت نرم؛ جنگی که نظام 
اراده‌های استکبار را هدف گرفته است؛ جنگی که ثمره‌اش این می‌شود که اسرائیلی که ده‌ها 
سال تلاش می‌کرد با ژست قربانی‌بودن وجاهت کسب کند و خون بریزد، امروز منفورترین در 

عالم است که حتی آمریکا حاضر نیست مسئولیتش را قبول کند. 
اینها همه ثمره سال‌ها مجاهدت همیشگی ایران در سیاست‌های بین‌المللی و نظامی و 
فرهنگی است. در عمل رژیم‌صهیونیستی چه کرده است؟ یک اقدام جنایتکارانه از جنس 

همان که در غزه انجام می‌دهد و زن‌وبچه‌های مظلوم و بی‌گناه را به آتش می‌کشد. 
در یک جنگ سابقه‌دار و تمام‌عیاریم. عملیات ترور، واکنشی و البته یکی از نفس‌های آخر است 

که البته همین نیز از سر جهلش است و دودمانش را به باد خواهد داد. 
بااین‌حال هدف نهایی عملیات ترور چیست؟ 

در این مبارزه ریشه‌دار که از تمام جهات منکوب و تحقیر شده است، تنها یک راه باقی 
می‌ماند و آن هم دست‌زدن به جنایت است؛ شبیه آنچه در غزه انجام می‌دهد تا ضعف‌ها و 

شکست‌هایش در سایه خون‌هایی که سبعانه می‌ریزد دیده نشود. 
در کنار این هدف، نمادها را می‌زند. ترور اسماعیل هنیه در تهران یعنی یک عملیات 
نمادین. زدن نمادها برای این است که هویت ایرانی و مقاومت را هدف بگیرد؛ یعنی حس 
خودباوری و امید به پیروزی را. حال عده‌ای در داخل خواسته یا ناخواسته همین خط را 

پیش می‌برند. عجیب نیست؟ 

بازهم خودتحقیری و تحلیل فانتزی

نگاه
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

با اسکن این کیوآرکد 
جزئیات یکی از 
 پیشرفته‌ترین 

 و مدرن‌ترین موشک‌های 
بالستیک ایران را ببینید.

سکاندار فرهنگ چه کسی می‌شود؟
 بررسی 5گزینه احتمالی برای نشستن بر صندلی

 وزیر ارشاد دولت چهاردهم

دوشنبه سیاه بورس‌های جهان
دیروز  بدترین وضعیت بورس‌های معتبر جهانی  در چند دهه اخیر رقم خورد

13 درصد
 بورس ژاپن سقوط کرد  که

بیشترین کاهش در تاریخ اقتصاد 
این کشور است. 

15 درصد
ارزش  بیت‌کوین  به‌عنوان 

محبوب‌ترین ارز  رمزنگاری‌شده 
جهان سقوط کرد.

همه مشخصات و اهداف این پروژه شهری

ادامه 
در صفحه2

صفحه14

2

 موشک‌هایی که  
کابوس اسرائیل هستند

با اسکن این کیو آر کد ببینید مهم‌ترین دلیل سقوط بورس‌های جهان 
چیست؟

صفحه4

هویزه
نوع: موشک کروز بردبلند

برد: هزار و 350کیلومتر
وزن: بیش ‌از هزار و500کیلوگرم

طول: 6 ‌متر
وزن سرجنگی: حدود 400کیلوگرم

سرعت: حدود ۷۰۰ کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌
آماده‌سازی 
و واکنش 

سریع

ابومهدی
نوع: موشک کروز بردبلند سطح به سطح 

و ضدکشتی
برد: بیش ‌از هزار کیلومتر
وزن: هزار و650کیلوگرم

طول: ‌6متر
وزن سرجنگی: 410کیلوگرم

سرعت: حدود ۷۰۰ کیلومتر بر ساعت

سومار
نوع: موشک کروز بردبلند

برد: بیش ‌از 2هزار کیلومتر
وزن: هزار و 210کیلوگرم

طول: 6 متر
وزن سرجنگی: حدود 410کیلوگرم

سرعت: حدود ‌900کیلومتر بر ساعت

پاوه
نوع: موشک کروز بردبلند
برد: بیش از هزار کیلومتر

ارتفاع پروازی: کمتر از ۵۰متر 
سرعت: ۶۰۰ تا ۹۰۰ کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌
دارای امکان 
استفاده علیه 

اهداف دریایی و 
زمینی

ویژگی‌
بی‌اثر بودن 

سامانه‌های جنگ 
الکترونیک بر 
عملکرد موشک

ویژگی‌
دارای قابلیت 

هدایت و کنترل تا 
لحظه اصابت به 

هدف

ویژگی‌
اصابت به اهداف 

از مسیرهای 
پیچیده‌

ویژگی‌
دارای قابلیت 

رادارگریزی

 

ویژگی‌
دقت بالا در 
اصابت به 

اهداف

ویژگی‌
دارای سرعت 
هایپرسونیک

ویژگی‌
موشک 

سوخت جامد 
مایل پرتاب

تسلیحات »اسرائیل‌زن« ایران
 ایران با برخورداری از طیف وسیعی از موشک‌های بالستیک، کروز و پهپادها

 دستی پر برای نقطه‌زنی  اهداف صهیونیستی دارد

موشک‌های بالستیکموشک‌های بالستیکموشک‌های کروز موشک‌های کروز 

موشک فتاح ۲
نوع: موشک بالستیک هایپرسونیک

برد: بیش‌از هزار و ۴۰۰ کیلومتر
طول: ۱۲ متر

وزن: حدود ۴ هزارکیلوگرم
وزن سرجنگی: ۵۰۰ کیلوگرم

سرعت: ۵ ماخ

عماد
نوع: موشک بالستیک میان‌برد

برد: حدود هزار و ۷۰۰ کیلومتر
طول: 15/5متر

وزن: هزار و ۷۵۰ کیلوگرم
وزن سرجنگی: 750کیلوگرم

سرعت: 11ماخ

سجیل
نوع: موشک بالستیک میان‌برد
برد: ۲ هزار تا ۲هزار و ۵۰۰کیلومتر
طول: 17/57متر
وزن: ۲۳ تن
وزن سرجنگی: حدود ۵۰۰ کیلوگرم
سرعت: ۱۲ تا ۱۴ ماخ

حاج قاسم
نوع: موشک بالستیک میان‌برد 

برد: ۱۴۰۰ کیلومتر
طول: ۱۱ متر

قطر: ۸۵ تا ۹۵ سانتی‌متر
وزن: ۷ تن

وزن سرجنگی: حدود5۰۰ کیلوگرم
سرعت: ۵ ماخ

خرمشهر۴ 
 نوع: موشک بالستیک بردبلند
برد: ۲ هزار کیلومتر
طول: ۱۳ متر
وزن: ۳۰ تن
وزن سرجنگی: ۱۵۰۰ کیلوگرم
سرعت: خارج از جو ۱۶ماخ/ داخل جو ۸ماخ
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خبرسازان

مقاومت

رسالت اصلی دولت چهاردهم 
مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور 
تأمین رضایت مردم را رسالت اصلی 
دولت چهاردهم دانست و گفت: برای 
ما مهم آن است که مراجعه‌کننده با 
رضایت از اداره‌های ما خارج شود و اگر 

خواسته‌ای خارج از چارچوب‌های قانونی نیز داشت، با روی 
خوش و زبان نرم از او عذرخواهی شود./ پایگاه اطلاع‌رسانی 

ریاست‌جمهوری

کاهش آمار ورود به زندان‌ها
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه 
قضاییه با بیان اینکه آمار ورودی به 
زندان‌ها طی ‌3ماه ابتدایی سال‌جاری 
نسبت به‌مدت مشابه سال‌گذشته 
کاهشی بوده‌است، گفت: برخی 

استان‌ها در کاهش جمعیت کیفری زندان‌ها، موفقیت‌های 
مطلوبی کسب کرده‌اند./ میزان

پس از ترور شهید هنیه آنها را رها نمی‌کنیم
محمدجواد لاریجانی  رئیس 
پژوهشگاه دانش‌های بنیادی گفت: 
خونخواهی ایران بعد از ترور شهید 
هنیه غوغایی در رژیم صهیونیستی 
به پا کرد و آنها می‌دانند که رهایشان 

نخواهیم کرد. /ایرنا

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست

   در تداوم همکاری‌های راهبردی ایران و روسیه، هیأت 
بلندپایه روس به ریاست سرگئی شایگو، دبیر شورای 

امنیت‌ملی روسیه، دیروز دوشنبه وارد تهران شد.
   نصرالله پژمان‌فر، رئیس کمیسیون اصل۹۰ مجلس، 
رسیدگی به پرونده‌های اقتصادی و شکایات مردم در 

این حوزه را اولویت کاری این کمیسیون اعلام کرد.

  ایرانیان مقیم کانادا با توجه به فعالیت کنسولگری 
مجازی ایران در این کشور، ظرف 2هفته می‌توانند 

گذرنامه جدید خود را دریافت کنند.
  پایگاه خبری عبری‌زبان »واللا نیوز« گزارش داد 
که به‌اعتقاد 4مسئول عالی‌رتبه آمریکایی و اسرائیلی 
حمله ایران به رژیم‌صهیونیستی به‌زودی انجام 

خواهد شد.
  علیرضا افشار، رئیس اندیشکده جنگ‌نرم 
امام‌علی)ع(، خبر ساختگی به نقل از خود در برخی 

شبکه‌های اجتماعی درباره عملیات »وعده‌صادق۲« و 
نحوه حمله موشکی ایران علیه اسرائیل را تکذیب کرد.

  گزارش دیوان محاسبات نشان می‌دهد که بیش از 
۶هزار و۴۰۰ عضو هیأت مدیره به‌صورت مستقیم و 

غیرمستقیم از سوی دولت منصوب شده‌اند.
  خبرگزاری بلومبرگ گزارش داد، با افزایش نگرانی‌ها 
درباره پاسخ احتمالی ایران و حزب‌الله به ترور اسماعیل 
هنیه، بازار سهام اسرائیل با بالاترین نرخ نزولی از‌ ماه 

اکتبر تاکنون، در حال سقوط است.

آمادگی کامل برای خدمت‌رسانی به زائران اربعین
همه دستگاه‌های اجرایی مربوطه آماده خدمت‌رسانی به زائران اربعین هستند. احمد وحیدی، وزیر کشور با اعلام 
این خبر تأکید کرد که امسال هم با تمهیدهای اندیشیده‌شده، شاهد فراهم‌کردن بستر لازم جهت انجام زیارت 

ارزان، راحت و ایمن برای مردم در اربعین حسینی خواهیم بود./ ایسنا

هراس رسانه‌های عبری از واکنش ایران
رسانه‌های رژیم‌صهیونیستی در روزهای اخیر بخش قابل‌توجهی از تحلیل‌های سیاسی خود را به چگونگی پاسخ 
ایران به ترور شهید هنیه اختصاص داده‌اند. یک رادیوی این رژیم در گزارشی تأکید کرد که رفتار‌شناسی ایرانی‌ها 

نشان می‌دهد آنها حجم آتش بسیار گسترده‌ای را به‌کار خواهند گرفت./ تسنیم

صفحه‌آرا: مجید اصغری

 
قبل از زدن این توییت حسابتو شارژ 
کردن یا ترسیدن مثل خواهرت 
ازشون کلاهبرداری کنی نگه‌داشتن برا 

بعدش؟!

@ali__shk
علی شکوری

 
با همون موتور گازیا پایتخت اربابت رو 

شخم می‌زنیم.

@Mohius123
محسن

 
کور بودی عملیات نظامی وعده صادق 
ایران رو ندیدی که دهن یه دنیا وا مونده 

بود؟

@abbas_rasoulii
عباس رسولی

 
شرفت رو چند حراج کردی علی کریمی؟

@majidfa1978
افشین همایون

 
قراره اسرائیل رو بزنیم تو چرا ترسیدی؟! 
نترس کسی تو رو آدم حساب نمی‌کنه 
و بهت کاری نداره تو به زندگی سَــگیت 

ادامه بده.

@rahroveallah
رهرو‌الله

 
تو و سگیونیست‌ها جاتون تو زباله‌دان 

تاریخه و شکی توش نیست.

@dr2330802644771
آذر

 
از کسی که به خواهرش رحم نمی‌کنه و 
پولش رو بالا می‌کشه عجیبه دلسوزی 

برای مردم.

@Hoseyni_mt
سید حیدر

علی کریمی: قبل از اینکه موتور گازی‌ها رو روانه 
کنید تا اسرائیل نابود شه، برق رو وصل کنید 

مردم گوشیشون رو شارژ کنن.

صهیونیست‌ها با دریافت پاسخ محکم 
به اشتباهشان پی می‌برند

سردار سرلشکر حسین سلامی، فرمانده کل سپاه دوشنبه 
در مراسم گرامیداشت روز خبرنگار طی سخنانی ضمن 
عرض تسلیت شهادت اسماعیل هنیه اظهار داشت:  رژیم 
صهیونیستی در گهواره ترور متولد شده است و هیچکدام از 
عناصر تشکیل‌دهنده یک ملت را در اختیار ندارد. این رژیم 

گردابی از آتش را گرداگرد خود ایجاد کرده است.
وی افزود: اما اینها گودال‌هایی است که برای خود حفر 
کرده‌اند و خود را به تدریج درون این گودال‌ها دفن خواهند 
کرد و وقتی پاسخ محکمی دریافت کنند می‌فهمند در 
محاسبه اشتباه کرده‌اند و این بار هم این اشتباه را تکرار 

نموده‌اند.

یادداشت

آیا بازدارندگی ایران آسیب دیده 
است؟

بر همین اساس، انجام عملیات‌های 
تروریستی و خرابکاری نظیر ترور رئیس 
دفتر سیاسی حماس نمی‌تواند به‌عنوان مسئله‌ای در زمینه از 
بین رفتن یا آسیب دیدن بازدارندگی جمهوری اسلامی ایران 
مورد تأکید قرار بگیرد. از سوی دیگر باید توجه داشت که تمامی 
واکنش‌های سیاسی رسمی و غیررسمی به اخباری مبنی بر واکنش 
احتمالی تهران با هیچ‌گونه تهدیدی مبنی بر ایجاد یک جنگ 
فراگیر علیه کشورمان همراه نشده و خود این مسئله نشان می‌دهد 
که بازدارندگی ایران در سال‌های اخیر به حد نهایی خود رسیده و 
گزینه »جنگ برای مهار ایران« اساسا روی هیچ میزی قرار ندارد.

باید توجه داشت که این مسئله به هیچ عنوان نمی‌تواند و نباید 
به‌عنوان دستاویزی برای انکار هرگونه عملیات میدانی ایران 
و شبکه مقاومت علیه اسرائیل در پاسخ به ترور اخیر در تهران 
برشمرده شود، بلکه اتفاقا برقراری یک بازدارندگی کامل این اجازه 
را به جمهوری اسامی ایران داده که بتواند بدون نگرانی از خلأ 
امنیتی، دست به انجام اقدامات تنبیهی علیه نیروهای متخاصم 
بزند. این مسئله، حاصل تغییر دکترین راهبردی ایران از »رئالیسم 
تدافعی« به »رئالیسم تهاجمی« در حوزه سیاست خارجی در 
سال‌های اخیر است که نهایتا منجر به تامین منافع ملی شده است.

ادامه از 
صفحه اول

این روزها صهیونیست‌ها درحالی در وحشت 
پ پاسخ ایران به ترور شهید هنیه در تهران 
به‌سرمی‌برند که تجربه سیلی سنگین »وعده 
صادق«، هراس‌ محور غربی - عبری از کیفیت و 
چگونگی واکنش ایران را دوچندان کرده‌است. 
نیمه‌شب 25 فروردین‌ماه1403 بود که به ‌دنبال 
انجام عملیات »وعده صادق« از سوی نیروهای 

مسلح ایران، معادلات منطقه‌ای، به ‌ویژه در 
عرصه نظامی - تسلیحاتی وارد مرحله نوینی 
شد و محور واشنگتن - تل‌آویو به درک روشنی 
از توان تسلیحاتی جمهوری ‌اسلامی در حوزه 
انجام انواع عملیات راهبردی رسیدند. این 
درحالی بود که به ‌گفته مقام‌های مربوط، در آن 
عملیات تنها از 20درصد توان نظامی ایران بهره‌ 

گرفته شد. در شرایطی که در عملیات وعده 
صادق از 3دسته تسلیحات، شامل »پهپادها«، 
»موشک‌های کروز« و »موشک‌های بالستیک« 
استفاده شد، تنوع و گستردگی تسلیحات 
ایران در این حوزه‌ها، به کابوسی برای 
تصمیم‌سازان سیاسی - امنیتی تل‌آویو تبدیل 
شده و تخمین ابعاد پاسخ ایران به ترور شهید 

هنیه را به چالشی برای صهیونیست‌ها تبدیل 
کرده ‌است. این درحالی است که در عملیات 
وعده صادق از موشک‌ها و پهپادهای راهبردی 
ایران از قبیل »سجیل«، »خیبرشکن«، »حاج 
قاسم«، »فتاح« و ... استفاده نشده است. در 
ادامه به بررسی برخی تسلیحات »اسرائیل‌زن« 

ایران می‌پردازیم.

تیر غیب ایرانی
موشک‌هایی که  کابوس اسرائیل هستند

  شاهد 238
  غزه

  کمان 22
  آرش

  مهاجر 6

  شاهد 136
  مهاجر 10

  کرار
  کیان 2
  امید

ابومهدی
نوع: موشک کروز بردبلند سطح به 

سطح و ضدکشتی
برد: بیش ‌از هزار کیلومتر
وزن: هزار و650کیلوگرم

طول: 600سانتی‌متر
وزن سرجنگی: 410کیلوگرم

سرعت: حدود ۷۰۰ کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌ها
  استفاده علیه اهداف دریایی و زمینی

  دارای کلاهک نفوذ‌کننده با انفجار بالا
  برخوردار از سامانه‌های هدایت‌شونده پیشرفته

موشک فتاح ۲
نوع: موشک بالستیک هایپرسونیک

برد: بیش‌از هزار و ۴۰۰ کیلومتر
طول: ۱۲ متر

وزن: حدود ۴ هزارکیلوگرم
وزن سرجنگی: ۵۰۰ کیلوگرم

سرعت: ۵ ماخ

ویژگی‌ها
  دارای سرعت هایپرسونیک

  قابلیت مانوردهی بالا
  برخوردار از قابلیت پرتاب از زمین، دریا و هوا

حاج قاسم
نوع: موشک بالستیک میان‌برد 

برد: ۱۴۰۰ کیلومتر
طول: ۱۱ متر

وزن: ۷ تن
وزن سرجنگی: حدود5۰۰ کیلوگرم

سرعت: ۵ ماخ

ویژگی‌ها
  موشک سوخت جامد مایل پرتاب

  سرعت آماده‌سازی بالا
  دقت بالا در اصابت به اهداف

خرمشهر۴ 
نوع: موشک بالستیک بردبلند

برد: ۲ هزار کیلومتر
طول: ۱۳ متر
وزن: ۳۰ تن

وزن سرجنگی: ۱۵۰۰ کیلوگرم
سرعت: خارج از جو ۱۶ماخ/ داخل جو ۸ماخ

ویژگی‌ها
  دارای توان نقطه‌زنی بالا�  برخوردار از توان رادارگریزی

  دارای توان اصلاح مسیر
  بی‌اثر بودن سامانه‌های جنگ الکترونیک بر عملکرد موشک

عماد
نوع: موشک بالستیک میان‌برد

برد: حدود هزار و ۷۰۰ کیلومتر
طول: 15/5متر

وزن: هزار و ۷۵۰ کیلوگرم
وزن سرجنگی: 750کیلوگرم

سرعت: 11ماخ

ویژگی‌ها
  دارای قابلیت هدایت و کنترل تا لحظه اصابت به هدف
  برخوردار از قابلیت پرتاب از سکو‌های ثابت و متحرک

  دقت بالای اصابت

ویژگی‌ها
  دقت بالا در اصابت به اهداف

  زمان بسیار کوتاه آماده‌سازی برای شلیک
  برخوردار از قابلیت لانچر متحرک

سجیل
نوع: موشک بالستیک میان‌برد

برد: ۲ هزار تا ۲هزار و ۵۰۰کیلومتر
طول: 17/57متر

وزن: ۲۳ تن
وزن سرجنگی: حدود ۵۰۰ کیلوگرم

سرعت: ۱۲ تا ۱۴ ماخ

سومار
نوع: موشک کروز بردبلند

برد: بیش ‌از 2هزار کیلومتر
وزن: هزار و 210کیلوگرم

طول: 6 متر
وزن سرجنگی: حدود 410کیلوگرم

سرعت: حدود ‌900کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌ها
  دارای قابلیت رادارگریزی

  قابلیت حرکت در ارتفاع پایین
  استفاده از پرتابگر‌های کوچک

  تاکتیک‌پذیری بالا

هویزه
نوع: موشک کروز بردبلند

برد: هزار و 350کیلومتر
وزن: بیش ‌از هزار و500کیلوگرم

طول: 600 سانتی‌متر
وزن سرجنگی: حدود 400کیلوگرم

سرعت: حدود ۷۰۰ کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌ها
  آماده‌سازی و واکنش سریع

  ارتفاع پروازی پایین
  دقت بالای ناوبری

  قدرت تخریب زیاد

پاوه
نوع: موشک کروز بردبلند
برد: بیش از هزار کیلومتر

ارتفاع پروازی: کمتر از ۵۰ متر 
سرعت: ۶۰۰ تا ۹۰۰ کیلومتر بر ساعت

ویژگی‌ها
  اصابت به اهداف از مسیرهای پیچیده‌تر

  اندازه کوچک پرتابگر
  تحرک بالا

  سهولت در آماده‌سازی و شلیک

موشک‌های کروز 

موشک‌های بالستیک

پهپادها

دیپلماسی

رژیم صهیونیستی قطعا پاسخ 
جنایات خود را دریافت خواهد کرد

سرگئی شویگو، دبیر شورای امنیت روسیه در رایزنی‌ با 
مقام‌های ایرانی، از جمله مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، 
بر آمادگی مسکو برای توسعه همکاری‌های همه‌جانبه با 

تهران، به‌ویژه در امور منطقه‌ای تاکید کرد.
رئیس جمهور در دیدار با شویگو با انتقاد شدید از حمایت 
آمریکا و برخی کشورهای غربی به عنوان مدعیان حقوق 
بشر از جنایات رژیم صهیونیستی، تصریح کرد: جمهوری 
اسلامی ایران به هیچ عنوان به دنبال توسعه دامنه جنگ و 
بحران در منطقه نیست اما قطعاً این رژیم پاسخ جنایات و 

گستاخی خود را دریافت خواهد کرد.
سرگئی شویگو دبیر شورای امنیت ملی فدراسیون 
روسیه نیز در این دیدار ضمن تبریک مجدد به‌دلیل 
انتخاب مسعود پزشکیان به عنوان رئیس جمهور ملت 
ایران، جمهوری اسامی ایران را از هم‌پیمانان کلیدی و 
راهبردی روسیه در منطقه دانست و ضمن ابراز خرسندی از 
تلاش‌های مشترک دو کشور برای ایجاد جهان چند قطبی 
و همچنین تأمین امنیت منطقه تصریح کرد: روابط دو 
کشور در همه بخش‌ها در حال رشد بوده و چشم‌اندازهای 

بسیار خوبی برای توسعه تعاملات موجود است.
سرگئی شویگو که عصر دوشنبه )دیروز( وارد تهران شد، 
در نخستین دیدار با علی‌اکبر احمدیان، دبیر شورای‌عالی 
امنیت ملی ایران درباره مناسبات دوجانبه و تحولات 

منطقه‌ای و بین‌المللی دیدار و گفت‌وگو کرد. 
این مقام‌ امنیتی روس در ادامه دستورکارهای خود در 
تهران به دیدار سرلشکر محمد باقری، رئیس ستادکل 
نیروهای مسلح ایران رفت. سرلشکر باقری دراین دیدار 
با تاکید بر اینکه آمریکا به خوبی می‌داند جهان از قدرت 
تک‌قطبی خارج شده‌است، گفت: از همکاری های 

سه‌جانبه ایران، روسیه و چین استقبال خواهیم کرد.
رئیس ستادکل نیروهای مسلح ایران همچنین تاکید 
کرد که روابط ایران و روسیه »راهبردی«، »عمیق« و 
»بلندمدت« است و با تغییر دولت‌ها دچار اختلال نخواهد 
شد.شویگو نیز دراین دیدار بر آمادگی همکاری همه‌جانبه 

روسیه با ایران، به‌ویژه در امور منطقه‌ای تاکید کرد.
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گزارش 4

کوتاه‌تر از گزارش

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91729172
شهادت 55 اسیر فلسطینی از آغاز جنگ علیه غزه

باشگاه اسیران فلسطین اعلام کرد که عمر جنید اسیر فلسطینی در زندان رژیم صهیونیستی تحت شکنجه به 
شهادت رسیده است. این مرکز حقوقی اشاره کرد که از آغاز جنگ علیه غزه 55 اسیر فلسطینی در زندان‌های رژیم 

اشغالگر تحت شکنجه شهید شده‌اند./ مرکز اطلاع رسانی فلسطین

دانشمند آمریکایی: اسرائیل گرفتار شده است
»جان مرشایمر«، دانشمند روابط بین الملل آمریکایی در سخنانی درباره جنگ غزه و وضعیت رژیم صهیونیستی 
در این جنگ اظهار داشت که اسرائیل واقعا امروز در غزه گرفتار شده و هر روز بیشتر در این گرفتاری فرو می‌رود 

و مهم‌تر از آن این است که راه خروجی هم از بحران کنونی در غزه ندارد! / النجبا

صفحه‌آرا: علی‌حسنی

نخست‌وزیر بنگلادش به هند گریخت
نخست‌وزیر بنگلادش در پی اعتراضات دانشجویی استعفا داد و 
به هند گریخت. بالاخره شیخ حسینه، نخست‌وزیر بنگلادش که 
کشورش در ‌ماه اخیر شاهد بروز ناآرامی‌هایی به دليل اعتراض 
گروه‌های دانشجویی بود، استعفا داد و این کشور را به مقصد هند 
ترک کرد و ارتش هم زمام امور را در دست گرفت. با بالا گرفتن 
این خشونت‌ها، حزب ملی‌گرای بنگلادش به‌عنوان حزب 
رقیب اصلی حزب حاکم، در همبستگی با دانشجویان خواستار 
اعتصاب در داکا شد. در مقابل دبیرکل حزب حاکم عوامی‌لیگ 
به دانشجویان معترض پیشنهاد مذاکره داد که رد شد. این برای 
بار نخست نیست که دانشجویان در این کشور دست به تظاهرات 
بزرگ می‌زنند. سال1987 هم دانشجویان بنگلادش علیه محمد 
ارشاد، دیکتاتور نظامی این کشور تظاهرات برگزار کردند که 
3سال به طول انجامید و در آخر هم با استعفای این ژنرال نظامی 
پایان یافت. مهم‌ترین تحولات چند روز اخیر بنگلادش را به شرح 

ذیل می‌توان تقسیم‌بندی کرد.
  شروع تظاهرات در بنگلادش در اعتراض به قانونی درباره 
یک سهمیه بحث‌برانگیز تعیین ‌شده برای برخی مشاغل دولتی 

بوده است.
  طبق این قانون۳۰درصد از مشاغل دولتی به خانواده‌های  

کهنه‌سربازان اختصاص می‌یافت.
  دیوان عالی بنگلادش روز ۲۱ ژوئیه با اصاح این قانون 

جنجالی، این سهمیه را به 5درصد کاهش داد. 
   معترضان در روزهای اخیر، خواستار استعفای نخست‌وزیر 

بودند.
  اینترنت بنگلادش نیز پس از اعتراضات مرگ‌بار قطع شده بود.

  شمار کشته‌شدگان در این اعتراضات به حداقل ۳۰۰نفر 
رسید.

  11افسر پلیس در جریان تظاهرات خونین در داکا کشته 
شدند.

  دانشجویان رهبری تظاهرات علیه نخست‌وزیر مستعفی 
بنگلادش را برعهده داشتند.

  دولت و پلیس بنگلادش حداقل 5500نفر را دستگیر کردند.
  مجسمه‌های پدر حسینه در سراسر کشور توسط معترضان 

سرنگون شد.
  حمله‌اي توسط معترضان به پارلمان و کاخ نخست‌وزیری 

بنگلادش رخ داد.
  شیخ حسینه، نخست‌وزیر بنگلادش استعفا کرد.

  نخست‌وزیر با بالگرد به هند فرار كرد.
  دولت موقت توسط فرمانده ارتش بنگلادش اعلام شد.

نقش اسلام‌هراسی در شورش‌های انگلیس
  اکسل موگانوا روداکوبانا، ۱۷ساله که در کاردیف متولد 
شده و در نزدیکی ساوت پورت زندگی می‎کند، متهم به 
حمله است؛ اما ادعاهای غلطی در اینترنت منتشر شده مبنی 
بر اینکه نام مظنون به قتل »علی الشکاتی« است؛ پناهجوی 
مسلمانی که در سال ۲۰۲۳ با قایق به انگلیس رسیده است.

  گروه پژوهشی حقوق مدنی و برابری نژادی هشدار داده، 
این نژادپرستی خشونت‎آمیز مدت‎هاست که زیر سطح 

جامعه انگلیس رشد کرده است.
  جرائم و اظهارات اسلام‎هراسانه در انگلیس افزایش یافته و 

در سال‌های 2012تا 2022 دو برابر شده است.
  بنابر اعلام وزارت کشور انگلیس، گروه‌های راست افراطی 
در سال‌های اخیر، نقش کلیدی در حملات ضد‌مسلمان و 

گفتمان نفرت‎پراکنانه داشته‌اند.
  دولت‌های پیشین انگلیس متهم هستند که نسبت به 
رشد گروه‌های راست افراطی و تحرکات اسلام‌هراسانه آنان 

بی‌تفاوت بوده‌اند.
  استراتژی دولت جدید حزب کارگر نیز برای مقابله با 
اسلام‎هراسی نامشخص است و کی‌یر استارمر، نخست‌وزیر 
جدید هم به‎دلیل عدم‌تعامل کافی با جوامع مسلمان، 

به‌شدت مورد انتقاد قرار گرفته است.

چرا صهیونیست‌ها برای جنگ
با حزب‌الله مردد هستند؟ 

»سربازان خسته اسرائیلی تاب نبرد با حزب‌الله را ندارند.« این 
بخشی از گزارش اخیر وال‌استریت ‌ژورنال است. این روزنامه 
آمریکایی نوشته تنش‌های اسرائیل و حزب‌الله در شرایطی 
به نقطه جوش رسیده که بسیاری از نظامیان اسرائیلی 
)صهیونیستی( به‌دلیل 10ماه نبرد فرسایشی در نوار غزه 
به نقطه فروپاشی رسیده‌اند؛ خسته هستند و روحیه خود را 

باخته‌اند. در این گزارش آمده‌است: 
  یاکوف آمیدرور، رئیس سابق شورای امنیت داخلی اسرائیل 
)رژیم‌صهیونیستی( اعتراف کرده ازآنجاکه اسرائیل خود را 
برای نبرد طولانی در غزه آماده نکرده بود، با تداوم جنگ به 

مشکل برخورده است. 
  جنگ غزه باعث فروپاشی زندگی بسیاری از سربازان 
ذخیره ارتش شده‌است؛ عاملی که توان ارتش )صهیونیستی( 

را بیش‌ازپیش تحلیل برده است. 
  حضور 10ماهه نیروهای ذخیره در ارتش که با تصور نبرد 
2ماهه به غزه رفته‌اند، باعث ورشکستگی کسب‌وکارهایشان 
و غرق‌شدن در بدهی شده و موجب شده در برخی موارد 

نیازمند کمک‌های خیریه شوند. 
  ارتش اسرائیل برای انجام عملیات‌های نظامی به نیروهای 

ذخیره اتکای زیادی دارد. 
  به اعتقاد تحلیل‌گران، فشارهای ناشی از کمبود نیرو 
در ارتش یکی از دلایل تردید تل‌آویو برای ورود به جنگ 

تمام‌عیار با حزب‌الله است. 
  جنگ بلندمدت غزه آسیب‌پذیری‌های ارتش اسرائیل 

)رژیم‌صهیونیستی( را در بلندمدت آشکار کرده است. 
  شاید ارتش اسرائیل در جنگ سال۱۹۶۷ میلادی با 4کشور 
عربی توانست با اتکا به برتری‌های فناوری و نیروهای ذخیره 
6روزه به پیروزی برسد و 6سال بعد از آن هم توانست در 
کمتر از 3هفته حملات مصر و سوریه را دفع کند اما این‌بار در 

وضعیت متفاوتی گرفتار شده و احتمال شکستش بالاست. 
  با توجه به ترورهای )جنایات( اخیر، حتی اگر تل‌آویو به 
توافق آتش‌بس با حماس برسد، پتانسیل یک جنگ تمام‌عیار 

با حزب‌الله وجود دارد. 
  ارتش در اوج جنگ غزه، حدود دوسوم نیروهایش را از بین 
ذخیره‌ها برداشته است. این در حالی است که اسرائیلی‌ها 
)صهیونیست‌ها( اذعان کرده‌اند که بیش از ۳۰۰سرباز آنها از 
زمان شروع عملیات نظامی علیه فلسطینی‌ها، در غزه کشته 

و بالغ بر ۴ هزار سرباز هم زخمی شده‌اند. 

 شهادت بانوی فلسطینی گواهی
بر جنایات صهیونیست‌ها در زندان 

یک هفته پس از اینکه 
آمریکایی  روزنامه 
واشنگتن‌پست جزئیاتی 
غیرانسانی  رفتار  از 
نیستی  ‌صهیو یم ژ ر
در زندان‌ها با اسرای 
فلسطینی را منتشر کرد، 
منابع فلسطینی از شهادت 

وفاء جرار، بانوی آزاده ساکن جنین بر اثر شدت جراحات واردشده 
به وی در ایام اسارت خبر دادند. 

مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین نوشته، وفاء جرار که همسر عبدالجبار 
جرار، از رهبران اسیر جنبش حماس بود، در جریان حمله به 
خانه‌اش در محله المراح در شهر جنین به طرز وحشیانه‌ای 
مورد ضرب‌وشتم اشغالگران قرار گرفت. این فلسطینی به سبب 
جراحات شدید در بیمارستان عفوله هردو پایش را از دست داد و 
آسیب‌های خطرناک دیگری هم به او وارد شد؛ بااین‌حال دشمن 
او را به بازداشت موقت درآورد. این اسیر فلسطینی پس از 2ماه 
اسارت آزاد شد؛ اما درنهایت بر اثر شدت جراحات به شهادت 

رسید. واشنگتن‌پست پیش‌تر گزارش داده بود: 
  برخی از اسرای فلسطینی بر اثر پارگی طحال و شکستگی 
دنده‌ها پس از ضرب‌وشتم توسط زندانبانان اسرائیلی به شهادت 

رسیده‎اند. 
  از آغاز حملات صهیونیست‌ها به غزه در هفتم اکتبر تاکنون 
بیش از 55اسیر فلسطینی در زندان‌های صهیونیستی تحت 
شکنجه بوده‌اند و به سبب شرایط بد زندان‌ها به شهادت رسیده‌اند. 
  بیش از 38نفر از افرادی که در نوار غزه اسیر شده بودند، در 

زندان‌های رژیم‌صهیونیستی زیر شکنجه به شهادت رسیده‌اند. 
  شیخ مصطفی ابوعزه ازجمله رهبران جنبش حماس بود که در 

زندان‌های رژیم‌صهیونیستی به شهادت رسید. 
  القای حس خفگی با آب و رهاکردن سگ‌ها به سمت 
بازداشت‌شدگان ازجمله اقدامات غیرانسانی زندانبان‌های 

صهیونیستی است. 
  صهیونیست‌ها از زندانی که برای ۱۴۵۰۰زندانی ساخته شده، 

برای حبس بیش از 21هزار اسیر فلسطینی استفاده کرده‌اند. 
  صهیونیست‌ها در یک مورد عبدالرحمن المعاری 33ساله را 
به‌دلیل حاضرجوابی، درحالی‌که به او دستبند زده بودند، از حدود 
۱۵پله فلزی به پایین پرت کردند. او درنهایت به‌دلیل درمان‌نشدن 

جراحاتش در زندان به شهادت رسید. 

مشخصات موشک قدر-110  مشخصات موشک خیبرشکن

یکی از پیشرفته‌ترین موشک‌های 
بالستیک جمهوری اسامی ایران، 
»قدر-110« نام دارد؛ این موشک 
محصول بهینه‌سازی شهاب3 و 

نگرانی‌های بسیاری را در اردوگاه 
دشمنان به‌بار آورده است. اگرچه باید به 
این نکته اشاره کنیم که انتخاب سلاح‌ها 
و تجهیزات نظامی در یک عملیات رزمی، 
طبیعتا برعهده فرماندهان و متخصصان 
این امر است، اما در شرایط کنونی، 
نگاهی کرده‌ایم به مشخصات فنی 2نوع 
از موشک‌های بالستیک پیشرفته ایران.

از این موشک‌ها بترسید
نگاهی به مشخصات و توانایی‌های مدرن‌ترین موشک‌های بالستیک ایران که لرزه بر اندام دشمنان انداخته است

ساسان شادمان‌منفردگزارش
روزنامه‌نگار

تاریخ تولید

1398

سازنده
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی

80 سانتی‌متر
قطر 

  مجهز به کلاهک 
مانوردهنده

  کاهش زمان 
آماده‌سازی برای پرتاب به 

یک‌ششم
  کاهش 30درصدی 

وزن نسبت به موشک‌های 
سوخت جامد

موشک دزفول یک موشک بالستیک 
هوشمند زمین به زمین است که 
به لحاظ ابعاد و اندازه به هندسه 
موشک ذوالفقار بسیار نزدیک 
است. قدرت انهدام و تخریب این 
موشک به‌دلیل نوع موادی که در سر 
جنگی آن به‌کارگیری شده، دو‌برابر 
موشک ذوالفقار است. سر جنگی 
این موشک می‌تواند از بدنه جدا 
شود و به‌سمت هدف حرکت کند که 
چنین چیزی می‌تواند سامانه‌های 
پدافندی را در مواجهه با آن دچار 

مشکل کند.

موشک  انفجاری  کلاهک‌های 
خیبرشکن در زمره کلاهک‌های 
»سریع و شدید« به شمار می‌آید.

در بدنه این موشک هم از مواد 
کامپوزیتی مشابه آنچه در بدنه 
رعد500به‌کار رفته، استفاده شده؛ 
با این تفاوت که رعد500از نوع 
موشک‌های کوتاه‌برد است. ابعاد 
کوچک‌تر خیبرشکن این امکان را فراهم 
کرده که در فضاهای محدودتر مانند 

پایگاه‌های زیرزمینی موشکی دپو شود.

زمین به زمین

1450 کیلومتر

S قدر

1350 کیلومتر
H قدر

1650 کیلومتر
F قدر

1950 کیلومتر

سوخت جامد

ترکیبی 
)اینرسی و 

کمک ناوبری(

برد

برد

نوع پیشران

سامانه هدایتی

4500
کیلوگرم

وزن

15000
تا

17480
کیلوگرم
وزن

سرعت 
بیش از 

 5000
کیلومتر 

در ساعت 

10.5 متر
طول

15.5 تا 16.6متر
طول

125 سانتی‌متر
قطر 

سرعت 

11113
 کیلومتر در ساعت 

سوخت
دومرحله‌ای مایع و جامد

وزن سر جنگی

700 تا 1000
کیلوگرم

موشک دزفول

12 متر
1000 کیلومترطول

برد

سرعت 

 11113
کیلومتر در ساعت 

سوخت
جامد

دقت

5 متر

قدر-110
به اذعان بسیاری از کارشناسان داخلی و خارجی، این 
موشک، یکی از مدرن‌ترین موشک‌های بالستیک 
ایران است. قدر-110 در مدت زمان تقریبی 30دقیقه 
آماده پرتاب خواهد بود و با سرعت و مانورپذیری بسیار 
بالای خود، آمادگی رویارویی با انواع سامانه‌های 
پدافندی و راداری را دارد. یکی از مزایای مهم قدر-

110 دو‌مرحله‌ای بودن آن است؛ یک مرحله با سوخت 
جامد و دیگری با سوخت مایع. قدر-۱۱۰ به‌راحتی 
می‌تواند مسیرش را تغییر دهد که این کار باعث 
می‌شود، هنگام شناسایی توسط دشمن به‌راحتی 
از تیررس آنها بگریزد. این موشک همچنین دارای 

سیستم خلبان خودکار پیشرفته و موقعیت‌یاب‌جهانی 
)GPS( است. همچنین شنیده‌ شده است که نسخه‌ 
جدیدتری از این موشک با نام »قدر-‌110ای« ساخته 
شده است که طول آن بین 19 تا 20متر تخمین زده 
می‌شود. این موضوع طبیعتا بر میزان برد و همچنین 

وزن سر جنگی موشک تأثیرگذار خواهد بود.
نکته مهم دیگر درباره قدر-110 این است که در زمان 
رونمایی و آزمایش، ایالات متحده مدعی شده ایران 
موشکی را آزمایش کرده که قادر به حمل کلاهک 
هسته‌ای است. این موضوع نشان می‌دهد که 
موشک قدر-110 نگرانی‌هایی را نزد دشمنان 

ایران پدید آورده است.
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چشم‌انداز اقتصادهای بزرگ وخیم است
آمار ضعیف اشتغال در ایالات متحده باعث سقوط بیشتر 
بورس‌های جهان به‌ویژه بورس‌های آسیایی شده است. از سوی 
دیگر، چین هم چهارشنبه گذشته گزارش داد که شاخص تولید 
این کشور در ‌ماه ژوئیه کاهش یافته است که نشان‌دهنده تداوم 
ضعف در فعالیت‌های کارخانه‌ای است. در ایالات متحده نیز 
شرکت‌های بزرگی مثل آمازون و اینتل از کاهش شدید درآمد 

خود خبر داده‌اند.
ترس از رکود در ایالات متحده باعث فرار سرمایه‌گذاران از 
بازارهای سهام شده است. سیل فروش سهام در بورس‌های 
کشورهای شرق آسیا در حدی بود که برخی بورس‌ها تعطیل 
شد تا از افت بیشتر جلوگیری شود.بورس‌های قاره اروپا 
هم به پایین‌ترین حد خود در 6 ‌ماه گذشته سقوط کرده‌اند. 
کارشناسان می‌گویند نشانه‌های ضعف در اقتصاد ایالات متحده، 
با شاخص‌های منفی از استخدام، خرده‌فروشی و گزارش‌های 
دیگر مشهود است. احتمال رکود اقتصادی ایالات متحده 25 تا 

50درصد برآورد شده است.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91729172

اخباربرق

 تأثیر تغییر اقلیم بر افزایش
 مصرف برق

وزیر نیرو تغییر اقلیم و درپی آن رشد متوسط درجه حرارت 
کشور و بالا رفتن کمینه دمای هوا و ۲۴ساعته شدن فعالیت 
سیستم‌های سرمایشی را عامل تشدید مصرف برق کشور 
عنوان کرد و گفت: بدبینانه‌ترین سناریوی اوج بار مصرف 
برق در پیک مصرف امسال ۶درصد پیش‌بینی‌ شده بود که 

در عمل به ۹درصد رسیده است.
به گزارش همشهری، »علی‌اکبر محرابیان«  ادامه‌داد: 
این در شرایطی است که ۹درصد ۸۰هزار مگاوات، عدد 
بزرگی معادل 7هزار مگاوات و به معنی 7 میلیارد دلار 

سرمایه‌گذاری در صنعت نیروگاهی است.
وی رشد متوسط درجه حرارت کشور و بالا رفتن کمینه 
دمای هوا را ۲عامل مهم در رشد فزاینده مصرف برق عنوان 
کرد و گفت: متوسط رشد دمایی مرداد امسال ۲.۶درجه 
افزایش‌ یافته و این در شرایطی است که با هریک درجه 
افزایش دمای هوا به میزان مصرف برق 1800مگاوات افزوده 

می‌شود.
وزیر نیرو اضافه‌کرد: در شرایط عادی و کمینه دمای هوا، 
انتظار می‌رود سیستم‌های سرمایشی در ۱۲ساعت عصر و 
شب در حالت کند و خاموش قرار گیرد، اما با بالا رفتن این 
شاخص، کولرهای آبی و گازی به‌صورت ۲۴ساعت فعال 

هستند که با افزایش مصرف آب و برق همراه است.
وی ریشه هر نوع ناترازی را اقتصاد دانست و افزود: ناترازی 
در انرژی به‌دلیل عدم‌تعادل در موضوع اقتصاد است. نرخ در 

کفه ناترازی مثل ترمز خودرو عمل می‌کند.

2 اثر متضاد در بازار نفت
قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه بر اثر ترس از رکود 
اقتصادی آمریکا کاهش یافت. اگرچه نگرانی‌ها از اینکه 
گسترش تنش در خاورمیانه ممکن است به عرضه نفت ضربه 
بزند، همچنان وجود دارد، اما به‌ گفته کارشناسان، ریسک تنش 
در خاورمیانه، مانع از کاهش شدید قیمت نفت بر اثر سقوط 
بازارهای مالی جهان شد.بهای معاملات آتی نفت برنت روز 
دوشنبه 1.07دلار یا 1/4درصد کاهش یافت و به 75.74دلار 
در هر بشکه رسید. نفت خام وست تگزاس اینترمدیت آمریکا 
هم 1.18دلار یا 1/6درصد کاهش یافت و به 72.34دلار رسید.

به ‌گفته تحلیلگران، تصمیم گروه تولیدکنندگان اوپک پلاس 
برای حذف تدریجی کاهش تولید داوطلبانه از اکتبر، بدان 
معناست که عرضه نفت در اواخر سال‌ جاری میلادی افزایش 
خواهد یافت.نظرسنجی رویترز در روز جمعه نشان داد تولید 
نفت اوپک در ‌ماه گذشته با وجود کاهش تولید توسط این گروه 

افزایش یافت.

توسعه تجارت ایران و اوراسیا
ایران تصمیم گرفته تا به تجارت آزاد با 5کشور عضو اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا روی آورد که این ریل‌گذاری جدید پس از 
تصویب یک لایحه موافقتنامه در مجلس شورای اسلامی 
شروع خواهد شد. به گزارش همشهری، محمدصادق 
قنادزاده، معاون سازمان توسعه تجارت کشور می‌گوید: 
مراحل نهایی بررسی این موافقتنامه در حال طی شدن است 
و پس از آن به صحن مجلس ارائه می‌شود که با تصویب نهایی 
آن بیش از ۸۷درصد کد تعرفه‌ها میان ایران و 5 کشور عضو 
اتحادیه اوراسیا صفر می‌شود.روسیه، قزاقستان، ارمنستان، 
بلاروس و قرقیزستان عضو این اتحادیه هستند و چهارم 
دی‌ماه گذشته در سن‌پترزبورگ روسیه، ایران موافقتنامه 

تجارت آزاد با اتحادیه اقتصادی اوراسیا را امضا کرد.

چشم‌انداز طلا صعودی است
روز دوشنبه قیمت طا در معاملات پرنوسان جهانی 
بیش از 2درصد کاهش یافت، اما تحلیلگران 
معتقدند که با افزایش نگرانی‌ها از رکود در ایالات 
 متحده، جذابیت طلا برای سرمایه‌گذاری بیشتر
 می‌شود.روز گذشته بهای هر اونس طلا به 2393 دلار رسید. 
تحلیلگران می‌گویند با ادامه سقوط بازارهای مالی، قیمت 
طلا صعودی خواهد شد و حتی ممکن است رکوردهای 
جدیدی ثبت کند.قیمت طلا در ماه‌های اخیر دائما صعودی 

بوده است.

نمودار قیمت جهانی  طلا در یک سال اخیر

دوشنبه سیاه بورس‌های جهان
روز دوشنبه  بدترین وضعیت بورس‌های معتبر جهانی  در چند دهه اخیر رقم خورد

مهم‌ترین دلیل سقوط بورس‌های جهان چشم‌انداز 

نامناسب اقتصاد آمریکا و افزایش احتمال رکود در این 
کشور اعلام شده است. بورس ژاپن روز دوشنبه نزدیک به 
13درصد سقوط کرد که بیشترین میزان کاهش در تاریخ 

اقتصاد ژاپن محسوب می‌شود.
 رسانه‌های بین‌المللی، وضعیت بازارهای مالی جهان در 

روز گذشته را با »دوشنبه سیاه« سال1987 مقایسه کردند 
که شدیدترین سقوط بورس‌های دنیا در آن زمان رخ داد. 
البته بورس‌های ژاپن روز گذشته وضعیت وخیم‌تری از 
دوشنبه سیاه سال1987 داشتند و رکورد آن زمان را 

جابه‌جا کردند.

صفحه‌آرا: شیوا قنبری

گشتی در اقتصاد جهان

شاخص اصلی بورس تل‌آویو در آغاز 
معاملات هفتگی به‌دلیل ترس از جنگ 
احتمالی با حزب‌الله و ایران به پایین‌ترین 
میزان خود از ‌ماه آوریل سقوط کرد و موجی 
از سرگشتگی برای سرمایه‌گذاران به 

همراه آورد.

در اقدامی که به ‌نظر می‌رسد نخستین حرکت 
برای دور زدن تحریم‌های آمریکاست هفته 
گذشته یک کشتی بزرگ در کارخانه صادرات 
گاز طبیعی مایع)ال‌ان‌جی( نواتک روسیه 
پهلو گرفت. البته شرکت نواتک درباره این 

کشتی اظهار نظری نکرده است.

شاخص مدیران خرید اقتصاد ژاپن نشان 
می‌دهد فعالیت بخش خدمات ژاپن به لطف 
تقاضای داخلی قوی در ‌ماه جولای به رشد 
خود بازگشته است، اما کاهش سفارش‌های 
خارج از کشور و فشارهای بی‌وقفه هزینه 

همچنان بر کسب ‌و کارها فشار می‌آورد.

جنگ فناوری آمریکا و چین در خودروهای خودران
آمریکا ممکن است در هفته‌های آینده با استناد به 
نگرانی‌های امنیتی، نرم‌افزار چینی را در خودروهای 
خودران ممنوع کند. آمریکا پیش ‌از این با تعیین تعرفه 
بیش از ۱۰۰درصدی ورود خودروهای برقی ساخت چین 

را محدود کرد.

با اعام کانون بانک‌های خصوصی، در پی افزایش شدید دمای هوا و به‌منظور حفظ 
سلامتی هم‌وطنان و مدیریت مصرف انرژی، ساعت کاری امروز بانک‌ها در 15استان شامل 
تهران، اصفهان، البرز، قم، خوزستان، مازندران، گلستان، خراسان رضوی، کرمان، فارس، 

بوشهر، یزد، مرکزی، سیستان و بلوچستان و کرمانشاه از ساعت 6:30تا ۱۰ خواهد بود.

بانک مرکزی از اول فروردین تا ۱۲ مرداد امسال بالغ‌بر ۵میلیارد و ۴۹۷ میلیون دلار ارز برای 
واردات کالاهای اساسی و دارو  تأمین کرده است. براساس قانون بانک مرکزی تا پایان 
سال باید ۱۳.۶ میلیارد یورو معادل ۱۵ میلیارد دلار ارز ترجیحی برای کالاهای اساسی و دارو 

تأمین کند و تا 12مرداد نیز تخصیص ارز متناسب با سهمیه تعیین شده بود.
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5.4
میلیارد دلار

احمد میرخداییگزارش
روزنامه‌نگار

ارزهای دیجیتال هم سقوط کردند
سرمایه‌گذاران نگران این هستند که اقتصاد ایالات متحده ممکن است سریع‌تر از آنچه انتظار می‌رفت دچار رکود شود؛ 
 بنابراین سرمایه‌گذاران تلاش می‌کنند از بازارهای پرریسک همچون ارزهای دیجیتال خارج ‌شوند.بیت‌کوین )محبوب‌ترین ارز
 رمزنگاری شده جهان( روز دوشنبه 15درصد سقوط کرد و به 51600 دلار رسید. این پایین‌ترین قیمت بیت کوین در ‌5ماه اخیر است.

سایر ارزهای دیجیتال ازجمله اتریوم 22درصد، BNB 19درصد  و سولانا 18درصد سقوط کردند.

مکث
انتقاد برنده نوبل اقتصاد از بانک مرکزی آمریکا

برخی از اقتصاددانان برجسته معتقدند که فدرال رزرو )بانک 
مرکزی آمریکا( باید در جلسه هفته گذشته خود نرخ بهره را 
کاهش می‌داد تا مانع سقوط بازارهای مالی شود. آلن بلایندر، 
نایب‌رئیس سابق فدرال رزرو و پل کروگمن، برنده جایزه نوبل 
اقتصاد، تصمیم بانک مرکزی آمریکا در کاهش ندادن نرخ بهره 
بانکی را اشتباه خواندند. تحلیلگران انتظار دارند که فدرال رزرو 
در ‌ماه سپتامبر و نوامبر نرخ بهره را به میزان نیم واحد کاهش دهد 
تا مقداری از زیان‌های از دست رفته را جبران کند. به ‌طور کلی، 
فدرال رزرو تصمیمات خود را با آنچه در مورد تورم یا بازار کار در 
حال وقوع است، مطابقت می‌دهد. در تابستان2022، زمانی که 
تورم در بالاترین حد خود در 40سال گذشته قرار داشت، فدرال 

رزرو نرخ بهره را سه چهارم واحد افزایش داد.

شبکه ریلی کشور گسترش یافت
آمارهای شرکت راه‌آهن حاکی از این است که 
در ‌33ماه گذشته، 883کیلومتر خطوط ریلی 
جدید به شبکه سراسری اضافه شده و تا پایان 
 سال نیز 300کیلومتر دیگر به بهره‌برداری خواهد

 رسید. 

توسعه خطوط  ریلی
بنابر اظهارات مدیرعامل شرکت راه‌آهن، دولت سیزدهم در 
بخش‌های مختلف صنعت ریلی اعم از توسعه زیرساخت و 
بازسازی و نوسازی ناوگان، ۲۴هزار میلیارد تومان سرمایه‌گذاری 
انجام داده است که نتیجه آن در حوزه زیرساخت، احداث و 

بهره‌برداری از ۸۸۳کیلومتر خطوط ریلی است.سیدمیعاد 
صالحی در نشست خبری با اهالی رسانه، با اشاره به آماده‌سازی 
حدود ۳۰۰کیلومتر خط ریلی جدید برای بهره‌برداری تا پایان 
سال۱۴۰۳ افزود: در دولت سیزدهم، افتتاح نمایشی انجام نشده 

و همه افتتاح‌ها پس از بهره‌برداری صورت  گرفته است.

320
کیلومتر خط دوم
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کیلومتر
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 کشف سرنخ جدید
در پرونده هیولای فلورانس

به دست آمدن دی‌ان‌ای جدید در پرونده افسانه‌ای هیولای 
فلورانس، پلیس را به حل این معمای مرموز امیدوار کرده 
است. به‌ گزارش همشهری به نقل از سی‌بی‌اس، بین 
سال‌های1968و 1985 یک قاتل زنجیره‌ای که رسانه‌ها 
به او لقب »‌هیولای فلورانس« داده بودند، 8زوج جوان را در 
ناحیه توسکانی در ایتالیا به قتل رساند. قاتل مخوف در همه 
جنایت‌هایش از یک تپانچه برتا استفاده کرده بود. او زوج‌های 
جوانی را انتخاب می‌کرد که برای تفریح به مناطق خلوت 
اطراف شهر رفته بودند و داخل خودروی خود بودند. این قاتل 
زوج‌های جوان را به ضرب گلوله به قتل می‌رساند و بخش‌هایی 

از بدن آنها را می‌برید.
جنایات این مرد باعث ترس مردم منطقه توسکانی در فلورانس 
ایتالیا شده بود، اما هیچ‌کس نمی‌دانست که هیولای فلورانس 
کیست. افراد زیادی در این مورد دستگیر شدند که بعدا 

مشخص شد همگی بی‌گناه بودند.
جنایات هیولای فلورانس تا سال1985 ادامه یافت و او در 
آن سال یک زن فرانسوی به نام نادین را که برای تفریح 
به ایتالیا سفر کرده بود، هدف قرار داد. این زن به همراه 
مردی به‌نام ژان‌میشل در یک کمپ تفریحی در داخل 
ماشین بودند که هر دونفر به ‌ضرب گلوله به ‌قتل رسیدند 
و پس از آن، جنایت‌های هولناک هیولای فلورانس به ‌طرز 
عجیبی پایان یافت. تحقیقات پلیس برای شناسایی قاتل 
مخوف به نتیجه نرسید، اما حالا با گذشت بیش از نیم قرن از 
نخستین جنایت‌های این قاتل افسانه‌ای، یک پزشک برجسته 
ایتالیایی به نام لورنزو آیوینو که در آمریکا در بخش انکولوژی و 
هماتولوژی کار می‌کند، به اطلاعات تازه‌ای دست یافته است. 
او با تجزیه و تحلیل‌ نمونه‌های دی‌ان‌ای گلوله‌های جامانده در 
صحنه قتل آخرین زوج مدعی است که بررسی این دی‌ان‌ای 
می‌تواند به کشف اسرار هیولای فلورانس کمک کند. اکنون با 
این یافته علمی جدید برخی از خانواده‌های قربانیان امیدوار 

شده‌اند که هویت این قاتل مخوف کشف شود.

آتش‌سوزی در مرز دوغارون

آتش‌سوزی 4تانکر سوخت در مرز دوغارون خسارات سنگینی 
برجا گذاشت و موجب بسته‌شدن مرز شد.

به‌گزارش همشهری، ساعت13:48 ظهر دیروز )دوشنبه( 
3تانکر ایرانی حامل سوخت و یک تانکر افغانستانی به‌دلیل 
عدم‌رعایت موارد ایمنی در منطقه ویژه اقتصادی دوغارون در 
250کیلومتری مشهد دچار حریق شدند. به‌دنبال این حادثه 
علاوه بر نیروهای آتش‌نشانی تایباد، نیروهای آتش‌نشانی هرات 
و خواف نیز خود را به محل حادثه رساندند و عملیات آغاز شد. 
شدت این آتش‌سوزی به حدی بود که مرز تعطیل و فعالیت 
در آن متوقف شد. تلاش آتش‌نشانان حدود 2ساعت طول 
کشید تا اینکه درنهایت آتش‌سوزی مهار شد. این حادثه هیچ 

مصدومی نداشت.
دقایقی از مهار شعله‌های آتش گذشته بود که بار دیگر آتش 
از تانکرهای سوخت زبانه کشید. محمدرضا رضایی، معاون 
سیاسی، امنیتی و اجتماعی فرماندار تایباد در این‌باره گفت: به 
محض شعله‌ور‌شدن مجدد آتش، نیروهای آتش‌نشانی تایباد به 
محل آتش‌سوزی بازگشتند و نیروهای آتش‌نشانی شهرهای 
مجاور یعنی خواف و سرخس نیز خود را به محل حادثه رساندند 

و با تلاش آنها ساعتی بعد آتش‌سوزی مهار شد.

آن سوی مرز

رویداد

داخلی

فرضیه سریالی بودن قتل معتادان
مرد موادفروش درحالی‌ به اتهام قتل یک معتاد بازداشت شده که  
با کشف جسد 3مرد معتاد در یکی از محله‌های پایتخت، فرضیه 
سریالی‌ بودن قتل‌ها از سوی فروشنده مواد‌مخدر قوت یافته است.

به گزارش همشهری، اواسط مهر سال گذشته جسد مرد 
معتادی زیر پلی در یکی از خیابان‌های جنوب غرب پایتخت 
پیدا شد. بررسی‌های پزشکی قانونی نشان می‌داد که این مرد 
به‌دلیل خفگی به قتل رسیده اما هیچ سرنخی از قاتل وجود 
نداشت. با شناسایی خانواده مقتول، مأموران به تحقیق از آنها 
پرداختند. آنطور که خانواده مرد معتاد می‌گفت او به محلی که 
پاتوق معتادان و موادفروشان بود، رفت‌وآمد داشت و احتمالا 
از سوی این افراد به قتل رسیده است. با توجه به سرنخ‌های 
موجود ردپای یک فروشنده موادمخدر در این پرونده به‌دست 
آمد و معلوم شد که او آخرین کسی بوده که با مقتول دیده شده 
است. این سرنخ کافی بود تا دستور بازداشت مرد موادفروش 
صادر شود. او دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل مرد معتاد 
اعتراف کرد. وی گفت: مقتول از من موادمخدر خریده بود اما 
پولش را نمی‌داد. روز حادثه بر سر پول مواد با او درگیر شدم و 

با دستانم خفه‌اش کردم. با اعترافات قاتل اسرار قتل 
مرد معتاد فاش شد اما این، همه ماجرا نبود. 

درحالی‌که تحقیقات در این پرونده تکمیل 
شده و به مرحله کیفرخواست رسیده بود، افسر 
پلیس آگاهی با بازپرس جنایی تماس گرفت و 

از ماجرای مرموزی خبر داد. او گفت که 
در سال گذشته، جسد 3مرد معتاد در 
همان محلی که مقتول به قتل رسیده 
بود، پیدا شده است. هویت 3مرد معتاد 
مشخص نشده و آنها مجهول‌الهویه 

بودند اما مهم شیوه قتل‌شان بود. به‌گفته 
افسر آگاهی، هر سه معتاد به یک شکل و 
بر اثر خفگی جان باخته بودند؛ درست مثل 
مرد معتادی که قاتلش دستگیر شده بود. 
 حالا به‌دلیل وجود شباهت‌هایی در این
 سه پرونده با پرونده مرد موادفروش، فرضیه 
اینکه تمامی این قتل‌‌ها از سوی او رخ داده 
مطرح شده و این احتمال وجود دارد که وی 
قاتل سریالی مردان معتاد باشد. در این 
شرایط بازپرس دستور داده تا قاتل از زندان 
به دادسرای جنایی تهران انتقال یابد تا با 
انجام تحقیقات مشخص شود که آیا وی در 

3 قتل دیگر نقش دارد یا نه؟

 کلاه گشاد قاچاقچی انسان 
برسر قاتل فراری

عامل یک درگیری مرگبار، پس از فرار از پایتخت راهی مرزهای 
شرقی کشور شد تا از طریق قاچاقچیان انسان از ایران فرار کند، 

اما قاچاقچی انسان، کلاهبردار از آب درآمد.
به‌گزارش همشهری، یک‌ماه قبل در یکی از خیابان‌های پایتخت 
درگیری مرگباری اتفاق افتاد. ماجرا از این قرار بود که جوانی 
به نام سهیل به‌همراه دختر موردعلاقه‌اش به کافه‌ای در غرب 
پایتخت رفته بودند. در آنجا 2پسر جوان حضور داشتند که به 
سهیل و دختر موردعلاقه‌اش اعتراض کردند که چرا با صدای 
بلند صحبت می‌کنند. همین موضوع باعث شد تا درگیری 
هولناکی بین آنها شکل بگیرد. هردو طرف به جان یکدیگر 
افتادند و در این بین سهیل که به‌شدت عصبانی شده بود به 
مغازه جگرکی برادرش که در همان حوالی بود، رفت. او از آنجا 
یک چاقو و انبر زغال برداشت و به‌سمت کافه برگشت. 2پسر 
جوان هنوز آنجا بودند که سهیل با ضربات چاقو، جان یکی از 

آنها گرفت و از محل گریخت.
در جریان این درگیری، پسر جوان که به‌شدت مجروح شده بود، 
در بیمارستان جان باخت و سهیل به اتهام قتل تحت تعقیب قرار 
گرفت. او اما تصمیم گرفته بود هر طور شده از کشور فرار کند؛ 
پس از طریق پرس‌وجو از دوستانش، با 2قاچاقچی انسان آشنا 
شد که قرار بود ‌وی را به پاکستان انتقال بدهند؛ به همین دلیل 
مقداری پول به‌حساب آنها واریز کرد و راهی روستایی در شرق 
کشور شد. در آنجا مابقی پول را هم به‌دست قاچاقچیان رساند 
به گمان اینکه قرار است شبانه از مرز عبور کند، اما خبر نداشت 

که در دام 2کلاهبردار گرفتار شده است.

بازداشت
سهیل هرچه منتظر ماند خبری از قاچاقچیان نشد؛ 
حتی جواب تماس‌های او را هم نمی‌دادند. 
او وقتی دید سرش کلاه رفته و همه 
سرمایه‌اش را از دست داده است، 
به تهران برگشت. وی تصمیم 
گرفت برای مدتی در خانه یکی 
از اقوام خود واقع در پردیس 
بماند تا بتواند پول قرض کند و 
هرطور شده قاچاقی از کشور خارج شود، 
اما پلیس مخفیگاهش را شناسایی 
کرد و سهیل در عملیاتی غافلگیرانه 

دستگیر شد.
 او در بازجویی‌ها به قتل اعتراف کرد و 
گفت: خیلی پشیمانم از اینکه نتوانستم 
خشم خودم را کنترل کنم. در آن لحظه 
خیلی عصبانی شدم؛ چون مقتول و 
دوستش، ‌مقابل دختر موردعلاقه‌ام مرا 
تحقیر کردند. پس از قتل هم تصمیم 
گرفتم هرطور شده از کشور خارج شوم؛ 
چون از زندان و مجازات قصاص وحشت 
دارم، اما در نهایت شناسایی و دستگیر شدم.

متهم به قتل به دستور قاضی محسن 
اختیاری، بازپرس دادسرای جنایی تهران 
در اختیار مأموران اداره دهم آگاهی قرار 

گرفته است.

تازه‌ترین پرونده کلاهبرداری خودرویی که سبب شد پلیس در این زمینه به 
شهروندان هشدار دهد کلاهبرداری 500میلیارد تومانی شرکتی در کرج است. 
سردار حمید هداوند، فرمانده انتظامی استان البرز در این‌باره می‌گوید: به‌دنبال 
مراجعه چند‌ مالباخته به پلیس امنیت اقتصادی و طرح شکایت در ‌ارتباط با اعتماد 
به 2نفر که با ارائه حواله‌های خرید خودرو با قیمت‌های پایین‌تر از بازار، مبالغ زیادی 
را از آنان دریافت کرده بودند، بررسی موضوع در دستور کار مأموران این پلیس قرار 
گرفت. او ادامه می‌دهد: شاکیان حدود 400نفر هستند که حجم زیادی از دارایی 
خود را از دست داده بودند اما با تلاش و پیگیری‌های شبانه‌روزی، 2نفر متهم 

دخیل در این پرونده کلاهبرداری که قصد خروج از کشور را داشتند شناسایی و 
در 2 عملیات جداگانه در 2 استان شمالی کشور دستگیر شدند. آنها با وعده فروش 
خودرو با قیمت بازار و تحویل به مشتریان به قیمت پایین‌تر و به‌اصطلاح دولتی و 
حواله‌ای اقدام به جلب اعتماد افراد و تشویق به جذب سایر افراد و کلاهبرداری از 
آنان می‌کردند که تحقیقات تکمیلی در این‌باره ادامه دارد. سردار هداوند همچنین 
به شهروندان توصیه کرد از اعتماد نابجا به چنین شرکت‌هایی پرهیز کنند و برای 
هرگونه خرید، تنظیم قرارداد و پرداخت وجه نیز با دقت و انجام بررسی‌های لازم 

هوشیار باشند.

دادسرا
اولیای دم جوانی که 4سال 
پیش در جریان یک اتفاق 
عجیب به قتل رسیده بود، 
در جریان پویش »به عشق حسین)ع( 
می‌بخشم« که تا اربعین ادامه دارد، قاتل 

پسرشان را بخشیدند.
به گزارش همشهری، شروع این پرونده به 
اواسط مرداد سال 1399برمی‌گردد. آن 
روز گزارش قتل پسری جوان به تیم جنایی 
پایتخت اعلام و تحقیقات درباره این جنایت 
آغاز شد. بررسی‌ها حکایت از این داشت 
که مقتول در جریان یک درگیری به قتل 

رسیده است.
ماجرا از این قرار بود که مقتول و دوستش 
سوار بر یک موتورسیکلت در خیابان‌ در حال 
حرکت بودند که راننده یک دستگاه خودروی 
پراید که پشت سر آنها در حرکت بود، به 
موتورسواران اعتراض کرد. راننده پراید از 
2جوان موتورسوار می‌خواست که با سرعت 
بیشتری حرکت کنند و چند مرتبه بوق زد 
 اما مقتول و دوستش اهمیتی به اعتراض 

پراید سوار ندادند.
راننده پراید که عجله داشت و عصبانی شده 

بود، ناگهان موتورسواران را زیر گرفت و 
از محل گریخت. در جریان این حادثه، ‌2 
جوان موتورسوار مجروح شد، اما یکی از آنها 

که جراحتش بیشتر بود، بعد از انتقال به 
بیمارستان جانش را از دست داد.

با این اطلاعات دستور شناسایی 
و بازداشت راننده پراید به اتهام 
قتل عمد صادر شد. سرنخ اصلی، 
شماره پلاک خودروی پراید 
بود که شاهدان آن را یادداشت 
کرده بودند. به این ترتیب 
راننده پراید دستگیر شد و در 

بازجویی‌ها به قتل اعتراف کرد. او 
که از شنیدن خبر مرگ پسر جوان 
شوکه شده بود، گفت: در آن لحظه 
به‌شدت عصبانی بودم و می‌خواستم 
خودم را به قرارم برسانم. هرچه 
بوق ‌زدم‌ فایده نداشت و از طرفی 
نمی‌توانستم از آنها سبقت بگیرم. 
اصلا نمی‌دانم چه شد که از شدت 
عصبانیت آنها را زیر گرفتم. حالا 
به‌شدت پشیمانم و عذاب وجدان 

دارم.

بخشش قاتل به احترام محرم 

متهم پس از بازسازی صحنه قتل، روانه زندان 
شد و مدتی بعد در دادگاه کیفری پای میز 
محاکمه رفت. با شکایت اولیای دم، قضات دادگاه او را به قصاص 
 محکوم کردند و پرونده با اعتراض متهم روی میز قضات

 عالی رتبه دیوان عالی کشور قرار گرفت. قضات دیوان پس از 
بررسی پرونده، مهر تأیید بر حکم صادر شده زدند و پرونده به 
شعبه سوم اجرای احکام دادسرای جنایی تهران فرستاده شد 
تا مقدمات اجرای حکم فراهم شود. جوان محکوم به قصاص 
مدتی قبل پای چوبه دار رفت اما اولیای دم در واپسین لحظات 
دلشان به رحم آمد و به قاتل مهلت زندگی دوباره دادند. همین 
باعث شد که تیم صلح و سازش دادسرای جنایی تهران، امیدوار 

به گرفتن رضایت از خانواده مقتول شود.
قاضی شیما جعفر محمدی، دادیار شعبه سوم اجرای احکام، 6 
جلسه صلح و سازش برگزار کرد تا اینکه تلاش‌ها نتیجه داد و 
اولیای دم 2 روز قبل، تصمیم بزرگی گرفتند. درحالی‌که مرد 
محکوم به قصاص قرار بود برای دومین بار پای چوبه دار برود و 
مجازات شود، اولیای دم حاضر شدند تا وی را در جریان پویش 
» به عشق حسین )ع( می‌بخشم« و به احترام محرم ‌ببخشند. این 
در حالی بود که به‌گفته مسئولان زندان، جوان محکوم به قصاص 
در مدتی که در حبس بود توبه کرده و در زندان در کارهای خیر 
پیشقدم می‌شد. به همین دلیل اولیای دم بدون هیچ چشمداشتی 
و تنها به‌خاطر رضای خدا و عشق به امام حسین)ع(، قاتل را 

بخشیدند تا او به‌زودی از لحاظ جنبه عمومی جرم محاکمه شود.

در دادگاهمکث

تازه‌ترین کلاهبرداری

»طرح پیش‌فروش خودرو، زیر قیمت‌کارخانه و با سود کم و اقساط درازمدت«؛ 
شاید شما هم بارها با چنین جملات تبلیغاتی مواجه شده باشید. عباراتی مثبت 
که در نگاه اول شما را به خرید راحت و بی‌دردسر خودرو امیدوار می‌کند، اما 

چه‌کسی است که نداند دل بستن به این تبلیغات خوش خیالی است و این 
جملات بیشتر شبیه یک دام هستند. درست مثل هزار و یک پرونده کلاهبرداری 
خودرویی که در سال‌های گذشته تشکیل شد و افراد زیادی را به روز سیاه نشاند.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

پلیس درباره افزایش پرونده‌های کلاهبرداری با موضوع پیش فروش خودرو هشدار داد

همه ترفندهای کلاهبرداری با ماشین‌های خیالیهمه ترفندهای کلاهبرداری با ماشین‌های خیالی

بخشش قاتل 14سال پس از قتل
مردی که 14سال قبل به اتهام قتل دستگیر و به قصاص محکوم شده بود با اعلام رضایت اولیای‌دم از چوبه دار 
نجات یافت. این مرد در جریان یک درگیری در کرج مرتکب قتل شده و با قطعی‌شدن رأی دادگاه، در انتظار 

اجرای حکم بود. با وجود این اما با تلاش مسئولان قضایی، اولیای‌دم از اجرای حکم صرف‌نظر کردند.

۲۰ساعت تلاش برای نجات طبیعت‌گرد مصدوم
طبیعت‌گردی که در ارتفاعات طالقان مصدوم و گرفتار شده بود در یک عملیات ویژه توسط هلال‌احمر که 20ساعت 
طول کشید نجات پیدا کرد. این مرد به ارتفاعات روستای جوستان شهرستان طالقان صعود کرده بود که ‌ در راه مصدوم 
شد و قادر به حرکت نبود. در این شرایط امدادگران با جست‌وجوی منطقه بعد از 20ساعت موفق شدند او را نجات دهند.

بخشش
نجات

زیر قیمت بازار

»تخفیف«، »زیر قیمت بازار«، »فروش ویژه« و... این واژه‌ها 
در تبلیغات معجزه می‌کنند. حالا اگر برای فروش خودرو 
از آنها استفاده شود، این معجزه قطعی است. کلاهبرداران 
قبل از اینکه کلاهبردار باشند، متخصص تبلیغات و 
بازاریابی هستند و با ترفندهایی خاص می‌توانند کارشان 
را تبلیغ کرده و طعمه‌های‌شان را فریب دهند. آنها برای 
جذب مشتری بیشتر در تبلیغات‌شان از این کلیدواژه‌ها 
استفاده می‌کنند و افراد بیشتری را به دام می‌اندازند. 
نمونه‌اش شرکت‌های مختلفی که هر روز آگهی‌های‌شان 
را در شبکه‌های اجتماعی می‌بینید. به همین دلیل لازم 
است قبل از انجام هر معامله‌ای، به‌خصوص خرید خودرو 
درباره شرکتی که تبلیغات انجام داده تحقیق کنید و 
به‌خاطر وعده و وعید، سرمایه‌تان را دودستی تقدیم 

کلاهبرداران نکنید.

غول‌های کلاهبرداری

بعضی از کلاهبرداران خودرویی نقشه‌های‌شان از بقیه 
حساب‌شده‌تر است. آنچنان که از ابتدا برای فریب افراد 

بیشتری نقشه می‌کشند و درنهایت ممکن است هزاران 
نفر را به دام بیندازند. ظاهر آراسته، تبلیغات گسترده 
و واگذاری چند خودرو برای جلب اعتماد مشتریان از 
مهم‌ترین ترفندهای این دسته از کلاهبرداران است. آنها 
همچنین اعلام می‌کنند که به‌دلیل قرارداد و ارتباطاتی که 
با شرکت‌های تولید یا واردکننده خودرو دارند می‌توانند 
حتی خودروها را با قیمتی پایین‌تر از قیمت کارخانه به 
مشتریان‌شان بفروشند. وعده‌ای که باید به آن شک کرد. 
بعضی از آنها مدعی می‌شوند که خودروها را در بسته‌های 
مثلا هزار دستگاهی از تولیدکننده دریافت می‌کنند و به 
همین دلیل می‌توانند خودرو را با قیمتی پایین‌تر بفروشند. 
نمونه این شرکت‌ها پرونده کلاهبرداری بود که چندی قبل 
در استان گلستان تشکیل شد و در آن صدها نفر با وعده و 
وعید‌های این شرکت پول‌های‌شان را به‌حساب مدیر شرکت 
واریز کردند اما بعد از مدتی سرگردانی فهمیدند که سرشان 

کلاه رفته و با یک باند کلاهبرداری طرف هستند.

سود کمتر

 یکی از وعده و وعیدهایی که کلاهبرداران برای فروش لیزینگی 
یا پیش فروش خودرو می‌دهند، فروش خودرو با سود کم است. 
چه‌کسی است که از سود کمتر استقبال نکند و این نکته 
خودبه‌خود از عواملی می‌شود که مشتریان بیشتری را برای 
خرید خودرو روانه چنین شرکت‌هایی می‌کند. بررسی پرونده 
کلاهبرداری‌های خودرویی نشان می‌دهد افراد زیادی به طمع 
چند درصد سود کمتر در خرید لیزینگی، به جای خرید خودرو 
از شرکت‌های معتبر سراغ شرکت‌هایی رفته‌اند که مدتی بعد 

تعطیل شده و پول و سرمایه آنها را با خود برده‌اند.

شرکت‌های مشهور

بعضی از شرکت‌هایی که نام‌شان به‌عنوان کلاهبردار مطرح 
می‌شود اما شرکت‌های مشهوری هستند؛ مثل نگین خودرو 
آفتاب؛ شرکتی که در دهه 90با انجام انواع تبلیغات توانست اسم 
و رسمی برای خودش دست و پا کند. این شرکت پیش فروش 
انواع خودروها را انجام می‌داد و وعده می‌داد با اقساطی بلندمدت 
و سودی کم خودروها را واگذار می‌کند. وعده‌ای که برای مدتی 
عملی می‌شد. مشتریانی که با این شیوه از نگین خودرو خرید 
کرده بودند راضی بودند و رضایت آنها نوعی تبلیغ برای شرکت 
بود و برای آن مشتریان تازه‌تری جور می‌کرد؛ اما این کار یک 
ترفند برای کلاهبرداری است. در این شیوه افراد شیاد با سرمایه 
مشتریان‌شان به تعدادی از مشتریان خودرو می‌فروشند اما وعده 
 و وعید‌شان نصیب مشتریان بعدی می‌شود، ولی چون چرخه 
ثبت نام خودرو همچنان ادامه دارد، هر روز پول سرشاری 
به‌حساب بانکی‌شان واریز می‌شود و آنها برای مدتی با وعده و وعید 

مشتریان‌شان را سرکار می‌گذارند و درنهایت فراری می‌شوند.

تبلیغات مجازی

این روزها تبلیغات در فضای مجازی واقعی‌تر از همیشه شده 
است؛ به‌خصوص اگر این تبلیغات در صفحه‌های پرمخاطب 
یا از طرف اینفلوئنسرها و چهره‌های مشهور انجام شود. در 
پرونده‌های کلاهبرداری خودرویی وقتی از مالباختگان درباره 
اینکه چطور به شرکتی نوظهور که یک شبه راه‌اندازی شده و 
برای فروش خودرو وعده‌های فضایی می‌دهد اعتماد کردید 
سؤال می‌شود معمولا جواب می‌دهند که به‌خاطر اینکه 
فلان چهره مشهور این شرکت را تبلیغ کرد اعتماد کردم. 
یا اینکه گفته می‌شود با این شرکت در فلان صفحه مجازی 
آشنا شدم و چون قبلا هم محصول دیگری را از طریق این 
صفحه خریده بودم باز هم اعتماد کردم. غافل از اینکه 
فرد تبلیغ‌کننده معمولا هیچ تحقیق درباره 
آگهی‌کننده نمی‌کند و فقط برای درآمد 

بیشتر دست به تبلیغ می‌زند.

همه ترفندهایی که در این گزارش به آن اشاره شد 
مخصوص کلاهبردارانی بود که معمولا فراری می‌شوند 
اما عده دیگری از کلاهبرداران هستند که با آشنایی به 
مسائل حقوقی طوری مشتریان‌شان را به دام می‌اندازند 
که راه پس و پیش ندارند. یکی از این موارد به این شکل 
است که در قرارداد اولیه‌ عبارت حقوقی درج می شود 
و مشتریان نیز که از یک سو شوق خرید خودرو دارند 
و از سوی دیگر نسبت به مسائل حقوقی آشنایی ندارند 
بی‌توجه به این نکات قرارداد را امضا می‌کنند. در این 
شرایط شرکت مدعی می‌شود که در قرارداد قید شده 
حداقل پیش‌پرداخت و مدعی می‌شود خریدار باید پول 

بیشتری واریز کند.
یا اینکه وقتی درباره تحویل خودرو قید شده باشد 
حداقل مدت تحویل، شرکت می‌تواند تا جایی که 
بخواهد تحویل خودرو را به تأخیر بیندازد. این شرایط 
ممکن است باعث شود خریدار از خیر خرید خودرو 
بگذرد و آن زمان است که شرکت طبق قرارداد ضرر و 

زیان انصراف را از خریدار دریافت می‌کند.

کلاهبرداری پاک
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ایرانگردی در کتاب‌های درسی
دانش‌آموزان 12پایه تحصیلی چطور با مناطق مختلف ایران در کتاب‌های درسی آشنا می‌شوند؟

عکس نوشت

خبر روز 

هواشناسی

 3 شهر ایران
 باز هم در فهرست گرم‌ترین‌ها 

آخرین فهرست منتشر شده از گرم‌ترین شهرهای جهان در 
روز دوشنبه، 15مرداد نشان می‌دهد 3شهر ایران در فهرست 
15شهر گرم جهان جای گرفته‌اند. به گزارش همشهری، 
طبس در خراسان جنوبی با دمای هوای 47.5درجه 
سانتی‌گراد در جایگاه سوم گرم‌ترین شهرهای جهان جای 
گرفته است. بعد از آن شهر خور در استان اصفهان با ثبت 
دمای 46.5درجه سانتی‌گراد بالای صفر در جایگاه دوازدهم 
قرار گرفته و آخرین جایگاه فهرست 15تایی گرم‌ترین 
شهرهای جهان به دزفول در استان خوزستان رسیده است. 
این شهر دمای 46.2درجه سانتی‌گراد بالای صفر را در این 
روز ثبت کرد. آخرین بار، شنبه، 13مرداد بندر دیر در استان 
بوشهر با ثبت دمای ۴۹.۲درجه سانتی‌گراد گرم‌ترین شهر 
جهان شده بود. در این تاریخ، بعد از بندر دیر، امیدیه در 
استان خوزستان با ثبت دمای ۴۸.۸ درجه سانتی‌گراد بالای 

صفر دومین شهر گرم جهان شد.

محموله غول پیکر ایران کجاست؟ 

فقط 5 تا 6کیلومتر تا رسیدن رآکتور احیای آهن اسفنجی 
به مقصد مانده است. در شرایطی که قرار بود این محموله در 
بازه زمانی 6 تا 7ماهه از مبدأ یعنی اراک به کرمان برسد، طی 

مسیر آن تاکنون ‌10ماه زمان برده است.
سرپرست حمل رآکتور احیای آهن اسفنجی با تأیید 
این خبر به همشهری می‌گوید: »در حال حاضر )ساعت 
16:30دوشنبه 15مرداد( منتظر هستیم تا محموله از روی 
خط راه‌آهن عبور کند و به‌زودی بتوانیم محموله را تحویل 

کارخانه دهیم.« 
رآکتور احیای آهن اسفنجی با تکنولوژی HYL3 برای 
نخستین بار در کشور و چهارمین بار در جهان ساخته شده 
است. داود محمدی عنوان می‌کند: »ریل راه‌آهن در نزدیکی 
کارخانه بوتیای کرمان قرار دارد و به ‌دلیل بروز مشکلاتی 

حمل رآکتور احیای آهن اسفنجی متوقف شده است.« 
او تأکید می‌کند: »به ‌احتمال فراوان امروز )16مرداد( 
محموله تحویل کارخانه داده خواهد شد. اگر امروز نشود، 

قطعا رآکتور روز چهارشنبه به مقصد رسیده است.« 

تابستان از نیمه گذشته و دانش‌آموزان برای 

تهیه کتاب‌های درسی ثبت‌نام کرده‌اند.  
کمتر از یک‌ماه دیگر و از 10شهریور توزیع 
کتاب‌های درسی از سوی آموزش و پرورش 
منطقه بین مدارس آغاز می‌شود و از 24شهریور 
دانش‌آموزان کتاب‌های درسی سال تحصیلی 

جدید را از مدارس تحویل می‌گیرند.  به همین 
بهانه، کتاب‌های درسی را تورق کردیم تا ببینیم 
سهم شهرها و استان‌ها در کتاب‌های درسی 
چقدر است و دانش‌آموزان چطور با نام استان‌ها 

و داشته‌های آنها آشنا می‌شوند.

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

آغاز سفر

درس 13کتاب فارسی با عنوان »نارنج و برنج« نخستین مواجهه کلاس اولی‌ها با 
اسم شالیزار است که یاد می‌گیرند شالیزارهای برنج در شمال کشور قرار دارند. 
درس »میهن ما« هم نخستین‌باری است که نقشه ایران را با تصاویری نمادین از هر 
استان برای بچه‌ها معرفی می‌کند. آشنایی با استان‌ها در کتاب علوم اولی‌ها کمی 
بیشتر از کتاب فارسی است. آنها در درس »زمین خاکی ما« با ارگ بم کرمان آشنا 
 می‌شوند و درس »دنیای سرد و گرم« با عکس‌هایی از نخلستان جنوب، خانه‌های
 برف گرفته اردبیل و طبیعت سرسبز گیلان تفاوت زندگی در سرزمین پهناور ایران را 
به دانش آموزان یاد می‌دهد.

دلیرمرد جنوب
رد نام استان‌‌ها در کتاب مطالعات 
اجتماعی پنجمی‌ها پررنگ‌تر 
می‌شود‌و پراکندگی رودهای ایران که 
به خلیج‌فارس و دریای خزر می‌ریزند 
و گذر آنها  از شهرها، نقشه ایران 
صنعتی و داشته‌های صنعتی اراک، 
اصفهان، خوزستان و تبریز، نمودار 
میله‌ای 31استان و تعداد کارگاه‌های 
صنعتی، نقشه راه‌آهن سراسری ایران 
و نقشه فرودگاه‌های ایران اطلاعات 
جامع‌تری را از استان‌ها در اختیار 

دانش‌آموزان می‌گذارد.
سفر به بوشهر هم برای بچه‌ها با دیدن 
موج‌های خروشان خلیج‌فارس و مرور 
زندگینامه رئیس‌علی دلواری در 
مبارزه با انگلیسی‌ها خلاصه می‌شود.

بادگیرهای کویر
مطالعات اجتماعی هفتم با 
پرسش من کجا زندگی می‌کنم؟ 
آغاز می‌شود و دانش‌آموزان در 
طول درس جواب مهدیه از شهر 
سمنان را می‌خوانند و با معرفی 
کامل استان سمنان از نظر جمعیت، 
تعداد شهرها، دیدنی‌ها و بازار آشنا 
می‌شوند. هفتمی‌ها در ادامه این 
کتاب با تماشای عکس‌های هوایی به روستای پالنگان معروف به ماسوله کردستان و جنگل 
ارسباران در آذربایجان شرقی سفر می‌کنند. علوم هفتمی‌ها هم از پل ورسک استان 
مازندران می‌گوید و اطلاعاتی درباره دریاچه ارومیه و دریاچه سبلان به بچه‌ها می‌دهد. 
سفرنامه اصفهان برگرفته از کتاب »قصه‌های مجید« هوشنگ مرادی‌کرمانی دوباره بچه‌ها را 
در کتاب فارسی با خود همسفر می‌کند و همراه مجید از کرمان به اصفهان می‌روند و در مسیر 

از یزد و اردکان هم بازدید می‌کنند. 

شهر فیروزه ای 
در علوم هشتمی‌ها و آموزش 
کانی‌ها صحبت از نیشابور، 
شهرفیروزه از توابع شهرستان 
نیشابور و قندیل‌های غار کتله‌خور 
زنجان است. دانش‌آموزان از 
کلاس هفتم در کتاب فرهنگ 
و هنر، شهرهای کشور را با 
صنایع‌دستی‌شان می‌شناسند؛ 
مثل سفالینه‌های شهر سوخته سیستان و بلوچستان، گلیم آذربایجان، کاشی‌کاری مسجد 
کبود تبریز، قالی کرمان و گلیم ورنی اردبیل. کتاب فرهنگ و هنر هشتمی‌ها با لباس محلی 
ازجمله چوقای بختیاری ادامه پیدا می‌کند و به آواهای محلی مثل آواهای کردی، بلوچی، لری، 
آذری، بختیاری، قشقایی، گیلکی، خراسانی، ترکمنی، کرمانی و بوشهری می‌رسد. آشنایی 
با بزرگان خوشنویسی مثل استاد کاوه در شیراز، آموزش پته‌دوزی کرمان، تمرین هنرهای 

نمایشی مثل بوشهری و مولودی‌خوانی کردستان در پایه نهم آورده شده است.

آسبادهای خواف 
مطالعات اجتماعی نهمی‌ها با 
بررسی شکوفایی صنعت در عصر 
صفوی به کارگاه‌های بافندگی 
کاشان سفر می‌کند. خرده‌فرهنگ‌ 
شهرها مثل مراسم سنتی عروسی 
در روستاهای گیلان و موزه لباس 
محلی خراسان جنوبی نیز در همین 
کتاب بررسی می‌شود. جای تهران 
هم بین استان‌ها خالی است و بچه‌ها در کتاب نگارش نهم به برج میلاد می‌روند و زندگینامه 
جهان‌پهلوان تختی را می‌خوانند. در کتاب آزمایشگاه علوم ،»عرفان و خانواده‌اش« در مسیر 
رفتن به شهر ارومیه و دیدن دریاچه یخ نزده، روش علمی رسیدن به جواب را از طرح پرسش 
تا تأیید فرضیه دنبال می‌کنند. داستان زاینده‌رود، آلودگی هوا در کلانشهرهای تهران، 
اصفهان و مشهد، آسبادهای )آسیاب بادی( خواف در استان خراسان رضوی، نیروگاه بادی 
منجیل، نیروگاه بادی کهک استان قزوین، نیروگاه زمین‌گرمایی مشگین‌شهر اردبیل 
و سرانه تولید زباله در شهرهای گردشگری گیلان مواردی 
هستند که یازدهمی‌ها در کتاب انسان و 

محیط با آن آشنا می‌شوند. 

شهر جهانی کندوان
دومی‌ها آماده آشنایی با اقوام ایرانی 
هستند. در کتاب علوم‌شان تصاویری 
از پخت نان محلی عشایر اطراف 
سردشت در آذربایجان غربی، عشایر 
اطراف دره شهر استان ایلام، میمه در 
استان اصفهان را می‌بینند. سفر به نقاط 
مختلف ایران از درس 13کتاب فارسی 
دوم با تصاویری از آرامگاه فردوسی 

در طوس، حرم امام رضا)ع( در مشهد، کندوان در تبریز، آرامگاه حافظ در شیراز، سی‌و‌سه پل 
اصفهان، ماسوله، ارگ بم، بیستون کرمانشاه، برج میلاد تهران و تخت‌جمشید مرودشت فارس 
آغاز می‌شود و دانش‌آموزان با تهیه جدول از اماکن دیدنی، طبیعی و تاریخی شهرها بیشتر 
با سرزمین ایران آشنا می‌شوند. سومی‌ها در کتاب مطالعات اجتماعی با بررسی تفاوت شکل 
خانه‌های روستایی و عشایری در مناطق گرمسیر و سردسیر ایران، از روی تصاویر اسم چند شهر 
مختلف را تمرین می‌کنند. در کتاب نگارش هم در جدولی که به شکل نقشه ایران طراحی شده 
سؤالاتی ازجمله شهر حرم حضرت معصومه)س(، بلندترین قله ایران، پایتخت ایران، از محصولات 

کشاورزی شمال و نام دریای شمال را پاسخ می‌دهند.

سفرهای آقای امیری
نگاه به استان‌ها برای چهارمی‌ها 
جدی‌تر می‌شود و در کتاب مطالعات 
اجتماعی با زیر و بم زندگی در 
کلانشهرهای تهران، اهواز، اصفهان، 
کرج، مشهد، تبریز و شیرازو بررسی 
جمعیت هر شهر روبه‌رو می‌شوند.  
در همین فصل کتاب، نقشه ایران 
با تقسیمات استانی را فرامی‌گیرند. 

در درس بعدی، آقای امیری و خانواده‌اش به شهر باستانی همدان سفر می‌کنند. بچه‌ها 
هم با او همسفر و با قدمت 3هزار ساله تپه هگمتانه آشنا می‌شوند و از موزه هگمتانه و 
گنج‌نامه بازدید می‌کنند. سفر آقای امیری از همدان به تخت‌جمشید فارس و بعد به 
کرمانشاه ادامه پیدا می‌کند؛ از بادگیرهای یزد، نیروگاه بادی کهک استان قزوین و 

رصدخانه شهرری در کتاب علوم چهارم نام برده شده است.

لباس اقوام 
ششمی‌ها که آخرین مقطع دوره 
ابتدایی را می‌گذرانند در کتاب تفکر 
و پژوهش، با جزئیات بیشتری از اماکن 
دیدنی و تاریخی شهرها آشنا می‌شوند. 
در کتاب علوم هم سراغ صنایع استان‌ها 
می‌روند. در کتاب مطالعات اجتماعی 
بچه‌ها با نقشه‌های مختلف که یک‌بار 
اسم استان‌های تولید‌کننده گندم و 

برنج و یک‌بار اسامی پالایشگاه‌ها و منابع گازی را دارد، اسم استان‌ها را مرور می‌کنند. اصفهان 
زیبا و دیدنی که در کتاب درسی سال‌های پیش هم بود، بار دیگر با جزئیاتی از فرهنگ و هویت 
تکرار می‌شود. جالب اینکه بچه‌ها در درس آب‌و‌هوا تصاویری از انواع لباس‌های محلی اقوام ایران 

ازجمله کرد، ترکمن، بلوچ ، گیلک و شهرهای مربوطه را می‌بینند.

گرما هم حریف کودکان بوشهری نشد
استان بوشهر در مسیر تشرف زیارت اربعین چهار استان 
و سه کشور پاکستان، افغانستان و هند قرار دارد. شهر 
کاکی در این استان هم میزبان زائران اربعین است که 
که قصد عزیمت به کربلای معلی دارند. محمدجواد 
و برادرش محمدطه و پسرخاله‌شان هم این 
روزها بی‌توجه به گرما در موکب سادۀ 
خودشان از عزاداران حسینی در شهر 

کاکی پذیرایی می ‌کنند.‌

خرماچینی
 ۶۰ سال پیش  

فصل، فصل خرماپزان است و برخی شهرهای جنوبی 
برداشت خارک )میوه نارس نخل( را آغاز کرده‌اند. در 

همین روزها، روزنامه اطلاعات تصاویری قدیمی مربوط 
به 60سال پیش برداشت خرما در روستای هریدوک در 

سیستان و بلوچستان را منتشر کرده که در سال۱۳۴۳ در 
مجله اطلاعات هفتگی منتشر شده بود.

 کار جالب 
نیسان‌سوار 

چند روز پیش پیاده‌روی زائران اربعین در رامشیر 
خوزستان آغاز شد. در کنار شروع این پیاده‌روی، بسیاری 

از زائران هم تردد ماشینی را آغاز کرده‌اند. 
به همین مناسبت بسیاری با راه‌اندازی موکب به زائران 
خدمت می‌کنند و نیسان‌سوار قمی هم به شیوه خود از 
خدمات رایگان برای انتقال وسایل موکب به کربلا خبر 

داده است.

 عکس تاریخی
از گمرک قشم

روایت‌های تاریخی نشان می‌دهد قشم از دوران 
پارینه‌سنگی مسکونی بوده.

آثار باستانی از امپراتوری‌های ایلامی و هخامنشی حاکی 
از نقش مهم قشم در مسیرهای تجاری باستانی است. با 
ظهور اسلام در قرن هفتم، جزیره قشم به یک مرکز مهم 
برای بازرگانان تبدیل شد. این عکس قدیمی از قشم اما 

مربوط  به 30سال پیش است.

برداشت سنتی گندم
 با وجود اینکه کردستان با ۲.۲ اسب بخار در هر هکتار 
رتبه اول مکانیزاسیون ادوات کشاورزی کشور را دارد و 
۹۵درصد محصولات آن مکانیزه، برداشت می‌شود، اما 
وضعیت توپوگرافی بعضی از مناطق امکان استفاده از 

 روش مکانیزه برای برداشت
  این محصول حیاتی را غیرممکن 

کرده و کشاورزان به روش سنتی مشغول برداشت 
محصول هستند.

بوشهر

 سیستان و بلوچستان

 قم

هرمزگان

کردستان

در هوای نینوا 

نذر متفاوت تهرانی‌ها 

سوگواری‌ ماه محرم و صفر سابقه طولانی در تهران دارد. 
مساجد و تکایا در تهران قدیم از نیمه ذی‌الحجه،برای 
برگزاری مراسم ‌ماه محرم شده و چادرها و خیمه‌ها برای 

اجرای روضه‌خوانی و تعزیه برپا می‌شدند.
به گزارش همشهری، تهرانی‌ها در ایام محرم، نذرهای 
متفاوتی داشتند که برخی از آنها همچنان رواج دارد. یکی از 
نذرهای تهرانی‌ها نذر پیراهن، دستمال یا پارچه سیاه بود که 

بین بی‌بضاعتان تقسیم می‌شد. 
در این روز تمام مساجد، سقاخانه‌ها، حسینیه‌ها و تکیه‌ها 
سراپا سیاه و آماده اجرای مراسم و پذیرایی از عزاداران 
می‌شد. از دیگر نذرهای تهرانی‌ها در روزهای محرم و 
صفر می‌توان به شربت دادن، سقایی، پخت آش امام 
زین‌العابدین)ع( و ‌آش ابودردا، نذر شمع، نفت و روغن چراغ 
به امامزاده‌ها، گل مالیدن بر سر و صورت، سینه زدن، زنجیر 
زدن، زیر علم، کتل و علامت رفتن، سنگ زدن، قمه زدن، 
خواندن زیارت عاشورا، ختم قرآن و روزه گرفتن اشاره کرد.

تهران

خراسان جنوبی

کرمان

کوه‌های مریخی  

جغرافیای دهم 

بیشترین آشنایی 

دانش‌آموزان با 

استان‌ها را در خود 

دارد؛ از سازه‌های 

آبی شوشتر در استان 

خوزستان گرفته تا 

کوه‌های مریخی و 

 گل‌فشان در 

سیستان
 

 و بلوچستان

صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

طرح آبرسانی به ایوان افتتاح شد  
صادق علیمرادی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای ایلام:  صادق علیمرادی، مدیرعامل شرکت آب منطقه‌ای ایلام: 
طرح آبرسانی به شهرستان ایوان با حضور وزیر کشور، به بهره‌برداری رسید. هدف از اجرای این پروژه تامین آب پایدار 

بلندمدت آشامیدنی و صنعت شهرهای ایوان، بخش زرنه و ۳۲روستای مسیر تا افق ۱۴۲۵ است.

عرضه عناب خراسان جنوبی در بورس پیگیری می‌شود
مهدی جعفری، معاون هماهنگی امور اقتصادی استاندار خراسان جنوبی: عرضه عناب استان با گردش مالی 
4 همت در بورس پیگیری می‌شود. افزایش قیمت عناب نسبت به سال ۱۴۰۱، این محصول را از نظر گردش 

مالی به رقم مدنظر بورس رسانده است.

از باستان تا معاصر 
تاریخ معاصر پایه یازدهم از 

شهر سوخته استان سیستان 
و بلوچستان آغاز می‌شود و 

جغرافیای تاریخی در شهرها 
را می‌خوانند؛ مثل رصدخانه 
مراغه و گنبد سلطانیه زنجان‌
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کاشت موفق دومین تراشه در مغز یک بیمار

دومین تراشه استارت‌آپ »نورالینک« با موفقیت در مغز یک بیمار دیگر کاشته شد. این تراشه با هدف کمک 
کردن به افراد ناتوان حرکتی در مغز کاشته می‌شود. این دستگاه به نخستین بیمار کمک کرد تا بازی‌های 

ویدئویی را انجام دهد، اینترنت را جست‌وجو کند و مکان‌نما را روی لپ‌تاپ خود حرکت دهد.

روبات به جای انسان در محیط‌های هسته‌ای 
یک استارت‌آپ هوش مصنوعی در انگلیس مشغول طراحی روباتی است که در محیط‌های خطرناک به جای 
انسان فعالیت می‌کند. هدف از ساخت این روبات با نام »استرایدر« با همکاری وزارت دفاع انگلیس، ارتقای 

ایمنی در محیط‌هایی با تهدیدهای شیمیایی، زیست شناختی یا هسته‌ای است.

تولید سامانه بومی پلاک‌خوان خودرو

متخصصان یک شرکت دانش‌بنیان موفق به تولید 
پلاک‌خوان چندملیتی با قابلیت خوانش پلاک‌ خودروهای 
کشورهای همسایه و اتحادیه اروپا شدند. به گزارش 
همشهری، محمد اکبری‌نسب، مدیرعامل این شرکت 
دانش‌بنیان درخصوص محصولات این شرکت و کاربرد آنها 
عنوان کرد: »پلاک‌خوان چندملیتی، ابزاری قدرتمند برای 
رصد و پایش ناوگان داخلی و خارجی است و در حوزه بنادر 
و ورودی مرزها کاربرد دارد. این محصول همچنین برای 
پایانه‌های مرزی و پارکینگ‌های هوشمند و هوشمندسازی 
بنادر نیز قابل استفاده است.« به نقل از معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری، او در توضیح 
برخی از ویژگی‌های بارز پلاک‌خوان چندملیتی گفت: »این 
پلاک‌خوان قادر است پلاک خودروها را با سرعت و دقتی 
بسیار بالا شناسایی کند. پلاک‌خوان چندملیتی در شرایط 
نوری مختلف، حتی در شب، به‌طور دقیق عمل می‌کند. این 
محصول قادر به شناسایی پلاک خودروهای ایرانی و خارجی 
است. قابلیت نصب و راه‌اندازی آسان و رابط کاربری آسان و 

کاربرپسند از ویژگی‌های این سیستم است.«
اکبری‌نسب با بیان اینکه این محصول به‌گونه‌ای طراحی 
شده که به سادگی روی انواع گوشی‌های هوشمند با کیفیت 
بالا و حساسیت کم نسبت به لرزش و زاویه دوربین قابل 
نصب است، خاطرنشان کرد: »پلاک‌خوان چندملیتی ما 
می‌تواند تحولی در زمینه تشخیص پلاک خودرو ایجاد کند. 
این محصول می‌تواند به کاهش ترافیک، افزایش امنیت و 

مدیریت بهینه‌تر ناوگان حمل‌ونقل کمک کند.«
او درخصوص رقم اشتغال‌زایی مستقیم و غیرمستقیم ایجاد 
شده توسط این مجموعه گفت: »در مجموعه ما به‌صورت 
مستقیم 5 نفر مشغول به‌کار هستند، ولی غیرمستقیم با 
توجه به اینکه با چند شرکت بزرگ کار می‌کنیم حدود 

۳۰۰نفر با ما همکاری می‌کنند.«

دستاورد

روباتیک

روبات دندانپزشک هم به بازار آمد

در اتفاقی تاریخی در رشته دندانپزشکی، یک روبات مستقل 
با کنترل هوش مصنوعی برای نخستین‌بار موفق شد دندان 
یک بیمار انسانی را درمان کند. کل زمانی که برای این کار 
صرف شد تقریباً 8 برابر سریع‌تر از یک دندانپزشک انسانی 
بود. به گزارش نیواطلس، این سیستم که توسط شرکت 
بوستون Perceptive ساخته شده است از یک اسکنر 
حجمی سه‌بعدی دستی استفاده می‌کند که با استفاده از 
توموگرافی انسجام نوری یک مدل سه‌بعدی دقیق از دهان 
شامل دندان‌ها، لثه‌ها و حتی اعصاب زیر سطح دندان را 
می‌سازد. یکی از مزایای این روش حذف شدن تشعشعات 
مضر اشعه ایکس است، چرا که در توموگرافی انسجام نوری 
نه تنها از چیزی بیش از پرتوهای نور برای ساخت مدل‌های 
حجمی استفاده می‌کند، بلکه با مدل سه‌بعدی حفره‌های 
دندان به‌طور خودکار با دقت حدود 90درصد شناسایی 
می‌شود. در مرحله تشخیص، دندانپزشک )انسان( و بیمار 
می‌توانند درباره آنچه باید انجام دهند صحبت کنند و وقتی 
این تصمیم‌ها گرفته شد روبات دندانپزشک مسئولیت را 

برعهده می‌گیرد.
اولین تخصص این دستگاه آماده ‌کردن دندان برای روکش 
است. شرکت بوستون پرسپتیو ادعا می‌کند که این معمولا 
یک روش 2ساعته است که دندانپزشکان معمولاً آن را به 2 
ویزیت تقسیم می‌کنند، اما دندانپزشک روباتیک آن را در 

کمتر از 15دقیقه انجام می‌دهد.
دکتر کریس سیریلو، مدیرعامل و بنیانگذار پرسپتیو 
می‌گوید: »ما هیجان‌زده هستیم که نخستین روش 
دندانپزشکی کاملًا خودکار دنیا را با موفقیت به پایان 
رساندیم. این پیشرفت پزشکی دقت و کارایی روش‌های 
درمانی دندانپزشکی را افزایش می‌دهد و دسترسی به 
مراقبت‌های دندانی بهتر را برای بهبود تجربه بیمار و نتایج 
بالینی آسان می‌کند. ما مشتاقانه منتظر پیشرفت سیستم 
خود و راه‌حل‌های کاملا خودکار مراقبت‌های بهداشتی 

دندانپزشکی برای بیماران هستیم.«

صفحه‌آرا: مجید اصغری

شفق قطبی شمالی 
امسال به‌دلیل لکه‌های خورشیدی بیشتر، پدیده شفق 

قطبی بیشتر مشاهده می‌شود. یک ساعت توفان 
ژئومغناطیسی G2 در این هفته در حال اجراست و باعث 

می‌شود که شفق قطبی در برخی از ایالت‌های شمال و 
غرب میانه از نیویورک تا آیداهو قابل مشاهده باشد. توفان 

ژئومغناطیسی پیشین در اردیبهشت که شفق قطبی را 
 G5 در سراسر ایالات متحده قابل مشاهده کرد، درجه
)شدیدترین( را دریافت کرد و شفق شمالی در تمام 50 
ایالت آمریکا و بخش‌هایی از اروپا و آسیا مشاهده شد.

عکس‌نوشت

عدد خبر

حمله DDoS طی ‌21ماه به 79هزار 
مقصد سایبری در کشور صورت گرفته 
است. طبق گزارش تحلیلی آماری 
سامانه مقابله با حملات منع خدمت 
توزیع شده توسط شرکت ارتباطات 
زیرساخت، این حملات که به‌منظور 
متوقف کردن سرویس‌های آنلاین و 
ایجاد اختلال در فعالیت‌های دیجیتال 
صورت می‌گیرند، مخاطرات جدی 
برای امنیت اطلاعات و زیرساخت‌های 

حیاتی کشورها به همراه دارند.

430
هزار

در بیش از ۱۵صنعت برای ارتقای 
دانش‌بنیانی صنایع موجود نفوذ 
کرده‌اند که در میان صنایع مختلف، 
حوزه حمل‌ونقل با سهم ۲۷درصدی 
در صدر جدول بهره‌مندی از فناوری‌ها 
قرار گرفته است. یکی از راهبردهای 
ستاد نانو و میکرو معاونت علمی 
ریاست‌جمهوری، ارتقای دانش‌بنیان 
صنایع موجود بر پایه فناوری نانو است 
که در این راستا ۳۷طرح توسعه و 
تبادل فناوری در قالب شبکه تبادل 

فناوری، اجرا شده‌اند.

1608
محصول

کشف فسیل نادر از موجودات ژوراسیک

دانشمندان فسیل‌های نادری از موجودات ژوراسیک مربوط به 
۱۶۶میلیون سال پیش کشف کردند و به این ترتیب موفق به 
کشف تکامل پستانداران شدند. این 2 فسیل نادر در جزیره آسمان 
اسکاتلند کشف شده‌ که می‌تواند اطلاعات مهمی در مورد تکامل 
پستانداران روی زمین ارائه دهد. دهه‌هاست که یک پستاندار 
دوران ژوراسیک )کروساتودون( در مرکز توجه پژوهش‌ها در این‌ 
خصوص قرار داشته است، چون گمان می‌رود یکی از نخستین 
موجوداتی باشد که در کنار دایناسورها در زمین بوده است. 
تاکنون تنها تعداد انگشت شماری فسیل از این پستاندار بدوی 
پیدا شده است. در میان آنها 2 اسکلت استثنایی کامل وجود 
دارد؛ یکی از موجودات جوان و دیگری از یک بزرگسال. آنچه 
کروساتودون را از پستانداران کوچک مدرن متمایز می‌کند، 
طول عمر طولانی آن است. محققان از تصویربرداری پرتو ایکس 
با فناوری پیشرفته برای بررسی سنگ و بررسی الگوهای رشد 
در دندان‌های این 2 فسیل استفاده کرده اند. مطالعه فسیل یک 
پستاندار نوجوان نشان می‌دهد که این فسیل در حال از شیر 
گرفتن بوده و سن تخمینی او هم تقریبا 2 سال بوده که در مقایسه 

با پستانداران کوچک امروزی غیرعادی است.

ما قبل تاریخ

انجماد حیوانات روی ماه
دانشمندان قصد دارند نمونه‌های منجمد حیوانات در حال 
انقراض را به‌ ماه بفرستند تا در یک مخزن زیستی از آنها 
محافظت کنند. آنها معتقدند اگر فاجعه جهانی روی زمین ایجاد 

شد، به این ترتیب از این حیوانات محافظت می‌شود.
این مخزن زیستی شامل سلول‌های منجمد شده میلیون‌ها گونه 
جانوری از پستانداران گرفته تا خزندگان، پرندگان و دوزیستان 
است. درصورت از بین ‌رفتن حیات روی زمین، این سلول‌ها 
را می‌توان شبیه‌سازی کرد تا حیات جدیدی ایجاد شود؛ چه 
در زمین، چه در‌ ماه یا یک سیاره دیگر. اگرچه دانشمندان 
نمی‌توانند هزینه دقیق یک مخزن زیستی ‌ماه را تخمین بزنند، 
اما می‌گویند احتمالا ساخت آن 5 برابر گران‌تر از یک مخزن 

زیستی در زمین است؛ اما نگهداری از آن ارزان‌تر است.
مری هاگدورن، نویسنده اصلی این مقاله می‌گوید: ابتدا، یک 
مخزن زیستی ‌ماه می‌تواند گونه‌های در معرض خطر روی زمین 
را هدف قرار دهد؛ اما هدف نهایی، حفظ سرمای بیشتر گونه‌های 

روی زمین خواهد بود.

فضا

گاف‌های امنیتی در آمریکا و اسرائیل
رضا عموییگزارش

روزنامه‌نگار

تظاهرات‌کنندگان در خیابان‌های پاریس در طول رقابت‌های 
دوچرخه سواری المپیک، همبستگی خود را با فلسطین نشان 

دادند.
تارنمای میدل ایست مونیتور نوشته است، درحالی‌که 
دوچرخه‌سواران از منطقه20 پاریس عبور می‎کردند، معترضان 
پرچم فلسطین را به نمایش گذاشتند. برخی از این معترضان 
با چفیه و پوشیدن تیشرت‌هایی به رنگ پرچم فلسطین، 
شعار »فلسطین را آزاد کنید« سر دادند. حامیان فلسطین 
همچنین خواستار توقف حملات رژیم صهیونیستی به نوار 
غزه شدند. بازی‌های المپیک تابستانی پاریس در سال‌جاری 
عمیقا تحت‌تأثیر نسل‌کشی رژیم صهیونیستی در نوار غزه قرار 

گرفته است.
  پیش تر استقبال باشکوه از هیأت فلسطینی شرکت‌کننده 
در المپیک فرانسه نیز بازخوردهای گسترده‌ای در شبکه‌های 

اجتماعی در پی داشت.

  استقبال گرم از تیم فلسطینی در شرایطی بود که همزمان 
شمار زیادی از فرانسوی‌ها و گروه‌های حقوق بشری شدیداً از 

حضور ورزشکاران رژیم صهیونیستی انتقاد کرده بودند.
  پرچم فلسطین در استادیوم محل برگزاری بازی تیم‌های 
فوتبال سنگال و رژیم صهیونیستی به نشانه همبستگی با 
فلسطین و محکومیت نسل‌کشی در غزه از سوی تماشاچیان 

برافراشته شده بود که خشم صهیونیست‌ها را در پی داشت.
  شماری از ورزشکاران ازجمله ورزشکاران الجزایری و مصری از 

رویارویی با حریفان صهیونیست خود انصراف دادند.
  علاوه بر میادین ورزشی، حامیان فلسطین همزمان با برگزاری 
رقابت‌های ورزشی در رشته‌های مختلف، بارها در شهرهای 
مختلف ازجمله پاریس در حمایت از فلسطینی‌ها تظاهرات 

کردند.
  خبرگزاری آناتولی گزارش داده که معترضان به‌رغم بارش 
باران، پلاکاردهایی با مضمون »اسرائیل قاتل است«، »امانوئل 

نگاهی به بیش از 2دهه گذشته نشان می‌‎دهد تاکنون اهداف امنیتی مهمی در آمریکا و رژیم‌ صهیونیستی مورد حمله قرار گرفته‌اند

حادثه تروریستی اخیر صهیونیست‌ها علیه 
شهید اسماعیل هنیه، رهبر سیاسی جنبش 
مقاومت حماس که در تهران به وقوع پیوست، 
آب گل‌آلودی برای ماهیگیری رسانه‌های 
غربی و آمریکایی شد تا کارآمدی دستگاه‌های 
امنیتی ایران را زیر سؤال ببرند. به‌رغم 
تلاشی که برخی رسانه‌های غربی در رویکرد 
ضدایرانی خود به‌کار برده‌اند، اما واقعیت آن 
است که ما حتی در کشورهای پرادعایی مانند 
آمریکا نیز شاهد حملات جدی به امنیتی‌ترین 
اهداف این کشور در طول سال‌های گذشته 
بوده‌ایم؛ به‌ویژه در محدوده زمانی پس از 
سال2000 تا به امروز، به موارد متعددی از 
حوادث و حملات علیه امنیتی‎ترین اهداف 
آمریکا می‌توان دست یافت؛ حملاتی که در 
بررسی‌های اولیه، ضعف را متوجه نهادهای 

متولی امنیت نظامی آمریکا می‌کند:

پایگاه نواتیم و رامون؛ حفاظت‌شده‌ترین نقطه کره‌زمین
۱۳آوریل۲۰۲۴: حمله موشکی ایران به 2پایگاه هوایی رامون و نواتیم 
/ پایگاه نواتیم، حفاظت‌شده‌ترین نقطه زمین در برابر حملات موشکی 
و حتی محافظت‌شده‌تر از کاخ سفید و کاخ کرملین به نقل از اسکات 
ریتر، افسر سابق پنتاگون / ناتوانی پدافند چند لایه آمریکا و اسرائیل 

و ناتو در عملیات وعده صادق ایران
          

حملات بزرگ ضد‌آمریکایی روی زمین
19مارس2007: حمله به کاروان سفارت آمریکا در افغانستان توسط طالبان و 

کشته شدن 2مقام آمریکایی 
11سپتامبر2012: تأسیسات دیپلماتیک آمریکا در بنغازی لیبی مورد حمله قرار 
گرفتند. در این حمله، سفیر آمریکا »کریستوفر استیونز« و »شان اسمیت«، 
مسئول مدیریت اطلاعات سرویس خارجی آمریکا کشته شدند. استیونز، 
نخستین سفیر آمریکا از سال۱۹۷۹ بود که حین انجام وظیفه کشته ‌شد. چند 

ساعت بعد 2پیمانکار سیا هم کشته شدند.
2مه‌2012: حمله در امنیتی‌ترین زمان حضور نیروهای آمریکایی در افغانستان: 
2ساعت پس از خروج باراک اوباما، رئیس‌جمهور وقت آمریکا از افغانستان، 

7آمریکایی در اطراف محل اقامت اوباما در حملات طالبان کشته شدند.
13سپتامبر2011:حمله به سفارت آمریکا و مقر ناتو در کابل افغانستان با راکت 

و اسلحه توسط طالبان و کشته شدن 3آمریکایی
یک‌فوریه2013: حمله بمب‌گذار انتحاری به سفارت آمریکا در آنکارای ترکیه و 

کشته شدن نگهبان سفارت آمریکا
۸ژانویه۲۰۲۰: بمباران پایگاه آمریکایی عین‌الاسد عراق توسط ایران با پرتاب 
شماری موشک‌های بالستیک از کرمانشاه و آسیب مغزی جدی 50نظامی 

آمریکایی 
13جولای2024: تیراندازی یک شهروند مسلح آمریکایی علیه دونالد ترامپ، 
نامزد انتخاباتی و رئیس‌جمهور سابق آمریکا حین سخنرانی در باتلر پنسیلوانیا 

حمله به ناوهای آمریکایی
17مه‌1987: بمباران ناوچه آمریکایی یواس‌اس 
استارک توسط جنگنده نیروی هوایی عراق و کشته 

شدن ۳۷ آمریکایی 
12اکتبر2000: حمله انتحاری علیه ناوشکن آمریکایی 
مجهز به موشک هدایت‌شونده »یو اس اس کول« 
توسط القاعده در بندر عدن یمن / 17ملوان نیروی 

دریایی آمریکایی کشته و 37نفر مجروح شدند. 
یک فوریه 2024: حمله موشکی یمن به ناوشکن 
آمریکایی USS Gravely در دریای سرخ در راستای 
حمایت از مردم فلسطین و پاسخ به حملات آمریکا و 

انگلیس علیه یمن

مهم‌ترین حملات به پایگاه‌های نظامی آمریکا، تحت حمایت همزمان با جنگ غزه

حمله هواپیماربایان به برج‌های تجارت جهانی نیویورک: 
برج‌های دوقلوی تجارت جهانی در نیویورک دارای یکی از 
سخت‌ترین سیستم‌های امنیتی بودند. / ممنوعیت ورود 
به بیشتر فضاهای موجود در 2برج مرکز تجارت جهانی 
/ پلیس ویژه نیویورک مسئول تامین امنیت این 2برج / 
پوشش لایه امنیتی هوایی توسط »واحد دفاع هوایی شرق 
آمریکا« / نتیجه حمله: فروریختن و ویرانی کامل 2برج و 

کشته شدن حداقل ۲۹۹۶نفر

حمله هواپیماربایان به پنتاگون: نماد ارتش آمریکا 
و یکی از محافظت‌شده‌ترین سازه‌های این کشور / 
دارای 5طبقه از سطح زمین، 2طبقه زیرزمین و 5راهرو 
حلقوی در هر طبقه و در مجموع 28.2کیلومتر راهروی 
امنیتی/ دارای بیشترین سیستم‌های امنیتی و مخابراتی 
در مقایسه با دیگر بناهای دولتی در آمریکا / نتیجه 
حمله: آسیب دیدن ساختمان پنتاگون و کشته شدن 

حداقل 125نفر )همراه سرنشینان هواپیما(

حادثه 11سپتامبر    

پس از جنگ غزه و آغاز حمات اسرائیل از 
اکتبر2023 تا‌کنون، در پاسخ به مشارکت واشنگتن 
در این جنگ نابرابر، بارها پایگاه‌های نظامی آمریکا در 
منطقه هدف حملات موشکی و راکتی قرار گرفته‌اند.

170حمله: از مهم‌ترین حملات علیه پایگاه‌ها و 
دارایی‌های نظامی آمریکا در سوریه، عراق و اردن از 

اکتبر 2023تا‌کنون به نقل از سی‌بی‌اس
پایگاه هوایی الاسد)عراق(

17 اکتبر 2023: حمله پهپادی توسط مقاومت عراق 
و کشته شدن پیمانکار نظامی به‌دلیل سکته قلبی 

ناشی از حمله
20نوامبر2023: حمله راکتی نیروهای عراقی و 

زخمی شدن 8سرباز

20ژانویه 2024: حمله راکتی منجر به زخمی شدن 
چند پرسنل نظامی آمریکایی 

پایگاه هوایی الحریر)عراق(
25دسامبر 2023: حمله پهپادی منجر به زخمی 

شدن 3سرباز آمریکایی
پادگان التنف )سوریه(

18 اکتبر 2023: حمله پهپادی با بیش از 20زخمی 
پایگاه همو در شمال استان حسکه)سوریه( 

10ژانویه2024: حمله پهپادی و تخلیه 350نیروی 
آمریکایی به‌دلیل ترس از تکرار حمله
پاسگاه برج22 )اردن(

28ژانویه2024، حمله پهپادی منجر به کشته شدن 
3سرباز آمریکایی و زخمی شدن 47نظامی دیگر

مکرون شریک جرم است« و »زنده باد فلسطین« حمل کردند.
رژیم صهیونیستی در حالی همچنان حملات خود به نوار غزه را 
ادامه می‌دهد که تابه‌حال بیش از ۳۹هزار نفر بر اثر این حملات 
به شهادت رسیده‌اند. صهیونیست‌ها از سوی دادگاه بین‌المللی 
کیفری به نسل‌کشی متهم شده‌اند. این دادگاه همچنین از 
اسرائیل خواسته است تا هرچه سریع‌تر حملاتش به نوار غزه 

را متوقف کند.

همبستگی المپیکی با فلسطین به وقت پاریس
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چرت‌زدن در فینال المپیک

 

یاروسلاوا ماهوچیخ، قهرمان اوکراینی المپیک، به‌خاطر 
کسب طلا در پاریس به دستاورد بزرگی رسیده اما به خاطر 
یک رفتار عجیب، به شهرتی جهانی رسیده است. ماجرا این 
است که این قهرمان پرش ارتفاع، برای اینکه تمرکزش را 
قبل از هر پرش به اوج برساند، کار عجیب و خاصی می‌کند؛ 
او یک کیسه خواب دارد که قبل از پرش، وارد آن می‌شود 
و روی پیست دوومیدانی عملا چرت می‌زند. عکس‌ها و 
فیلم‌های این رفتار عجیب ماهوچیخ، حسابی در فضای 
مجازی دست به دست شده و چرت‌زدن‌هایش، به بحثی 

داغ تبدیل شده است.  

 خوابیدن قهرمان المپیک
 در پارک

»توماس چکان« قهرمان ایتالیایی شنای المپیک۲۰۲۴ 
که تاکنون موفق به کسب ۲مدال شده و بعد از مسابقاتش 
حسابی در شبکه‌های اجتماعی محبوب شده و طرفدار 
پیدا کرده، با یک حرکت اعتراضی باعث آبروریزی کشور 
فرانسه شد. این ورزشکار که از گرمای شدید اتاقش 
ناراضی بود و این را علنی اعلام کرده بود، به روش خودش 
مشکل را حل کرد و در اعتراض به شرایط نامساعد محل 
اقامتش، شب را در پارک داخل دهکده ورزشکاران 
خوابید. او گفته: »خوابیدن در شب و بعدازظهر در محل 
اقامت ورزشکاران بسیار سخت است و این شرایط امسال 
نتوانسته رضایت ورزشکاران را جلب کند. در دهکده 
المپیک تهویه مطبوع وجود ندارد، هوا گرم و غذا بد است. 
بسیاری از ورزشکاران به همین دلیل جابه‌جا می‌شوند؛ 
این نه بهانه است و نه عذر، بلکه واقعیتی است که شاید 
همه از آن آگاه نباشند.« او اضافه کرده: »معمولاً وقتی 
در خانه هستم، همیشه بعدازظهرها می‌خوابم. اینجا 
واقعاً با گرما و سر و صدا مشکل دارم.«  حسین علی‌رضا، 
قایقران عربستان سعودی، چکان را در حال چرت زدن 
روی حوله‌ای در پارک مشاهده و تصویری از این صحنه 
عجیب در اینستاگرام منتشر کرده است. هنوز مشخص 
نیست که این تصویر قبل یا بعد از حذف چکان و تیم 
ایتالیا از مسابقات مقدماتی 100×4متر مردان گرفته 

شده است.

کله‌پاچه در آخرین روز کاری

کله‌پاچه از آن غذاهایی است که یا آدم‌ها عاشقش 
هستند یا از آن تنفر دارند و معمولا حد وسطی ندارد؛ 
غذایی که در لیست عجیب‌ترین غذاهای دنیا جا گرفته 
و تعداد طرفدارانش بیشتر از کسانی است که دوستش 
ندارند. به‌تازگی هم سیگوالد هاوگه، سفیر نروژ بعد 
از گذراندن ۴سال هیجان‌انگیز در ایران، در آخرین 
روز مأموریتش تصمیم گرفته که این غذای ایرانی 
را امتحان کند. جالب اینجاست که او قبل از رفتن از 
کشورمان، برای نخستین بار کله‌پاچه را امتحان کرده 
و گفته: »من فکر می‌کردم خوردن کله‌پاچه برای 
نخستین بار‌ به‌عنوان نقطه برجسته‌ای در آخرین روز 
کاری‌ام در ایران باشد، اما رفتن از این کشور کمی از این 
هیجان کم کرد. من ایران را با خاطرات بسیار خوب و 
با بهترین آرزوها برای مردمان شگفت‌انگیز این کشور 
ترک می‌کنم، خداحافظ.« صفحه رسمی سفارت نروژ 
در ایران با انتشار عکس‌های کله‌پاچه خوردن هاوگه و 
صحبت‌های او و همچنین تصویر غذایی شبیه کله‌پاچه 
ایرانی، نوشته: »در نروژ ما غذایی شبیه کله‌پاچه داریم، 
سر گوسفند دودی شده که غذای سنتی قسمت غربی 
نروژ است. برای سرو این غذا نصف سر را در بشقاب سرو 

می‌کنند. ؟«

گرینویچ

سازمان آموزشی، علمی و فرهنگی سازمان ملل متحد یا همان یونسکو ‌ماه گذشته از 
آثار فرهنگی و طبیعی جدیدی رونمایی کرد که در فهرست میراث جهانی ثبت شده 
است. املاک موجود در این فهرست دارای ارزش جهانی برجسته‌ای هستند و از بالاترین سطح حفاظت از میراث 

در جهان بهره می‌برند. در حال حاضر ۱۲۲۳ مکان میراث جهانی در سراسر جهان وجود دارد که البته 24مکان جدید 
در این لیست معرفی شده است. جالب است بدانید که تپه‌های هگمتانه در همدان نیز در این لیست جا گرفته و 
به‌عنوان اثر فرهنگی و طبیعی معرفی شده است. در ادامه می‌توانید با تعدادی از این آثار تاریخی بیشتر آشنا شوید.

فاطمه عباسی

نورسیده‌های یونسکو
فهرست آخرین مکان هایی که به عنوان میراث جهانی بشر انتخاب شده‌اند

عکس خانه

جنایت‌های رژیم صهیونیستی علیه مسلمانان 
فلسطینی را حالا دیگر همه دنیا دیده‌اند و 
می‌دانند که اسرائیل دیگر نه یک رژیم که یک 
باند تروریستی است. در اغلب کشورهای دنیا 
مردم علیه این باند غاصب راهپیمایی یا تجمع 
کرده‌اند. اما جالب است که در کره‌جنوبی 
۱۹۰روز است که یک دختر کره‌ای به تنهایی 
مقابل سفارت رژیم صهیونیستی تحصن کرده و 
نسبت به ادامه نسل‌کشی فلسطینیان اعتراض 

می‌کند.

یادواره شهید خدمت

نزدیک80روز از وقوع سانحه بالگرد رئیس‌جمهور 
و هیأت همراهشان می‌گذرد؛ اما داغشان هنوز 
تازه است. در این مدت، سازمان‌ها و نهادهای 
فرهنگی برای زنده نگه داشتن یاد شهدای 
خدمت، برنامه‌ها و کارهای مختلفی را انجام 
داده‌اند. به‌تازگی هم سازمان میراث فرهنگی و 
گردشگری در اقدامی جالب توجه، یاد و خاطره 
امام جمعه فقید تبریز که در سانحه سقوط بالگرد 
سیدابراهیم رئیسی به شهادت رسید را گرامی 
داشته است. در همین راستا، لباس‌های آیت‌الله 
آل‌هاشم در موزه مشروطه شهر تبریز برای بازدید 

عموم به نمایش گذاشته شده است.

190روز تحصن برای فلسطین

محور مرکزی پکن، چین
 Beijing Central محور مرکزی
Axis مجموعه‌ای است که از مرکز 
پکن عبور می‌کند و نخستین بار در 
سال۱۲۷۱ تأسیس شد. این بخش 
شامل کاخ‌ها و باغ‌های امپراتوری و 
ساختمان‌های تشریفاتی و عمومی 
است. به‌گفته یونسکو، این محور، 
چیدمان، الگوی شهری، جاده‌ها 
و طراحی‌های ویژه‌ای را در بافت 
باستانی چین به نمایش گذاشته که 
به‌عنوان کتاب صنایع‌دستی متنوع 

شناخته می‌شود.

بنای یادبود تارگو جیو، رومانی
 Târgu Jiu بنای یادبود تارگو جیو
در سال‌های ۱۹۳۷ تا ۱۹۳۸ توسط 
کنستانتین برانکوشی، پیشگام 
نوآور مدرنیسم، برای قدردانی 
کشته‌شدگان جنگ جهانی اول 
طراحی شد و به‌گفته یونسکو 
تلفیق قابل‌توجه مجسمه‌های 
انتزاعی، معماری منظر، مهندسی 
و برنامه‌ریزی شهری بسیار 
فراتر از دوره زمان جنگ است تا 
دیدگاهی بدیع از وضعیت انسانی 

ارائه دهد.

حقوق بشر، آزادی و آشتی: 
سایت‌های میراث نلسون ماندلا، 

آفریقای جنوبی
میراث ماندلا شامل ۱۴مکان 
در سراسر آفریقای جنوبی 
 می‌شود که نشان‌دهنده 
میراث مبارزه این کشور 
برای حقوق بشر، آزادی و 
آشتی است. به‌گفته یونسکو، 
این مکان‌ها منعکس‌کننده 
رویدادهای کلیدی مرتبط 
با مبارزه طولانی علیه دولت 

آپارتاید هستند.

 ،Moidams مویدام‌ها
گوردخمه‌های سلسله آهوم 

Ahom، هند
گورستان سلطنتی تای‌آهوم که 
در دامنه‌های رشته‌کوه پاتکای 
در شرق آسام قرار دارد، حاوی 
تپه‌هایی است که جغرافیای 
مقدسی را تشکیل می‌دهند. 
به‌گفته یونسکو، درحالی‌که 
مویدام‌ها در سایر مناطق دره 
برهماپوترا نیز یافت می‌شود، 
گوردخمه‌های این بخش استثنایی 

به شمار می‌روند.

دادگاه سلطنتی تیبله، 
بورکینافاسو

به‌گفته یونسکو، دادگاه سلطنتی 
تیبله یک مجموعه معماری خاکی 
است که از قرن شانزدهم بنا شده 
و گواهی بر سازمان اجتماعی و 
ارزش‌های فرهنگی مردم کاسنا 
دارد. کلبه‌ها توسط مردان دربار 
سلطنتی ساخته و توسط زنان با 
تزئینات نمادین آراسته شده‌اند که 
به‌اصطلاح تنها نگهبانان این دانش 
هستند و تضمین می‌کنند که این 

سنت زنده بماند.

مجموعه رزیدنس شورین، آلمان
مجموعه رزیدنس شورین متعلق به 
قرن نوزدهم و شامل کاخ اقامتگاه 
گراند دوک و خانه‌های عمارت، 
ساختمان‌های فرهنگی و مقدس 
و دریاچه زینتی فافنتیش است 
و یونسکو آن را به‌عنوان یک 
مجموعه معماری استثنایی که از 
نئو رنسانس گرفته تا نئوباروک و 
نئوکلاسیک، روح تاریخ‌گرایانه آن 
زمان را با تأثیراتی از رنسانس ایتالیا 
منعکس می‌کند، مورد ستایش قرار 

داده است.

آتشفشان، سیل، زلزله و دیگر بلایای 
طبیعی، گاه‌به‌گاه به آدمی یادآوری 
می‌کنند که علم او در برابر عظمت 
جهان هستی، هیچ هیچ است  و حالا 
این روزها، غرش زمین، از کوه »اتنا« 
مرتفع‌ترین کوه اروپا، در شمال شرقی 
جزیره سیسیل در ایتالیا، دیده و 
شنیده می‌شود. البته که سابقه فوران 
گدازه‌های داغ از این کوه 3350 متری، 
به 3500سال پیش بازمی‌گردد، به زمانی 
که فیثاغورس، فیلسوف و ریاضیدان 

یونانی زندگی می‌کرد، اما حالا شدت 
فوران بعد از 4سال توقف، به حدی 
شده که آسمان شهر را دودی غلیظ فرا 
گرفته، به حدی که سفر به این جزیره 
تابستانی مدیترانه‌ای، کاملا مختل و 

برخی پروازها لغو شده است.
فراموش نکنیم سیسیل، بزرگ‌ترین 
جزیره مدیترانه‌ای است؛ جزیره‌ای 
حدود2برابر کشور قبرس که در فصل 
تابستان، مقصد بسیاری از گردشگران 
است که در این روزها به‌خاطر فوران 
آتشفشان اتنا، تنها می‌شود گدازه‌های 
سرخ آتشفشانی را در آسمان آن 

مشاهده کرد.

 آتشفشان اتنا 
دوباره از خواب بیدار شد

سیدسروش طباطبایی‌پور

پهلوانان شمال   کشتی پهلوانی لوچو در قسمت شمالی کشور امسال هم در بابل و روستاهای اطراف آن برگزار شد و هزاران مشتاق را به خود عکس روز
جلب کرد. جایزه این کشتی باستانی که گفته می شود بخشی از جشن پایان برداشت محصول است، دام است.   عکس‌ها: ایرنا



نخبه
بمان

 تیم فوتبال سپاهان از ساعت19:45امشب 
در ورزشگاه نقش‌جهان میزبان شباب‌الاهلی 
امارات خواهد بود؛ دیداری جذاب و مهیج که 
علاوه بر افتتاح رسمی فصل جدید فوتبال، یک 
افتتاحیه تاریخی برای فرمت جدید رقابت‌های 
باشگاهی در قاره آسیاست. رقابت باشگاه‌های 
بزرگ آسیا که از سال2002 تا همین پارسال 
با فرمت لیگ قهرمانان برگزار می‌شد از امسال 
با عنوان »لیگ نخبگان« و با شکل‌وشمایلی 
جدید برگزار می‌شود و ایران در نخستین 
دوره این لیگ صاحب 2+1نماینده شده است. 
سپاهان به‌عنوان قهرمان جام‌حذفی ایران و 
البته تیم سوم لیگ برتر در فصل گذشته، باید 
در پلی‌آف لیگ نخبگان به مصاف شباب‌الاهلی 
برود و درصورت پیروزی بر این تیم اماراتی بازی 
بعدی‌اش را با الغرافه قطر انجام می‌دهد. به این 
ترتیب بازی امشب سپاهان نخستین مسابقه 
تاریخ لیگ نخبگان خواهد بود و نام گلزن اول 
این بازی به‌عنوان زننده نخستین گل لیگ 

نخبگان در تاریخ خواهد ماند.

   امید اول سپاهان؛ کاوه واقعی
سپاهان فصل تازه فوتبال را با تغییرات فراوانی 
آغاز کرده است. رامین رضاییان، میلاد زکی‌پور، 
امید نورافکن، محمد علی‌نژاد، فرشاد احمدزاده 
و شهریار مغانلو رفته‌اند و یکی دو بازیکن دیگر 
ازجمله پدیده فصل گذشته یعنی محمدجواد 
حسین‌نژاد نیز به‌احتمال زیاد رفتنی هستند. 
در عوض محمدامین حزباوی، صالح حردانی، 
حسین گودرزی، وحدت حنانوف، مهدی 
لیموچی، محمدمهدی محبی و جواد آقایی‌پور 
خریدهای تابستانی سپاهان بوده‌اند که اغلب 
آنها جوان و فاقد تجربه آسیایی هستند. بنابراین 
امشب شاهد ترکیب کاملا جدیدی از شاگردان 
ژوزه مورایس خواهیم بود. اگرچه خیلی از 
هواداران منتظر تماشای خریدهای جدید در 
لباس زردرنگ هستند اما شاید بازیکنی که 
بیشترین هیجان و امیدواری را برای درخشش 
در این مسابقه دارد کاوه رضایی است که بعد از 
مدت‌ها به اوج آمادگی بازگشته و آماده‌ترین 
بازیکن این روزهای سپاهان در اردوی 
پیش‌فصل این تیم محسوب می‌شود. کاوه 
بعد از بازگشت از بلژیک و گذراندن یک افول 
طولانی‌مدت حالا آماده است تا با درخشش در 
یک بازی آسیایی دوباره به همان ستاره گلزن 

استقلال در سالیان نسبتا دور بدل شود.
 

   خط دفاعی با صد درصد تغییر
وضعیت سپاهان در نیمه هجومی و خط 
حمله‌اش امیدوارکننده است و دست مورایس 
برای چیدن ترکیب خالی نیست. اما مشکل 
بزرگ اصفهانی‌ها چیدن یک خط دفاعی محکم 
در مقابل مهاجمان تیزچنگ شباب‌الاهلی 
است. اغلب مدافعان سپاهان به‌دلیل اخراج‌ها 
و محرومیت‌هایی که در آخرین بازی‌های فصل 
گذشته لیگ قهرمانان متحمل شدند، امشب از 
همراهی تیم خودشان محروم هستند. محمد 
دانشگر، سیاوش یزدانی و هادی محمدی حق 
حضور در این بازی را ندارند؛ یعنی تمامی 
مدافعانی که از فصل گذشته مانده‌اند امشب 
در بازی نیستند. بین خریدهای جدید سپاهان 
اما یک مدافع درجه‌اول و باکیفیت حضور دارد؛ 
محمدامین حزباوی که از السد قطر آمده و 
قطعا رهبر خط دفاعی خواهد بود. اما مورایس 
برای کامل کردن زوج دونفره در دفاع میانی 
مدافع تخصصی ندارد و باید مانند فصل گذشته 
دست‌به‌دامان دیگر پست‌ها شود. برایان دابو که 
فصل گذشته به اجبار به این خط می‌آمد و جور 
مدافعان را می‌کشید در لیست این بازی حضور 
دارد و البته وحدت حنانوف هم از پرسپولیس 
آمده و توانایی بازی در دفاع میانی، دفاع راست 
و هافبک دفاعی را دارد. امشب از میان این 
دو بازیکن خارجی یک نفر در کنار حزباوی 
خواهد ایستاد. در دفاع چپ و راست هم حسین 
گودرزی و صالح حردانی بازی می‌کنند که آنها 

هم تازه سپاهانی شده‌اند.
 

   تیم سوم ایران - تیم دوم امارات
و اما آشنایی با حریف نام‌آشنای اماراتی. 
شباب‌الاهلی چند سال قبل به‌خاطر حضور 
همزمان احمد نوراللهی و مهدی قائدی در این 
تیم بین ایرانی‌ها شناخته شد. حالا این دو نفر 
از شباب‌الاهلی رفته‌اند اما 2ایرانی دیگر جای 

آنها را پر کرده‌اند؛ سعید 
عزت‌اللهی و سردار آزمون 

که هر دو به تازگی با این باشگاه قرارداد بسته‌اند 
بعد از سال‌ها دوباره با یکدیگر همبازی شده‌اند. 

تیتر یک

 روز مانده تا 
ليگ يک

 روز مانده تا 
لیگ برتر

 روز مانده تا 
لاليگا

 روز مانده تا 
لیگ جزیره

 روز مانده تا 
سری آ

 روز مانده تا 
بوندس ليگا

 روز مانده تا 
مقدماتی 
جام جهانی
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سردار آزمون به همراه تيم جديدش شباب‌الاهلي 
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 است تا نخستين بازي
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نكته بازی

جنگ ژ3 با تفنگ بادی!
در آستانه بازی پلی‌آف لیگ نخبگان آسیا، ژوزه مورایس، سرمربی 
سپاهان به توصیف قدرت شباب‌الاهلی امارات پرداخته و گفته: »پول 
جذب سردار آزمون، به اندازه بودجه یک فصل یک باشگاه ایرانی 
است.« حالا کاری نداریم که مثلا مدیرعامل تراکتور همین هفته پیش 
گفته بود پیشنهاد آنها به سردار هم در حد همان پیشنهاد شباب‌الاهلی 
بوده اما کلا این مدل ادبیات، مخصوص مربیان سنتی ایرانی است. 
مثلا شاغلام پیروانی که عمرش دراز باد، متخصص استفاده از چنین 
جملاتی بود: »ما با یک مشت جک و جوان بازی کردیم. نصف بازیکنان 
من تا الان ورزشگاه آزادی را از نزدیک ندیده بودند. این بازی نبرد ژ3 
با تفنگ بادی بود.« به‌نظر می‌رسد مورایس عزیز که خیلی هم خوب 
با خلق‌وخوی ما آشنا شده، کم‌کم به این مراحل هم می‌رسد. تازه 

رفیق‌مان سرمربی سپاهان است، نه ملوان و صنعت نفت!

چه با افتخار هم می‌گویید!
فصل جدید لیگ برتر دارد شروع می‌شود و زبان‌مان مو در‌آورد ازبس 
گفتیم زمین نداشتن بزرگ‌ترین تیم‌های مملکت باعث خجالت است. 
در این میان چند روز پیش رضا درویش، مدیرعامل پرسپولیس مدعی 
شده بود مدیر ورزشگاه آزادی به او قول داده این استادیوم تا شروع لیگ 
نخبگان آماده شود. حالا اما مدیر این مجموعه ورزشی گفته: »من با 
درویش صحبت و از او گلایه کردم. به مدیرعامل پرسپولیس گفتم من 
چه زمانی قول دادم این ورزشگاه در فلان تاریخ در اختیار پرسپولیس 
قرار می‌گیرد؟ هر زمان که ورزشگاه آماده شد، در اختیار هواداران 
قرار می‌گیرد.« حالا کاری به صحت و سقم ادعای درویش نداریم 
اما نوع ادبیات مدیر ورزشگاه طوری است که انگار به ناآماده‌بودن 
و مبهم‌ماندن زمان بهره‌برداری از بزرگ‌ترین ورزشگاه ایران افتخار 

می‌کند! کاش این همه قاطعیت را در تعمیر ورزشگاه داشتید...

کاش ارزش داشته باشد...
به‌جرأت می‌توان گفت فرسایشی‌ترین داستان این تابستان، تلاش 
پرسپولیس برای جذب یحیی عطیه‌الله در پست دفاع چپ بوده 
است. گاریدو که از زمان حضورش با خالی‌ماندن 2سمت چپ و 
راست خط دفاعی مواجه بود، برای هر دو پست بازیکنان مراکشی 
مورد نظرش را که قبلا از آنها شناخت داشت درنظر گرفت. در 
این میان برای دفاع راست ایوب‌العملود خیلی زود نهایی شد و 
مدت‌هاست که در اردو حضور دارد اما ماجرای دفاع چپ خیلی 
پیچیده شده و مذاکره با یحیی تمام نمی‌شود. در مقطعی حتی 
خبر رسید باشگاه قید او را زده و با یک مدافع چپ مجارستانی به 
توافق نهایی رسیده اما الان که داریم این مطلب را می‌نویسیم دوباره 
احتمال جذب یحیی عطیه‌الله قوت گرفته. کاش اگر استخدام او 

نهایی شد، نشان بدهد ارزش این همه معطلی و مذاکره را داشته.

دلایل زیادی وجود دارد که نشان می‌دهد این پنجره 
نقل‌وانتقالاتی به کام استقلالی‌ها بوده

بهروز رسایلی|  در شرایطی که فاصله چندانی تا آغاز مسابقات لیگ 
بیست‌وچهارم نداریم، به‌نظر می‌رسد فعل‌وانفعالات این تابستان برای 
بخش بزرگی از هواداران استقلال خوشایند بوده است. بیایید اتفاقات 

مثبت رخ داده در این پنجره را مرور کنیم.

ثبات کادرفنی
در پایان فصل گذشته احساسات هواداران استقلال 
در مورد جواد نکونام کاملا دوگانه بود؛ برخی به 
دلایل فنی خواهان ابقای مردی بودند که رکورد 
امتیازی نایب‌قهرمان در تاریخ لیگ برتر را زد و برخی 
دیگر بیشتر به دلایل رفتاری و زیبایی‌شناسی اعتقاد 
داشتند مربی دیگری باید روی نیمکت استقلال 
بنشیند. در نهایت اما جواد نکونام ماندگار شد و 
حداقل حسن این ماجرا، آن است که آبی‌ها در بحث 
کادرفنی ثبات داشته‌اند. به هر حال جواد کاملا با 
اتمسفر تیم آشناست و ارزش این داستان مخصوصا 
جایی دوچندان می‌شود که بدانیم پرسپولیس و 
تراکتور فصل تازه را با مربیان جدیدی آغاز می‌کنند.

صلح و سازش
روابط دوستانه کادرفنی استقلال با مالکان و مدیران جدید 
را هم نباید از یاد برد. همین که سرمربی تیم دیگر هفته‌ای 
3بار علیه باشگاه مصاحبه نمی‌کند، اتفاق خرسندکننده‌ای 
است. اینطوری نه‌تنها اعصاب هواداران راحت‌تر است بلکه 

امید بیشتری هم به موفقیت تیم وجود دارد.

ادامه حضور کاپیتان
با پایان فصل، شایعات عجیبی در مورد احتمال 
جدایی حسین حسینی مطرح شد و کار در 
بعضی مواقع بیخ هم پیدا کرد. به هر حال جدایی 
قدیمی‌ترین بازیکن فعلی باشگاه که فصل بسیار 
موفقی را هم پشت سر گذاشته بود، هرگز نمی‌توانست 
خبر خوبی برای هواداران باشد. درنهایت هم حسینی 

در تیم ماند و مسئله برطرف شد.

بمب نقل‌وانتقالاتی
نقطه عطف این تابستان برای استقلالی‌ها اما جذب رامین 
رضاییان بود. بعد از سال‌ها، انتقالی در فوتبال ایران انجام 
شد که سر و صدای بسیار زیادی به پا کرد. غیراز ابعاد 
هوادارانه داستان و ضربه‌ای که این جابه‌جایی به اردوگاه 
حریف سنتی زد، رضاییان از نظر فنی هم فوتبالیست 
خوبی است و مخصوصا با ارسال‌هایش می‌تواند به موفقیت 

استقلال با سبک بازی موردنظر جواد نکونام کمک کند.

حفظ جلالی
تا چند هفته پیش تقریبا هیچ تردیدی وجود نداشت 
که ابوالفضل جلالی سرباز شده و باید استقلال 
را ترک کند. در همین راستا باشگاه حتی میلاد 
زکی‌پور را هم برای جانشینی با جلالی گرفت. با این 
حال مشکل بهترین پاسور فصل قبل باشگاه به شکلی 

معجزه‌آسا حل شد تا او همچنان آبی‌پوش بماند.

ورودی‌ها و خروجی‌های خوب
غیر از اینها، استقلال با پرداخت رقمی چشمگیر بابت 
رضایتنامه سامان فلاح، این مدافع میانی جوان را در 
اختیار گرفت؛ بازیکنی که اگر جواب بدهد، تا سال‌ها 
می‌تواند در این پست استراتژیک به کمک استقلال 
بیاید. بقیه خریدها هم مثل محمدحسین اسلامی و 
علیرضا کوشکی کاملا باب میل جواد نکونام بودند و 
با سلیقه این مربی صورت گرفتند. به همین اندازه 
برخی خروجی‌های تیم هم باعث خوشحالی هواداران 
شدند. جعفر سلمانی، بازیکن کمتر مؤثر تیم رفت، 
همانطور که میلاد فخرالدینی، خرید شگفت‌انگیز 
زمستان گذشته آبی‌پوشان جدا شد. خروج امید 
حامدی‌فر را هم نباید از قلم انداخت؛ مأمور آسیب 
رساندن به بازیکنان خودی و حریف که هر لحظه 

می‌توانست استقلال را در مسابقات 10نفره کند!

تابستان شادتابستان شاد

وضعیت عجیبی در باشگاه چلسی حکمفرماست. مالک آمریکایی 
که میراث آبراموویچ را از دولت انگلستان خریده، در کمتر از 2سالی 
که به این باشگاه آمده، مربیان و بازیکنان زیادی را به تیم اضافه 
کرده، فروخته یا اخراج کرده. در حال‌حاضر فهرست تیم فوتبال 
مردان این باشگاه 41نفر است، با میانگین 23سال و کلی جوان 

گران‌قیمت از 16ملیت مختلف و 27کشور خارجی.
رقابت هم در تجارت و هم در ورزش چیز خوبی است اما کاری که 
باشگاه فوتبال چلسی انجام می‌دهد تا حدودی عجیب و بی‌سابقه 
است. در حال‌حاضر آنها 7دروازه‌بان تحت قرارداد دارند و به همین 
هم قانع نیستند. بله، چلسی 7دروازه‌بان دارد که یکی از آنها را 
همین هفته پیش با قیمت 24.5میلیون یورو از ویارئال خرید؛ 

فیلیپ یورگنسن.
سال گذشته رابرت سانچس با این ایده که نخستین انتخاب برای 
درون دروازه باشد از برایتون به چلسی آمد. گئورگی پتروویچ هم 
 MLS با عملکرد عالی‌ای که درون دروازه تیم نیو انگلند در لیگ
داشت، به‌عنوان پشتیبان او به خدمت گرفته شد ولی هر دوی آنها 
فصلی ناامیدکننده را با آبی‌ها پشت سر گذاشتند. حالا هیچ‌یک از 
آنها مرد شماره یک نیست و فیلیپ یورگنسن باید درون دروازه 

بایستد.
علاوه بر آنها، گابریل اسلونینا، مارکوس بتینلی، لوکاس برگستروم، 
و باور کنید یا نه، کپا آریسابالاگا هم در همین پست روی دست 
باشگاه مانده‌اند. کپا که یک فصل را قرضی در رئال‌مادرید سپری 
کرد، نتوانست از مصدومیت طولانی کورتوا استفاده کند و 
دروازه‌بان اول بماند. او پس از مدتی کوتاه جایش را به لونین داد. 
کپا که گران‌ترین دروازه‌بان تاریخ است، دوست دارد یک فصل 

دیگر در رئال بماند اما این فقط یک علاقه شخصی است.
از زمانی که تاد بولی آمریکایی هدایت باشگاه را برعهده گرفت، چلسی 
درمجموع 61.5 میلیون یورو فقط برای دروازه‌بان‌ها هزینه کرده 

است؛ برای پستی که در تیم فقط یک متولی برای آن وجود دارد.

درک اینکه انزو مارسکا، سرمربی جدید و ایتالیایی چلسی، چه 
برنامه‌ای با این همه دروازه‌بان دارد، دشوار است. احتمالا هفته‌های 
آینده شاهد جدایی‌ بعضی از این نفرات خواهیم بود یا اینکه باید 
شاهد بدترین ترکیب این تیم در تاریخ لیگ برتر باشیم، زیرا در 

فهرست آبی‌ها تعداد دروازه‌بان‌ها بیشتر از مدافعان خواهد بود.
    چلسی در این تابستان هم چندین بازیکن خرید. آنها مارک 
گویو، پدیده بارسلونا را با 6میلیون یورو خریدند اما احتمالا این 
بازیکن به‌سویا یا باشگاهی دیگر در لالیگا قرض داده می‌شود. 
کیران دوزبری‌هال با مبلغ 35.4میلیون یورو برای پست پرترافیک 
هافبک وسط از لستر تازه صعودکرده جذب شد. به خرید فیلیپ 
یورگنسن دانمارکی هم که قبلا اشاره کردیم، چلسی برای جذب 
او 24.5میلیون به ویارئال پرداخت. عمری کلیمن از تیم زیر 
21ساله‌های استون‌ویلا با 22.5میلیون یورو، رناتو ویگای پرتغالی 
از بازل سوئیس با 14میلیون و کیلب ویلی آمریکایی از آتلانتای 
آمریکا با 10.1میلیون یورو دیگر خریدهای تاد بولی بودند. توسین 
آدرابیویو هم برای خط دفاعی به‌صورت رایگان از فولام به این 

تیم آمد.
    حکیم زیاش که در گالاتاسرای به‌طور قرضی بازی می‌کرد، 
قراردادش را با چلسی به پایان برد و قطعی به این باشگاه ترک رفت. 
مالانگا سار )لانس( و تیاگو سیلوا )فلومیننزه( دیگر بازیکنانی بودند 

که رایگان از چلسی جدا شدند.
    چلسی برای خرید بازیکن در این پنجره نقل‌وانتقالاتی 
215.2میلیون یورو هزینه کرد درحالی‌که میانگین سنی آنها 

22.7سال است.
    این باشگاه برای فروش بازیکنان هم 101میلیون یورو درآمد 
کسب کرد. میانگین سنی بازیکنانی که فروخته شدند یا رایگان از 

این باشگاه جدا شدند، 26میلیون بود.
- چلسی جوان‌تر شده اما سرمربی جدید هم مثل قبلی‌ها مشکلات 

زیادی با تعداد زیاد بازیکنان خواهد داشت.

در باشگاه چلسی تعداد دروازه‌بان‌ها از مدافعان بیشتر است و جمعیت بازیکنان در حال جلو زدن از تعداد تماشاگران

ش  تلا
برای فروش لوکاکو که 

2سال قرضی در اینترمیلان و 
آاس‌رم بازی کرده بود، ادامه دارد. گزینه 
معاوضه او با اوسیمن در ناپولی هنوز منتفی 
نشده. کپا هم اگر یک مشتری قرضی یا 
قطعی پیدا کند، از این باشگاه جدا می‌شود. 

شاید کپا یک سال دیگر هم در رئال 
بماند، البته به شرطی که لونین 

برسد. فروش  به 

در برابر این 
خریدهای 
نه چندان 

دهان‌پرکن، 
بازیکنان 
مطرحی 
فروخته 

شدند: یان 
ماتسن 

هلندی که 
قرضی به 
دورتموند 
رفته بود و 

استون‌ویلا با 
44.5میلیون 

یورو او را 
خرید، 

لوییس هال 
با 33میلیون 

به نیوکاسل 
رفت و عمری 

هاچینسون با 
23.5میلیون 

یورو به 
ایپسوییچ.

سه‌راه سرگردان در لندن
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 SEPAHAN

محمدجواد حسین‌نژاد، هافبک 21ساله باشگاه سپاهان که از 
آکادمی این باشگاه به تیم بزرگسالان راه پیدا کرده بود، به‌نظر 
می‌رسد پس از حرف‌وحدیث‌های فراوان، جدایی‌اش از این تیم 
قطعی شده تا چالش جدیدی را با رفتن به فوتبال اروپا آغاز 
کند. او فصل گذشته توانست نظر ژوزه مورایس برای بازی در 
ترکیب اصلی سپاهان را جلب کند و با درخشش در این تیم با 
نظر قلعه‌نویی برای چند اردو به تیم ملی هم دعوت شود. حالا 
حسین‌نژاد تنها پس از یک‌فصل بازی در لیگ برتر، لژیونر شده 
و قصد دارد برای ادامه فوتبالش راهی لیگ روسیه شود؛ لیگی 
که محمد قربانی بازیکن فصل پیش سپاهان و همچنین سعید 

سحرخیزان مهاجم فصل قبل گل‌گهر در آن توپ می‌زنند.

چند هفته پیش بحث حضور حسین‌نژاد در تیم ستاره سرخ 
بلگراد و لیگ صربستان مطرح بود ولی روز گذشته خبر رسید 
او لیگ روسیه را برای ادامه فوتبالش انتخاب کرده است. دیروز 
ایوان کارپوف، خبرنگار مطرح روسیه‌ای اعلام کرد حسین‌نژاد با 
تیم دینامو ماخاچ‌قلعه روسیه به توافق رسیده و قرارداد 3ساله 
)یک‌سال امکان تمدید( این بازیکن و باشگاه روس، ظرف 
روزهای آینده به‌صورت رسمی امضا خواهد شد. براساس اخبار 
رسیده حسین‌‌نژاد امروز ایران را ترک می‌کند تا بعد از حضور در 
تست‌های پزشکی، قراردادش را با تیم جدیدش امضا کند. این 
باشگاه که به منطقه داغستان تعلق دارد، با کسب عنوان نایب 
قهرمانی لیگ یک در فصل قبل، به‌تازگی به لیگ حرفه‌ای روسیه 

صعود کرده است. این تیم در فصل جدید لیگ روسیه و در پایان 
هفته سوم، 2تساوی و یک شکست به‌دست آورده و در جدول 

‌16تیمی، روی پله سیزدهم ایستاده است.
جدایی حسین‌نژاد آن‌‌هم درحالی‌که باشگاه سپاهان نفراتی چون 
شهریار مغانلو، فرشاد احمدزاده، رامین رضاییان، امید نورافکن و 
میلاد زکی‌پور را از دست داده، با خشم و ناراحتی برخی ‌هواداران 
سپاهان روبه‌رو شده است. آنها در صفحات مجازی نسبت به 
جدایی این بازیکن علیه باشگاه موضع گرفته‌اند. البته باشگاه 
سپاهان بابت این انتقال مبلغ یک‌میلیون و 200هزار یورو از تیم 
روسیه‌ای دریافت می‌کند و شاید بتواند با خرید ستاره‌های جدید، 

با قدرت بیشتری فصل جدید را شروع کند.

فقط 10روز تا آغاز فصل جدید لیگ برتر ایران مانده و علاقه‌مندان 
فوتبال داخلی که مدت‌هاست دلتنگ تماشای این رقابت‌ها 
هستند از حالا روزشماری برای تماشای بازی‌های هفته اول را آغاز 
کرده‌اند. نخستین بازی از بیست‌وچهارمین دوره لیگ برتر ایران، 
مصاف قهرمان فصل گذشته با ذوب‌آهن خواهد بود و استقلالی‌ها 
هم یک روز بعد باید به زمین تیم شمس‌آذر قزوین بروند؛ تیمی 
که 2روز قبل شاهد استعفای سرمربی جوان خودش بود و احتمالا 
فصل را با شرایط نابسامانی آغاز خواهد کرد. سبک‌تر بودن بازی 
استقلال نسبت به رقیب دیرینه‌اش اتفاقی است که فقط محدود 
به هفته اول نیست و آبی‌ها می‌توانند خوشحال باشند که در چند 
هفته ابتدایی قرعه آسان‌تری نسبت به رقیبشان پرسپولیس 
دارند و فرصت خوبی برای شکل گرفتن ترکیب جدید، نصیبشان 
شده است. این موضوع در مورد تیم سپاهان هم صدق می‌کند که 
روزهای نخست چند بازی نسبتا آسان با تیم‌های تازه‌صعودکرده 
خواهند داشت. معمولا در لیگ برتر ایران - برخلاف لیگ‌های 
معتبر دنیا- تیم‌ها در فاصله میان دو فصل بازیکنان زیادی را 
جابه‌جا می‌کنند و در برخی موارد میزان تغییرات در ترکیب آنها 
از 50درصد هم بیشتر می‌شود. به همین دلیل اغلب تیم‌ها به یک 
گروه کاملا جدید و ناشناخته تبدیل می‌شوند که برای شکل گرفتن 
و هماهنگ شدن، نیاز به فرصت زیادی دارند. همین موضوع باعث 
می‌شود آسان‌تر بودن بازی‌های ابتدایی، اهمیت زیادی پیدا کند و 
نتیجه قرعه‌کشی تأثیر قابل‌توجهی بر نتایج لیگ بگذارد. از این‌رو 
مقایسه کردن قرعه تیم‌های مدعی در هفته‌های ابتدایی، رسمی 
است که همیشه بعد از قرعه‌کشی لیگ برتر انجام می‌شود. اما سکه 
قرعه‌کشی یک روی دیگر هم دارد که نمی‌توان از آن غافل شد؛ 
ترتیب بازی‌ها در هفته‌های پایانی موضوعی است که می‌تواند به 
شکل دیگری روی صعود و سقوط تیم‌ها اثر بگذارد. در روزهای 
انتهایی لیگ، یعنی دقیقا در جایی که بازی‌ها حساس‌تر و امتیاز 
گرفتن سخت‌تر می‌شود، چه خوشبخت خواهند بود تیم‌هایی که 
بازی‌های ساده‌تری در پیش دارند و با حریفان آسان‌تری روبه‌رو 
می‌شوند. در تاریخ لیگ برتر ایران کم نبوده‌اند تیم‌هایی که به‌دلیل 
سختی بازی‌های آخر، ناگهان قهرمانی را از دست داده‌اند و یا 
برخلاف پیش‌بینی‌ها از لیگ برتر سقوط کرده‌اند. امسال سپاهان 
در بین تیم‌های مدعی قهرمانی و شمس‌آذر، هوادار و چادرملو از 
میان تیم‌های در خطر سقوط، سخت‌ترین قرعه را در هفته‌های 

آخر دارند و از این لحاظ بدشانس‌ترین تیم‌ها محسوب می‌شوند.
 

   بهار 1404؛ فصل سخت سپاهان
نگاهی به جدول بازی‌ها نشان می‌دهد تیم سپاهان دقیقا به همان 
اندازه که در ابتدای بازی‌ها مسیر ساده‌ای دارد در هفته‌های پایانی 
روزهای سختی را سپری خواهد کرد. زردپوشان اصفهان لیگ24را 
با ملاقات 2تیم تازه‌وارد شروع می‌کنند اما در عوض 4هفته آخر 
نیمی از بازی‌هایشان با استقلال و پرسپولیس خواهد بود. تیم 
مورایس در هفته‌های دوازدهم و بیست‌وهفتم با پرسپولیس 
روبه‌رو می‌شود. یعنی بازی برگشت این دو تیم 3هفته قبل از 
پایان لیگ است که از قضا در آن بازی اصفهانی‌ها میهمان هستند. 
رویارویی سپاهان با استقلال تهران هم درست در روز آخر مسابقات 
رخ می‌دهد؛ هفته پانزدهم در تهران و هفته سی‌ام در ورزشگاه 

نقش‌جهان اصفهان. در هفته بیست‌وهفتم استقلالی‌ها با رضایت 
خاصی شاهد امتیازاتی هستند که سپاهان و پرسپولیس در تقابل 
مستقیم از دست می‌دهند و در هفته پایانی هم پرسپولیس از دوئل 
سپاهان و استقلال سود خواهد برد. و البته خوشحال‌ترین تیم 
مدعی در آن مقطع تراکتور خواهد بود که اگر در کورس قهرمانی 
باشد از کشت‌وکشتار 3رقیبش در این دوئل‌ها بیشترین سود را 
خواهد برد. تبریزی‌ها برخلاف سایر مدعیان در 5هفته پایانی هیچ 
حریف بزرگ و قدرتمندی ندارند. مهم‌ترین بازی‌های تراکتور در آن 
مقطع با ملوان و شمس‌آذر خواهد بود که رتبه‌های ششم و هشتم 
فصل گذشته را دارند و تازه مشخص نیست امسال همان کیفیت را 
داشته باشند. نساجی، استقلال خوزستان و چادرملو هم 3حریف 
دیگر هستند که یا تازه صعود کرده‌اند و یا در آخرین روزها از سقوط 
گریخته‌اند. در بین 4تیم مدعی قهرمانی، استقلال که علاوه بر 
سپاهان باید با فولاد و گل‌گهر و آلومینیوم بازی کند صاحب دومین 
قرعه سخت در روزهای پایانی است. پرسپولیس و تراکتور اما 
آسان‌ترین قرعه روزهای پایانی را در میان تمامی 16تیم دارند. این 
نتیجه‌گیری با یک محاسبه ریاضی و براساس رتبه تیم‌های حریف 

در فصل گذشته انجام شده است.
 

   ادامه سقوط تهرانی‌ها؟
و اما انتهای جدول؛ شاید حدس زدن گزینه‌های سقوط در فصل 
آینده، آن هم از امروز و قبل از آغاز رسمی رقابت‌ها کار غیرممکنی 
باشد. اما از چند تیم می‌توان نام برد که با توجه به لیست بازیکنان و 
روند آماده‌سازی، احتمال حضورشان در انتهای جدول بیش از بقیه 
تیم‌هاست. چادرملو که خریدهای آنچنانی نداشته و سیاستش 
آغاز لیگ برتر با همان ترکیب لیگ یکی است، هوادار که سال 
گذشته در مرز سقوط بود و امسال هم دیرتر از همه صاحب 
سرمربی شده و استقلال‌خوزستان که انگار همان تیم چهاردهم 
فصل قبلی است. شمس‌آذر قزوین هم اگرچه فصل گذشته پدیده 
شگفتی‌ساز لیگ بود و در نیمه بالای جدول قرار گرفت اما امسال 
تقریبا تمامی بازیکنان تأثیرگذارش را از دست داده و اوضاعش در 
نقل‌وانتقالات به‌قدری ناامیدکننده بوده که مازیار زارع را وادار به 
استعفا کرده است. بنابراین بعید نیست تیم هشتم فصل گذشته هم 
در این فصل به گزینه سقوط تبدیل شود. از میان تیم‌های نامبرده 
چادرملو سخت‌ترین بازی‌ها را در روزهای آخر لیگ دارد. نماینده 
یزد در 5هفته آخر به‌ترتیب با تراکتور، آلومینیوم، فولاد، استقلال و 
گل‌گهر روبه‌رو می‌شود؛ لیستی که با همین یک نگاه هم بیننده را 
دچار وحشت می‌کند. اگر چادرملو تا قبل از این بازی‌ها قعرنشین 
باشد، فرارش از قعرنشینی در این 5بازی تقریبا غیرممکن خواهد 
بود. تیم هوادار هم تقریبا دچار همین مشکل است. شاگردان 
مهدی رحمتی که معلوم نیست در روزهای آخر هم شاگرد همین 
سرمربی باشند، در 2هفته پایانی سپاهان و پرسپولیس را در مقابل 
دارند! یعنی هوادار باید در پایان هفته بیست‌و‌هشتم حداقل 
6امتیاز با منطقه سقوط فاصله داشته باشد وگرنه با 2شکست 
کاملا محتمل مقابل 2مدعی قهرمانی سقوط خواهد کرد. شرایط 
هوادار در این فصل خیلی شبیه پیکان در فصل گذشته است که 
تا 3-4هفته آخر شانس بقایش خیلی بیشتر از رقبا بود اما قرعه 

سخت روزهای پایانی کار دستش داد.

سردار آزمون به همراه تیم جدیدش شباب‌الاهلی امشب مهمان سپاهان است
تا نخستین بازی تاریخ لیگ نخبگان آسیا برگزار شود

عزت‌اللهی به‌دلیل مصدومیت غایب قطعی 
تیمش مقابل سپاهانی‌هاست اما سردار 
شرایط بازی کردن را دارد. باید دید پائولو سوسا سرمربی پرتغالی 
شباب‌الاهلی که خودش هم به تازگی به این باشگاه پیوسته به 
این زودی سراغ خریدهای جدیدش می‌رود یا نه. شباب‌الاهلی 
که در امارات با لقب شوالیه‌های سرخ شناخته می‌شود، بعد 
از نایب‌قهرمانی در فصل گذشته و تقدیم جام به تیم الوصل 
سرمربی‌اش را تغییر داد و به سراغ سوسا رفت که به‌عنوان 

بازیکن 2بار برنده لیگ قهرمانان اروپا شده است.

   4 ملی‌پوش و 13خارجی
شباب‌الاهلی امارات، نایب‌قهرمان لیگ قهرمانان آسیا 
سال2015 در لیست فعلی‌اش 13بازیکن خارجی دارد. 
گذشته از این نفرات، فدریکو کارتابیا از آرژانتین و گیلرمو 

بالا از برزیل، تابعیت اماراتی دارند و جزو بازیکنان خارجی 
این تیم به‌حساب نمی‌آیند. لوکا میلیویه‌ویچ، ستاره سابق 
کریستال‌پالاس و تیم ملی صربستان در جام‌جهانی2018در 
خط میانی شباب‌الاهلی حضور دارد. مونث دَبوّر دیگر بازیکن 
مهم نماینده امارات خواهد بود؛ بازیکنی که با یک‌ونیم میلیون 
یورو در سال2023از هوفنهایم خریده شد و در دیدارهای 
تدارکاتی پیش از شروع فصل نیز خوش درخشید. رنان )برزیل(، 
بوگدان پلانیچ )صربستان(، متئوسانو )برزیل(، کایوآن سانتوس 
)برزیل(، برِنو )برزیل(، گاستون سوارس )آرژانتین(، عمر کیتا 
)گینه(، چیکنا دومبیا )مالی( و یاسین بوعلام )مراکش( سایر 
بازیکنان خارجی شباب‌الاهلی هستند که اغلب آنها جوان و زیر 
23سال هستند. شباب همچنین 4ملی‌پوش اماراتی به نام‌های 
حارب عبدالله، یحیی الغسانی )گلزن امارات مقابل ایران در جام 
ملت‌های 2023(، محمد جمعه و بدر ناصر دارد. شباب‌الاهلی 

برای کسب آمادگی اردویی در اتریش برگزار کرده بود و پس از 
بازگشت از اروپا به تهران می‌آید.

 
   داور پرگل‌ترین بازی‌های سپاهان

نبرد نمایندگان ایران و امارات را 4داور از کره‌جنوبی سوت 
خواهند زد. کیم جونگ هیوک، داور 41ساله کره‌ای که اخیرا برای 
قضاوت بازی ایران و ازبکستان به تهران سفر کرده بود، این بار باید 
به اصفهان برود و نخستین مسابقه تاریخ لیگ نخبگان آسیا را 
سوت بزند. کیم جونگ هیوک در تاریخ رقابت‌های آسیایی تجربه 
2قضاوت برای سپاهان را دارد. او سال2016 بازی زردپوشان با 
الاتحاد عربستان را سوت زد که الاتحاد با 4گل پیروز شد. همین 
فصل گذشته هم جدال سپاهان با آلمالیق ازبکستان در ورزشگاه 
آزادی با داوری آقای کیم برگزار شد که شاگردان ژوزه مورایس 
موفق شدند بردی 9گله و تاریخی را مقابل این تیم به‌دست آورند.

خشم سپاهانی‌ها 
از جدایی‌ها!

به‌نظر می‌رسد جدایی حسین‌نژاد هم از سپاهان 
قطعی شده و همین مسئله اعتراض هوداران را به 

همراه داشته است

صفحه اصفحه اولولتاریخ نخبگانتاریخ نخبگان
ادامه از 
صفحه9

سختی بی‌پایان
به‌دلیل قرعه سخت روزهای پایانی، 3تیم لیگ برتری از همین امروز می‌توانند 

نگران آخرین روزهای فصل باشند؛ سپاهان در آن بالا و 2تیم در آن پایین

خوب، بد، هیچی!
ایرانی‌ها مقابل تیم‌های خودی چه عملکردی داشتند؟

سردار آزمون در حالی امشب با پیراهن 
شباب‌الاهلی به مصاف سپاهان می‌رود که 
رویارویی بازیکنان ایرانی با باشگاه‌های داخلی، 
اتفاق تازه‌ای نیست. در حقیقت در دل این 
دوئل‌ها، بارها خاطرات تلخ و شیرینی به ثبت 
رسیده و قاب‌های ماندگاری ثبت شده است. 
شاید یکی از جنجالی‌ترین تصاویر تاریخ فوتبال 
ایران، جایی بود که فرهاد مجیدی با پیراهن 
الغرافه مقابل پرسپولیس از میدان اخراج شد و 
موقع خروج از زمین به نشانه کری‌خوانی برای 
100هزار هوادار حریف، عدد4 را نشان داد. رامین 
رضاییان هم سابقه بازی باپرسپولیس را دارد؛ با 
پیراهن الدوحیل و در روزی که تیم قطری با یک 
گل، سرخپوشان ایرانی را شکست داد. رضاییان 
در آن زمان مغضوب برانکو بود. حالا که بحث 
پرسپولیس است، باید به گل‌به‌خودی عجیب 
مرتضی پورعلی‌گنجی به قرمزها با پیراهن السد 
قطر هم اشاره کنیم؛ اتفاقی که در ورزشگاه آزادی 
رخ داد و شاید بدترین سناریو برای یک بازیکن 

ایرانی مقابل تیم سابقش بود؛ نهایت بدشانسی!

با این همه بهترین عملکرد مقابل تیم‌های ایرانی را، 
مهدی طارمی داشته است. مهاجم سابق پرسپولیس، 
در دوران نه‌چندان طولانی حضورش در الغرافه قطر 
3بار با تیم‌های ایرانی مواجه شد و هر 3بار هم توانست 
دروازه رقبا را باز کند. ذوب‌آهن و تراکتور‌)2بار( 
قربانیان طارمی بودند. در این فهرست می‌توان به 
مهرزاد معدنچی و میلاد میداودی هم اشاره کرد 
اما یک تقابل جنجالی دیگر هم در سال‌های دور به 
حضور رضا شاهرودی با پیراهن دالیان چین مقابل 
استقلال در نیمه‌نهایی جام باشگاه‌های آسیا مربوط 
می‌شود که آن بازی را آبی‌ها در آزادی بردند و به 
فینال رسیدند. فراموش نکنیم اساسا تولد ستاره‌ای 
به اسم مهدی هاشمی‌نسب در فوتبال ایران هم 
مرهون یکی از همین تقابل‌ها بوده است؛ جایی که 
او در دهه‌70 با پیراهن کپه‌داغ ترکمنستان مقابل 
پرسپولیس قرار گرفت و عملکرد دفاعی خوبش 
نظر قرمزها را جلب کرد. اینگونه، هاشمی‌نسب 
پرسپولیسی شد، به استقلال رفت و سایر قضایا. 
ببینیم سردار جلوی سپاهان که نخستین تیم دوران 

حرفه‌ای او هم بوده، چه خواهد کرد...

 SEPAHAN
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12- واحد اندازه‌گیری 
وزن الماس - به از هیچی - 

پیروی‌کردن
13- نشانه مفعولی - رها - 

عریض و وسیع
14- پادشاه مقتدر که بر 

سرزمین‌های وسیعی سلطنت 
می‌کرد - نوعی لوح فشرده

 15- دیوار بلند - 
باز شیمیایی - معنی لغوی 

تیمور - قلیل

  
عمودی:

1- گوشه‌نشینی - محور 
استخوانی بدن مهره‌داران

2- نت ششم - نصیحت - 
سرپرست جامعه اسلامی

3- از شبکه‌های تلویزیونی‌ما - 
اندیشمند - قلب دوم

4- روز قیامت - انگشت 
چهارم دست - دیگر

5- آداب و رسوم - سرحددار- 
گسستن پیمان زناشویی

6- سگ فضانورد شوروی- 
مخترع سینما - اقامتگاه 

مسافر
7- شهری در مازندران - 

گلنگدن - حرف پیروزی
8- فضای دم‌دستی با امکان 
آسان از نوشیدنی‌ها - رمانی 
از گاستون لورو، نویسنده 

فرانسوی
9- طرف - مخالف - جوال

10- طلای قالبی - آنزیم 
لوزالمعده - استانی در شمال 

عراق

11- بخت و اقبال - میوه 
ضد‌یبوست - جمله قرآنی

12- پشیمان - هدف تیراندازی - 
اسب سرکش

13- غوزه پنبه - مربوط به ادبیات- 
امتیاز ضربه‌های دست کاراته‌کا

14- وسط هفته - نوعی پارچه 
پنبه‌ای - راندن مزاحم

15- محدوده‌ای که رفت‌وآمد 
وسایل نقلیه شخصی در آن 

محدودیت زمانی دارد - تاج

هعاشاروتانرتلا
دیهربمایپیفاو
امزگاهرهزنلا
زلینندیچامنهر
رتجاجلهدرممه

دسیروادشیابر
انورورینمتردن
لاخسواهتنپخام
وسیگلمیرهسیبک
تماخومدانمید
اپلبمسادانما
قالیییرماداقن

انعثاروناریو
مویقسانشانورد
تسامشابقحهرسیم 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4825
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

172836945
948715623
356924178
465298731
831467259
729153486
584671392
693542817
217389564

متوسط

 7    5   1
  4 9   8   
 2  1   4  3
9  1       
 5      2  
      3  6
7  8   2  4  
  2   9 7   
5   4    1  165742938

437598261
928631745
856327419
279415386
341869527
594286173
783154692
612973854

ساده

متوسط

379845261
164923857
825167493
981236574
653784129
247591386
798312645
412659738
536478912

سخت

    3  9   
   7   6   
   9  4 1   
 6     7 3  
 3      5  
 2 9     8  
  4 6  1    
  3   2    
  7  8     

ساده

 6      3  
4   5  8  6 1
9 2      4 5
 8  6 3 2 7 4   
     5    
  1 8 6 9 5   
5 9      7 3
7   1  4   2
 1      5  

مدال‌آور توکیو وارد می‌شود
هادی ساروی که در بازی‌های توکیو به مدال برنز رسید، امروز برای 

خوش‌رنگ‌ترکردن مدالش تلاش می‌کند
امروز در روز دوم رقابت‌های کشتی فرنگی در المپیک پاریس، مسابقات وزن‌های 77 و 97کیلوگرم برگزار 
می‌شود و از 2کشتی‌گیر ایرانی که روی تشک حاضر خواهند شد، توقع مدال می‌رود. هادی ساروی که در 
المپیک توکیو مدال برنز را کسب کرد، این‌بار در پاریس هم شانس خوبی برای فینالیست‌شدن دارد. امین 
کاویانی‌نژاد هم امروز برای احقاق شایستگی‌اش باید با رقبای درجه یکی رقابت کند که فاصله زیادی با 
ملی‌پوشان ایران گرفته‌اند. به‌نظر می‌رسد فرنگی‌ ایران در روز دوم مسابقات، این شانس را دارد که یک مدال 

را قطعی کند، البته باید منتظر هنرنمایی کاویانی‌نژاد و ساروی باشد.

کار سخت کاویانی‌نژاد  |   کاویانی‌نژاد در وزن 77کیلوگرم و در مسابقات قرقیزستان موفق شد سهمیه 
المپیک پاریس را کسب کند. کادر فنی برای انتخاب ملی‌پوش این وزن، به محمدرضا مختاری و محمدعلی 
گرایی شانس رویارویی با کاویانی‌نژاد را داد اما هر دوی آنها در گرفتن مدال طلای تورنمنت مجارستان ناکام 
بودند و دوبنده تیم المپیک به کاویانی‌نژاد رسید. 77کیلوگرم وزن پر‌ترافیکی است و ملی‌پوشان ایران در 
چند سال اخیر در رسیدن به مدال تورنمنت‌های مهم ناکام بوده‌اند و باید گفت در این وزن فاصله ایرانی‌ها با 

مدعیان اصلی زیادشده است. آکژول محموداف قرقیزستانی شانس اول این وزن برای رفتن روی سکوی 
قهرمانی است و البته نائو کوزاکای ژاپنی، مالخاز آمویان ارمنی، زولتان لوای مجارستانی و برهان 

آکبوداک از ترکیه می‌توانند برای کاویانی‌نژاد رقبای جدی باشند.

ساروی و شانس مدال  |   محمدهادی ساروی ملی‌پوش ایران در وزن 97کیلوگرم است 
که از المپیک توکیو، هیچ‌ مسابقه‌ای را بدون مدال ترک نکرده. او در بازی‌های توکیو به مدال برنز 

رسید و در جهانی2021 نروژ صاحب مدال طلا شد. ساروی در مسابقات قهرمان جهان 2022 و 
2023 به مدال برنز رسید و حالا باید دید در دومین حضورش در المپیک چه نتیجه‌ای را رقم می‌زند. 

ساروی تنها مازندرانی تیم ملی کشتی‌فرنگی در کنار 5خوزستانی است. او طی سال‌های اخیر در مقابل آرتور 
الکسانیان ارمنستانی و گابریئل روسیلو از کوبا نتیجه کشتی‌هایش را واگذار کرده است ولی خبر خوب این 
است که طبق سیدبندی این دو کشتی‌گیر در یک‌طرف جدول قرار می‌گیرند و ساروی در طرف دیگر جدول. 

او تا فینال با هیچ‌یک از این دو کشتی‌گیر روبه‌رو نمی‌شود.

المپیک اولی
رضا علیپور امروز در بخش سرعت 

مسابقات سنگنوردی رقابت می‌کند 
مسابقات سنگنوردی بازی‌های المپیک پاریس از امروز 
آغاز می‌شود و رضا علیپور به‌عنوان نخستین ایرانی در این 
رقابت حضور خواهد داشت. سنگنوردی از بازی‌های‌2020 
توکیو به لیست رشته‌های المپیک اضافه شد و حالا برای 
دومین‌بار مسابقات این رشته برگزار می‌شود با این تفاوت 
که این‌بار در پاریس ماده سرعت به‌صورت جداگانه پیگیری 
خواهد شد. علیپور با 61امتیازی که در مجموع 2مسابقه 
انتخابی چین و مجارستان گرفت، سهمیه باز‌ی‌های2024 
را به‌دست آورد. کارنامه علیپور پر از مدال‌های متنوع است. 
او در 2دوره اخیر بازی‌های آسیایی به 2مدال طلا رسیده و 
یک طلای قهرمانی جهان، یک نقره و یک برنز این رقابت‌ها 
را هم در کارنامه دارد. او در کاپ‌‌های آزاد جهانی و مسابقات 
قهرمانی آسیا بارها روی سکو رفته و این کارنامه 
پربار است که نام او را در لیست‌های امید مدال 
کاروان ایران قرار داده است. علیپور چندی 
پیش هم گفته اگر حمایت شود به راحتی 
آب‌خوردن می‌تواند به مدال المپیک برسد. 
علیپور ساعت14:30 امروز مسابقه دارد و 
باید با 13سنگنورد دیگر رقابت کند. رقبای 
او از کشورهای فرانسه، اندوندنزی )2ورزشکار(، 
ایتالیا، چین )2ورزشکار(، کره‌جنوبی، قزاقستان، نیوزیلند 
آفریقای‌جنوبی، اوکراین و آمریکا )2ورزشکار( هستند. او 
اگر امروز بتواند از مرحله مقدماتی صعود کند، پنجشنبه در 

مرحله‌ یک‌چهارم نهایی مسابقه می‌دهد.

نوا لایلز از روز اول المپیک، لشکری از منتقدان را برای خودش 
دست‌و‌پا کرد و با جنجالی که به راه انداخت، یک دنیا انتظار 
می‌کشیدند که او ناکام شود و حسابی از خجالتش دربیایند، اما 
دونده آمریکایی که جنجال‌‌های ورزشی‌اش، همسنگ دستاوردهای 
ورزشی‌اش است، در بزرگ‌ترین آوردگاه زندگی‌اش، همه آنها را 
ساکت کرد. او با مدال طلای دوی 100متر المپیک، لقب خودخوانده 
سریع‌ترین مرد دنیا را با افتخار و شایستگی کسب کرد. لایلز در 
شروع بازی‌های پاریس در ویدئویی خود را سریع‌ترین مرد جهان 
خواند و همین کار، منتقدانش را علیه او بسیج کرد. این دونده در 

مراسم پیش از مسابقه فینال تا می‌توانست داد و بیداد به راه انداخت 
و این طرف و آن طرف پرید و به دوربین‌ها زل زد و رجزخوانی کرد. 
لایلز بعد از همه اینها، با عبور از تمامی رقبایش ثابت کرد فقط اهل 
جنجال نیست و می‌تواند به چیزی که ادعا کرده، برسد. او با ثبت 
زمان 9ثانیه و 79هزارم ثانیه و تنها با 5هزارم ثانیه اختلاف از 
کیشان تامپسون، رقیب جامائیکایی، به‌عنوان نفر اول از خط پایان 
گذشت. فاصله این دو به قدری کم بود که بعد از بررسی فوتو فینیش 
برنده مشخص شد. لایلز بعد از مسابقه گفت که می‌دانست قهرمان 

می‌شود و هیچ تردیدی در توانایی‌های خودش نداشته است.

سریع و جنجالی

غول هاوانا؛ سد راه 
قهرمان جهان

روز اول مسابقات کشتی فرنگی المپیک پاریس برای کشتی‌دوستان ایرانی 
خوشایند نبود. 2ملی‌پوش ایران با قرعه سختی که نصیبشان شده بود، در دومین 
مبارزه طعم شکست را چشیدند و از مسیری که به فینال می‌رسید، دور ماندند. 
امین میرزازاده که مدال طلای مسابقات قهرمانی جهان2023 را دارد، مقابل 
میخایین لوپز کوبایی با نتیجه 3 بر یک شکست خورد تا غول کوبایی در آستانه 
کسب پنجمین مدال طلای المپیک و جاودانگی قرار گیرد. میرزازاده که در وزن 
130کیلوگرم کشتی می‌گیرد، در دور نخست کشتی‌گیر آمریکایی را شکست 
داد ولی در دور بعد مقابل لوپز نتوانست عملکرد قابل‌قبولی داشته باشد. لوپز 
41ساله 4مدال طلا از بازی‌های 2008، 2012، 2016 و 2020 دارد و حالا در 
پاریس طلای پنجم را می‌خواهد. میرزازاده هم امروز برای کسب مدال برنز تلاش 

می‌کند تا نخستین مدال کاروان ایران را کسب کند.
 دیروز مهدی محسن‌نژاد هم در وزن 60کیلوگرم روی تشک رفت. با حضور 
شارشنکوف قرقیزستانی و فومیتای ژاپنی پیش‌بینی می‌شد که او کار سختی 
برای گرفتن مدال داشته باشد. محسن‌نژاد در دور نخست کار راحتی داشت. 
او کشتی‌گیر الجزایری را قبل از اینکه 3دقیقه اول به پایان برسد، برد ولی در 
کشتی دوم برعکس شد و محسن‌نژاد بود که در دقایق اول مبارزه باخت. حریف 
محسن‌نژاد فومیتا از ژاپن بود. کشتی‌گیر ژاپنی با باراندازهای متوالی و 9 بر صفر 
به ‌پیروزی رسید تا دومین کشتی‌گیر ایران هم شانسی برای رسیدن به فینال 
نداشته باشد. اگر فومیتا به فینال برود، محسن‌نژاد هم می‌تواند شانسش را برای 

رسیدن به مدال برنز امتحان کند.

زور میرزازاده به لوپز کوبایی نرسید و محسن‌نژاد 
هم به کشتی‌گیر ژاپنی باخت
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حمل و نقل
مهدی اسماعیل‌پور: روزنامه نگار

تخلیه مخازن زباله 
در4 نوبت 

 9 حوضه‌ آبریز مجهز به سامانه پیش‌بینی 
رواناب و هشدار سیل شده‌اند. 

تأمین ۹۰۰ دستگاه اتوبوس در دوره ششم 
برای ناوگان

 پایتخت در برابر سیل 
مقاوم می شود

 توسعه خوب ناوگان 
حمل‌ونقل عمومی پایتخت

دوبرابر شدن تعداد ایستگاه‌های پایش هواشناختی شهر 
تهران در 3 سال اخیر 

مهدی چمران در بررسی عملکرد مدیریت شهری ششم : 
شهرداری برای پیش‌پرداخت قرار داد ها، قرض کرده است

صفحه‌16

صفحه‌14

صفحه‌16

توقف خودروها و بی توجهی به ساعت مقرر، 2 دلیل 
پر بودن بعضی از  مخازن زباله پایتخت است

 تعداد اتوبوس‌های تهران به 5هزار
 دستگاه می‌رسد

یکی از خواسته‌های مردم در زمینه حمل‌ونقل عمومی افزایش ناوگان اتوبوسرانی و 
خدمات‌رسانی بیشتر در زمینه کارتخوان‌هاست. مدیریت شهری در این زمینه طرح‌های 
گسترده‌ای برای خرید و تجهیز ناوگان اتوبوسرانی دارد، به‌ گونه‌ای که برنامه‌ریزی کرده 

تعداد اتوبوس های  ناوگان فعال در پایتخت را به 5هزار دستگاه برساند.

۴۰۰ 
دستگاه اتوبوس 
فرسوده تا پایان 

سال تعمیراساسی  
می‌شود.

۱۵۰۰
دستگاه تجهیزات 

کارتخوان برای 
ایستگاه‌های اتوبوس 

خریداری می‌شود.

۵۵ 
دستگاه ون مناسب‌سازی‌‌شده 
برای  جانبازان و معلولان تا پایان 
سال تحویل داده می‌شود و مورد 

استفاده قرار می‌گیرد.

2500
 دستگاه اتوبوس برقی چینی

)به‌شرط تأمین مالی( تا پایان سال وارد می‌شود.

بازسازی اساسی اتوبوس‌ها
مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران :برنامه‌های اصلی 
این شرکت تا پایان سال ورود 1395دستگاه اتوبوس، مینی‌بوس و ون ویژه 
جانبازان و معلولان خواهد بود. 400دستگاه اتوبوس نیز تا پایان سال1403 

تعمیر اساسی می‌شود.

میانگین روزانه 
تعداد مسافران 

اتوبوس 
یک‌ میلیون 
و 20هزار نفر

تعداد نوسازی و 
 بازسازی اتوبوس‌ها 

تا پایان سال 

۱۳۴۰ 
دستگاه 

تعداد 
اتوبوس‌های 

فعال شهر تهران  

۳۲۱۸
دستگاه 

 خرید و تعمیر 
ماشین‌آلات و تجهیز 
تعمیرگاه‌های امداد 
خودرو و واحد تعمیر 

 ،IT تأمین تجهیزات 
سخت‌افزارها و نرم‌افزارها و 
امور هوشمند‌سازی‌ مناطق 

6گانه و ادارات مرکز

نحوه تأمینبرنامه‌های اجرایی در حوزه خدمات‌رسانی بیشتر
 از محل قراردادهای 

خرید اتوبوس تولید داخل از 
شرکت‌های عقاب، افشان، 
اسنا، پارسان)اتوبوس برقی 

۱۲متری( و مینی‌بوس 
مایوان 

 52
هزار مخزن زباله با 
ظرفیت 110  لیتر در 
پایتخت جانمایی 

شده است.

  660
دستگاه خودروی 
حمل پسماند، 

زباله‌ها را جمع‌آوری و 
حمل می‌کند.

   11000
 کارگر در روند

 نظافت و حمل زباله 
تهران مشارکت 

دارند.

میدان تجریش به‌واسطه وجود آستان مقدس 
حضرت صالح)ع( و بازار معروف ‌آن همیشه 
از محبوب‌ترین و پرتردد‌ترین میدان‌های 
تهران بوده؛ اما رفت‌وآمد در پیاده‌روهای 
شلوغ و لابه‌لای دستفروشان، کار مردم را 
در دسترسی به این 2مکان سخت کرده بود 
تا اینکه پروژه ارتقای کیفی محور میدان 
تجریش، صبح دیروز دوشنبه ۱۵مرداد۱۴۰۳ 
در یکصدوسی‌وپنجمین پویش امید و افتخار 
با حضور حسین نظری، معاون خدمات شهری، 
مهدی صباغ، شهردار منطقه یک، مهدی 
مذهبی، مدیرعامل سازمان زیباسازی شهر 

تهران و جمعی از مدیران شهری افتتاح شد. 

فرخنده رفائی گزارش
روزنامه‌نگار

گرانیت قرمز اصفهان( مقاومت بالا )ترکیب گرانیت نطنز و مصالح استفاده‌شده: گرانیت با تومانهزینه کل پروژه: بالغ بر 50میلیارد میدان‌های قدس و تجریشمحدوده اجرایی: حدفاصل طول: 1100متروسعت: حدود 10هزار مترمربعپایان: مرداد1403شروع: اسفند۱۴۰۱ مشخصات پروژه 

طرح در چند فاز اجرا شد؟ 
فاز اول

 مسیر شمالی بین 
میدان قدس و 

میدان تجریش به 
طول 500متر 

فاز دوم 
 معبر جنوبی بین 
میدان قدس و 

تجریش به طول 
فاز سوم 500متر 

صحن کبوترخانه 
یا خیابان گوگلَ به 

طول 100متر 

 چه کارهایی در این محدوده 
انجام شد؟ 

ایجاد سه پلازا )درنگ‌گاه( برای 
استراحت عابران

 ایجاد پهلوگاه بین سواره‌رو و پیاده‌رو 
برای پارک موتورها

استفاده از مصالح بادوام و متناسب 
با اقلیم تجریش 

نصب عناصر مبلمان شامل نیمکت، 
سطل زباله و حفاظ 

 افزودن به فضای سبز با کاشت 
درخت و ایجاد پیوستگی بین نوار سبز 

خیابان ولی‌عصر و خیابان شریعتی 
حذف پله‌ها، ایجاد رمپ و 

مناسب‌سازی برای عبور سالمندان، 
افراد کم‌توان و نابینایان

اهداف اجرای پروژه

وضعیت معابر قبل از اجرای پروژه

 حضور آسان‌، 
ایمن و پیاده‌محور 

شهروندان در فضا و 
پیشخوان حرم 

عرض کم پیاده‌رو 
در سمت خیابان 

شریعتی 

 اولویت‌بخشی به عابران پیاده 
و تسهیل عبورومرور مردم 
با افزودن به فضای تردد و 

افزایش عرض معبر

توقف موتورسیکلت‌‌‌ها 
در فضای پیاده‌رو 

به‌دلیل نبود جای پارک 

استفاده از پتانسیل 
پیاده‌رو برای ارتقای 
نقش زیارتی میدان 

تجریش 

حضور 
دستفروش‌ها و 
اشغال پیاده‌رو

 سختی تردد شهروندان 
به‌ویژه در ایام شلوغ 

مانند شب عید 

تعریض همزمان معابر
حسین نظری، معاون خدمات شهری و 
محیط‌زیست شهردار تهران: در گذشته وضعیت 
میدان دغدغه کسبه و ساکنان آن بود که در حال حاضر 
مورد رضایت شهروندان است. در اجرای این طرح هم 
تعریض پیاده‌راه را داشتیم و هم با تعریض معبر امامزاده 
صالح)ع( مشکلات موجود در این معابر حل‌وفصل شد. 

مسیری بسته نشد 
مهدی صباغ، شهردار منطقه یک: اجرای این 
پروژه یک‌سال‌ونیم به طول انجامید؛ اما لحظه‌ای معبر 
روی مردم بسته نشد؛ به‌طوری‌‌که مسیر رفت‌وبرگشت 
به طول یک‌کیلومتر با عرض 6متر در این پروژه 
مناسب‌سازی شد و همزمان با اجرای این پروژه 

ساماندهی دستفروشان نیز به انجام رسید. 

تخریب نباشد 
علی دیوسالار، مدیر فنی و اجرایی سازمان 
زیباسازی شهرداری تهران: پیش از اجرای پروژه 
با همه ارگان‌های زیرساختی در نشست‌هایی توافق شد 
تا پس از ارتقای کیفی این محور، جز در موارد بحرانی 

مجوزی برای حفاری و تخریب صادر نشود.

 -2
-3

3پلازای ایجادشده 

 پلازای خیابان 
گوگلَ، مسیر 
 دسترسی 
به حرم 

پلازای 
پیشخوان بازار 
مجاور پایانه و 

ورودی مترو

 ابتدای 
خیابان دربند 

در ضلع 
شمال میدان

123

10هزار مترمربع از  این پیاده‌راه در راستای ایمن‌سازی این مسیر برای عابران پیاده بهسازی شد

عناصر مبلمان به‌کاررفته در پروژه 

 72
نیمکت 

30
سطل زباله 

 50
راهبند 

300
متر نرده
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زینب زینال‌زادهگزارش
روزنامه‌نگار

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91729172
لزوم جذب نوجوانان در پیاده‌روی اربعین حسینی

مریم اردبیلی، مدیرکل امور زنان و خانواده شهرداری تهران: خدماتی که به زائران عرضه می‌شود جای شکر 
دارد. البته در این حرکات عظیم حسینی جذب نوجوانان نیز با توجه به روحیات آنها لازم است. برای بهره‌مندی 
از اتمسفر معنوی در این حرکت، مستلزم طراحی و فعالیت‌های کنشگری در حوزه کودک و نوجوان هستیم.

انجام اقدامات بزرگ در حوزه شهری 
لطف‌الله فروزنده، معاون شهردار تهران:در یک سال آینده بخش زیادی از طرح‌های بزرگ عمرانی و ترافیکی در 
مناطق غربی، شرقی و جنوبی پایتخت محقق می‌شود. همچنین تلاش می‌شود در چهره شهر تغییر ایجاد کنیم؛ 

همانگونه که اکنون در زمینه جمع‌آوری معتادان متجاهر و کودکان کار اقدامات اساسی صورت گرفته است.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارزیباسازی

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

‌همه قهرمانان ایران 
در میدان فردوسی

این روزها در میدان فردوسی، تصاویر قهرمانان ورزشی حاضر 
در رقابت‌های المپیک از سوی سازمان زیباسازی شهرداری 
تهران، به‌صورت دوبعدی به نمایش گذاشته شده است. 
این موضوع علاوه بر جلب توجه عابران، باعث ارتقای منظر 
شهری در این محدوده شده تا جایی‌که رهگذران دقایقی 

توقف می‌کنند و عکس یادگاری می‌گیرند.

سالن شیبانی ساختمان پارلمان شهری، 
روز گذشته با برپایی نشست خبری مهدی 
چمران، رئیس شورای شهر تهران میزبان 
اصحاب رسانه بود. در این مراسم چمران 
مروری بر عملکرد مدیریت شهری ششم 
داشت و درباره توسعه ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی تهران در این مدت نکاتی را مطرح 
کرد. به تأکید او در این دوره نیمی از بودجه 
سالانه شهرداری تهران به حوزه حمل‌ونقل 
عمومی اختصاص‌داده‌شده است. رئیس 
پارلمان شهری، اقدامات شهرداری تهران در 
زمینه تأمین واگن برای ناوگان ریلی را چنین 
ارزیابی کرد: براساس احکام پیش‌بینی‌شده 
در برنامه چهارم توسعه شهر تهران در حوزه 
حمل‌ونقل عمومی، شهرداری تهران اقدامات 
خوبی انجام داده است. درواقع شهرداری قرض 
کرده تا بتواند پیش‌پرداخت قراردادها را انجام 
دهد. مهدی چمران در این روز پاسخگوی 

پرسش‌های متعددی بود.
 

توسعه خوب ناوگان حمل‌ونقل عمومی پایتخت
مهدی چمران در بررسی عملکرد مدیریت شهری ششم: شهرداری برای پیش‌پرداخت قراردادها، قرض کرده است

 تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام و رهاشده
در دوره ششم سعی کردیم طرح‌های نیمه‌تمام را تکمیل 
و طرح‌های جدید را آغاز کنیم. آزادراه شهید شوشتری و 
امتداد بزرگراه یادگار امام، ابرپروژه‌های تهران بودند که 
به‌دلیل مشکلات مالی نیمه‌تمام رها شدند، اما در این 
‌دوره با اختصاص اعتبار به این پروژه‌ها و با پیگیری‌های

 انجام شده، تکمیل آنها عملیاتی شد.

محرم شهر؛ برنامه بزرگ فرهنگی
در حوزه فرهنگی برنامه‌های بزرگی چون مهمانی 
۱۰کیلومتری غدیر و نمایشگاه سرزمین تمدن‌ها و 
محرم‌شهر اجرا شده است. البته محرم‌شهر ویژه‌برنامه 
فرهنگی تهران است که در سایر شهرها شاهد اجرای آن 
نبوده ایم و شهروندان هم از آن استقبال خوبی داشته‌اند.

 تحویل ماهانه ۵۰دستگاه اتوبوس داخلی
در ۲سال گذشته اقداماتی در حوزه حمل‌ونقل 
صورت‌گرفته است. البته در تأمین اتوبوس 
توسط شرکت‌های داخلی مشکلاتی وجود 
دارد و این شرکت‌ها ماهانه ۵۰دستگاه اتوبوس 
تحویل می‌دهند؛ درحالی‌که نیاز شهر بیش از 
این بوده و هست؛ ازاین‌رو سعی شد از طریق 

خریدهای خارجی کمبود جبران شود.

 آماده‌شدن پل چپ‌گرد میدان فتح
تخلیه‌کردن سوله‌های استانداری، آموزش‌وپرورش و 
ارتش در پروژه امتداد یادگار امام، کار ساده‌ای نبود، 
اما مدیریت شهری با جدیت آن را انجام داد. پل‌های 
پیش‌بینی‌شده در این پروژه، عبور و مرور محور جنوبی 
تهران را تسریع می‌کند و در روزهای آتی یک پل 

چپ‌گرد میدان فتح آماده می‌شود.

 همدلی اعضای شورای ششم
با وجود اختلافات صفر تا صدی در برخی 
موارد در شورا، انتخابات هیأت‌رئیسه پیامی 
به دیگر شوراها داد که اگر هم‌رأی هم نیستیم 
باید همدل باشیم. در انتخاب هیأت‌رئیسه، 
پیشنهاد تثبیت هیأت رئیسه بسیار اهمیت 
دارد و نظر ما این است که تثبیت صورت 
بگیرد تا بتوانیم تلاش بیشتری برای تحقق 

امور داشته باشیم.

حل مشکل حریم فرودگاه مهرآباد
در زمینه ‌حریم فرودگاه مهرآباد، نامه 
مستدلی به سازمان هواپیمایی ارسال شد 
و قول دادند به‌ دور از ایجاد آزار و اذیت برای 
شهروندان، مشکل حریم را حل کنند؛ البته 
گروهی درباره این موضوع بررسی انجام 
دادند و پیگیری‌های لازم صورت‌گرفته و 

قطعا ما هم پیگیر خواهیم بود.

تأمین ۹۰۰دستگاه اتوبوس 
در دوره ششم ۹۰۰دستگاه اتوبوس برای ناوگان 
اتوبوسرانی تأمین شده است؛ هرچند از این میزان 
رضایت نداریم؛ چراکه کارخانه‌های داخلی نتوانسته‌اند 
به آن میزان که باید اتوبوس‌ها را تحویل دهند و 
سفارش‌های اتوبوس‌های خارجی هم وارد نشده‌اند. 
امیدواریم رئیس‌جمهور با تغییراتی که ایجاد می‌کند، بر 
بهبود وضعیت حمل‌ونقل عمومی تأثیری نداشته باشد.

 اعلام درصد تحقق برنامه چهارم
تدوین برنامه چهارم توسعه شهر تهران و بودجه و تلاش 
برای اجرای این برنامه از اقدامات شورا به شمار می‌رود. در 
برنامه چهارم، احکامی در حوزه مأموریت‌های شهرداری 
تهران ازجمله حمل‌ونقل و... تعیین شده است که میزان 
عمل به احکام و درصد تحقق این برنامه توسط دفتر پایش 

شورا و شهرداری تهیه و به‌زودی ارائه می‌شود.

 تصویر کدام قهرمانان سرشناس اکران شده است؟
محمد‌هادی ساروی)کشتی(

 ناهید کیانی)تکواندو(
ندا شهسواری)تنیس روی میز(

 محمد بیرانوند)تیراندازی(
 سامیار عبدلی)شنا(

حسن تفتیان)دوومیدانی(
 شرمینه چهل‌امیرانی)تیراندازی(و غیره.

ویژگی: 
 نمایشگاه خیابانی

 اکران تصاویر 40نماینده ایرانی حاضر 
در رقابت‌های المپیک2024

 اکران دوبعدی تصاویر قهرمانان وطن 

عنوان 
نمایشگاه: 

همه نامداران 
ایران

موقعیت: 
میدان 
فردوسی
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محمد سرابیگزارش
روزنامه‌نگار

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91729172
بار ترافیکی میدان بهمن کاهش می یابد

هادی حق‌بین، معاون فنی و عمرانی شهردارتهران: با ایجاد دسترسی از جنوب بزرگراه شهید تندگویان به شمال بزرگراه 
شهید نواب در کمتر از یک‌ماه آتی، ترافیک میدان بهمن کاهش می یابد . شهروندان باید با پیمایش ۱.۵کیلومتر مسیر 

اضافی از جنوب بزرگراه شهید تندگویان و میدان بهمن به شمال بزرگراه شهید نواب تغییر مسیر دهند.

تخصیص حواله نفت برای واگن‌ها کفاف نداد
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران: دولت حواله نفت را برای پیش‌پرداخت خرید واگن 
تخصیص داد که کفاف ۱۵درصد را نمی‌داد؛ لذا با هماهنگی در سطح شورا و با تضمین سازمان شهرداری‌ها و 

دهیاری‌ها که همان حواله‌های صادر شده نفت از سوی دولت بود، قرار شد تسهیلاتی اخذ شود.

سیدمحمد فخار ؛ روزنامه‌نگارمکث

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

تسهیلگران رفت‌وآمد عابران
نگاهی به وضعیت پله‌‌برقی‌های کلانشهر‌های جهان 

شهرداری تهران نوسازی پله‌برقی‌های شهر را در دست اجرا 
دارد، چراکه برخی از این پله‌ها با تعمیر قطعات قابل استفاده 
هستند اما بعضی به حدی آسیب دید‌ه‌اند که باید کاملا تعویض 
شوند. هزینه نصب و نگهداری پله‌برقی‌ها زیاد است و به‌دلیل 
جمعیتی که روزانه از آنها استفاده می‌کنند همیشه در معرض 
فرسودگی و تخریب قرار دارند. در دیگر کلانشهر‌های جهان 
نیز پله‌برقی‌های شهر تسهیل‌کننده رفت‌وآمد عابران پیاده 
بین سطوح مختلف شهر هستند و نگهداری از آنها بر عهده 

شهرداری‌هاست و البته مستلزم رعایت قوانین خاص.

روی پله‌ها راه نروید
شهرداری ناگویا راه رفتن روی پله‌برقی‌ها را ممنوع کرده است. 
قبلا مردم عادت داشتند در سمت چپ پله‌برقی‌ها بایستند و 
سمت راست را برای کسانی که می‌خواهند بالا و پایین بروند 
خالی بگذارند. حوادثی که بر اثر دویدن روی پله‌برقی‌‌ها 
اتفاق افتاد باعث شد که این ممنوعیت اعمال شود. بعضی از 
سالمندان گفته بودند که از زمین خوردن و پرت شدن روی 
پله‌برقی‌ها می‌ترسند. طبق گزارش انجمن آسانسور ژاپن، 

در مدت 2سال نزدیک 800حادثه بر اثر دویدن یا راه رفتن 
روی پله‌ها رخ‌ داده است.

تعداد زیاد پله‌برقی‌ها
چند ماه قبل خانمی روی پله‌برقی شهر شانگهای چین دچار حادثه شد. زمانی 
که هر دو پای او بین پله‌ها گیر کرد باید حرکت پله‌ها متوقف می‌شد، اما دستگاه 
خاموش نشد تا وقتی که یک نفر دکمه توقف اضطراری را فشار داد و نیرو‌های 
امدادی او را بیرون کشیدند. بعد از آن شهرداری شانگهای عملیات بازرسی همه 

پله‌برقی‌ها و راهرو‌های متحرک در شهر را اجرا کرد تا نقص‌های مشابه شناسایی و رفع 
شود. نزدیک 25 هزار پله‌برقی و 1500پیاده‌رو متحرک فقط در شانگهای وجود دارد.

 ژاپن

آمریکا

چین

لهستان

دستگاه‌های چوبی 100ساله
تا یک دهه قبل تعدادی از نخستین پله‌برقی‌های چوبی 

شهر نیویورک کار می‌کرد، اما حالا تعداد آنها به یکی دو عدد 
رسیده است. قبلا استفاده از چوب در پله‌برقی‌های عمومی دنیا رایج 

بود و مترو لندن نمونه‌هایی از این دستگاه‌ها را داشت که بسیاری‌ بعد از آتش‌سوزی سال 
1987جمع‌آوری شد. در متروی نیویورک هم تا سال 2010 یک پله‌برقی چوبی بود. عمر 
معدود پله‌برقی‌های چوبی در ساختمان‌های شهر به 100سال هم می‌رسد. این دستگاه‌ها 

از چوب‌های بلوط و زبان‌گنجشک ساخته شده‌اند و هنوز کار می‌کنند.

پله‌برقی در فضای باز نمی‌سازیم
شهرداری کراکوف لهستان تصمیم گرفته‌ است 
پله‌برقی‌های روباز فضای شهر را با سقف‌های شیشه‌ای 

تجهیز کند. بعضی از پله‌برقی‌های شهر در فضای کاملا باز 
ساخته شده بودند و در معرض باد و باران قرار داشتند. این کار 

از نظر حفظ زیبایی نمای شهر مناسب بود،اما  دستگاه‌ها دائم خراب 
می‌شد و بعضی از آنها برای 6سال از کار افتاده بود. به هر حال  طرح ساخت 
پله‌برقی در فضای باز شهر کراکوف شکست خورده و حالا قرار است همزمان 
با نصب پله‌های جدید سقف‌های شیشه‌ای و آهنی هم روی آنها نصب شود.

توسعه خوب ناوگان حمل‌ونقل عمومی پایتخت
مهدی چمران در بررسی عملکرد مدیریت شهری ششم: شهرداری برای پیش‌پرداخت قراردادها، قرض کرده است

خرید تراموا با مصوبه شورا
تراموا در حال حاضر قابلیت اجرا ندارد؛ چراکه هنوز مصوبه شورا را 
دریافت نکرده است؛ البته تراموایی که برای نمونه و البته به‌عنوان 
هدیه کشور چین به شهرداری تهران آمده است، آزمایشی در مسیر 
مشخص حرکت می‌کند؛ درصورتی‌که مورد تأیید بود و مصوبه شورا 

را گرفت، شهرداری می‌تواند اقدام به خرید و واردات کند.

 فروش املاک شهرداری
فروش املاک شهرداری با مجوز شورا انجام می‌شود 
و اینگونه نیست که اگر در این دوره املاک فروخته 
شود برای سنوات آتی املاکی وجود نداشته باشد؛ 
چراکه شهرداری به‌هرحال ملک می‌خرد و قطعا این 
موضوع که با فروش املاک شهرداری فقیر می‌شود، 
صحت ندارد؛ البته تأکید ما این است که خام‌فروشی 

صورت نگیرد.

 ساخت دروازه‌قرآن در جنوب تهران
نامه‌ای به تولیت آستان حضرت امام)ره( 
ارسال کردیم و جلسه‌های مختلفی 
برگزار شد؛ محلی در دروازه جنوبی تهران 
مقابل مرقد حضرت امام)ره( برای ساخت 
دروازه‌قرآن پیش‌بینی کرده‌ایم. البته برای 
اجرای این طرح  باید جایگاه عوارضی حذف 
شود که نیاز به هماهنگی با پلیس راهور و 

وزارت راه و شهرسازی دارد.

امیدوار به همکاری بهتر با دولت جدید
امیدواریم شرایط و همکاری با دولت بهتر 
شود. ما تنها نگاه خوش‌بینانه نداریم و موارد 
منفی را نیز درنظر گرفته‌ایم. کارهایی که 
در یک شهر صورت‌گرفته نمی‌تواند متوقف 
شود و عادلانه و منطقی نیست. همانطور 
که دولت کار خود را به‌دنبال کار دولت قبل 
ادامه می‌دهد، در شهرداری و شورا نیز باید 

روند به این شکل باشد.

 صدور مجوز ساختمان‌های بالای ۱۲طبقه توسط ۷معاون وزیر
ایجاد آسمان‌خراش در شهر هنر نیست؛ زیرا می‌تواند برای 
ساکنان اطراف مشکل‌ساز باشد. ساخت ساختمان‌های بالای 
۱۲طبقه باید مجوز شورای‌عالی معماری و شهرسازی را 
داشته باشد و 7معاون وزیر در مورد آن نظر دهند و شهرداری 

نمی‌تواند مجوز آنها را صادر کند.

نبود مشکل در قراردادهای چین
قراردادهایی که در زمینه‌های مترو 
و اتوبوس با شرکت‌های چینی بسته 
شده است، مشکلی ندارند. در این 
دوره قرارداد ۶۳۰دستگاه واگن 
اجرایی شد و تعداد آن به ۷۹۰دستگاه 
افزایش یافت. موارد مربوط به 
اتوبوس نیز در وزارت کشور و سازمان 
برنامه‌وبودجه تا حدودی پیش رفته، 

اما هنوز اجرایی نشده است.

 واریز بقیه پیش‌پرداخت تا شهریور
شهرداری تهران برای تأمین اتوبوس باید 
پیش‌پرداخت واریز کند که گفته می‌شود 
بخشی از این پیش‌پرداخت واریز شده و تا 
پایان شهریور‌ماه هم بقیه‌اش واریز خواهد 
شد. البته در این دوره تعداد قابل‌توجهی 
اتوبوس وارد ناوگان شده و این موضوع در 

شهر کاملا محسوس است.

 مجوز هیأت وزیران برای خرید اتوبوس‌های کارکرده
تمامی مجوزهای مربوط به ورود اتوبوس از چین ازجمله مجوز 
هیأت وزیران دریافت شده است و به‌زودی نخستین محموله 
وارد بندرعباس می‌شود. علاوه‌برآن هیأت وزیران مجوز خرید 
اتوبوس‌های کارکرده را هم داده است که در زمان برگزاری جام 
جهانی قطر موضوع پیگیری شد، اما موضوع ضربه خوردن به 

تولید داخلی مطرح شد و کار انجام نشد.

 صدور پروانه در ۲ماه
کاهش زمان صدور پروانه ازجمله اقداماتی است 
که طبق برنامه چهارم هنوز محقق نشده است. 
البته در این بخش با دیگر نهادها چالش‌هایی 
وجود دارد که باید برخط و یکسان شود. ما با این 
شرایط پیش‌بینی کرده بودیم که پروانه ساختمان 
حداکثر تا 2ماه صادر شود که هنوز عملیاتی نشده 

و به این موضوع معترض هستیم.

 صرفه و صلاح شهر
اکنون شرایط به‌گونه‌ای است که اگر 
بتوانیم همین مسیر را ادامه بدهیم 
به‌صرفه و صلاح برنامه‌های شهری 
است؛ مگر اینکه اتفاق خاصی بیفتد. 
پیش‌بینی من این است که تغییر و 
دگرگونی در حوزه مدیریت شهری 
به ما آسیب می‌زند؛ ازاین‌رو تلاش 
کردیم ایرادات را برطرف کنیم تا با 
رفع نقاط ضعف و ابهامات، مشکلی 

پیش نیاید.

ساخت 3درمانگاه در بافت فرسوده 
جنوب شرق تهران

چند پروژه درمانی در جنوب شرق تهران در حال اجراست 
و این پروژه‌ها در قالب برنامه‌های سازمان نوسازی شهر 
تهران تعریف شده‌اند. باتوجه به اهمیت موضوع اخیرا هم‌ 
نمایندگان سازمان نوسازی، دانشگاه شهید بهشتی و مدیران 
نوسازی منطقه روند ساخت این 3مرکز را بررسی کردند. 
با توجه به ضرورت تامین خدمات در بافت‌های فرسوده، 
ظرفیت‌های موجود برای احداث مراکز خدمات درمانی در 
منطقه15 به‌منظور ایجاد سرانه‌های درمانی مورد نیاز در این 

محدوده هدف‌گذاری شده است. 
محل ساخت درمانگاه‌ها

محله 
مینابی

محله
 اتابک

محله 
خوب‌بخت

پروژه‌های درمانی منطقه 15
پروژه درمانی خوب 

بخت)مشارکتی(
پروژه درمانی علی 

قارداشی)شهرداری(
پروژه درمانی 

یاس)مشارکتی(

امکانات جدید محله مینابی )به‌زودی(

 بهسازی 
آسفالت 
معابر 

 نوسازی 
واحدهای 
مسکونی 
فرسوده

 
پارکینگ 
7طبقه 
مینابی 

 ساخت 
سرای 
محله

پروژه‌ محرک توسعه
وجود بافت فرسوده در نقاط مختلف تهران و به‌ویژه مناطق 
جنوبی شهر باعث شده که توسعه و نوسازی در ابعاد مختلف 
کالبدی و فرهنگی و اجتماعی، مطرح شود. نوسازی نقاط 
شهری تهران در واقع پروژه‌ محرک توسعه محسوب می‌شود 
و همراه خود توسعه‌ بخش‌های دیگر را نیز به همراه می‌آورد. 
توسعه مراکز درمانی منطقه15 نیز به‌واسطه توسعه محله 
مینابی اتابک در بخش بافت فرسوده و نوسازی واحدهای 

قدیمی تدارک دیده شده است.
مساحت درمانگاه 

علی قارداشی

1700
مترمربع

میزان تخت‌های 
بیمارستانی 
حاشیه تهران

 

 جمعیت 
حاشیه تهران

 ۵
میلیون نفر 

سرانه تخت 
بیمارستانی در 
حاشیه پایتخت
یک تخت به 
ازای هر 2000 

شهروند

 سرانه
 استاندارد تخت 

بیمارستانی
6تخت به ازای 
هر 2۰۰۰ نفر 

جمعیت

۲۵۰۰
 تخت

مزایای توسعه بافت فرسوده
کاهش آسیب‌های اجتماعی
افزایش مسکن ارزان قیمت

افزایش تاسیسات مناسب شهری
افزایش سرانه‌های شهروندی

13
99

13
99

88
کیلومترکیلومتر

13
98

13
98

1919
کیلومترکیلومتر

13
97

13
97

1414
کیلومترکیلومتر

14
02

14
02

2828
کیلومترکیلومتر

14
01

14
01

1111
کیلومترکیلومتر

14
00

14
00

صفر صفر 
در این سال در این سال 
 ایستگاه‌های ایستگاه‌های

 بین مسیر بین مسیر
 افتتاح‌ شد افتتاح‌ شد

 و تونلی  و تونلی 
ساخته نشدساخته نشد

انقلابانقلاب
زیر زمینیزیر زمینی

هر هر 4040 روز یک  روز یک ایستگاه مترو ایستگاه مترو ساخته شدساخته شد

هر سال در تهران چند هر سال در تهران چند  کیلومتر مترو  کیلومتر مترو 
ساخته شده است؟ساخته شده است؟
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   توقف خودروها جلوی مخزن زباله
خالق‌وردی رحیمی، 66ساله

سابقه فعالیت: 39سال 
از ساعت 2شب تا 9صبح محدوده جلوی 
پارک ملت و بازار صفویه در خیابان ولی‌عصر را نظافت 
و با کمک همکاران مخازن زباله را خالی می‌کنم. یکی 
از مهم‌ترین مشکلات ما توقف ماشین‌ها در کوچه‌های 
روبه‌روی پارک ملت، جلوی مخازن زباله است. مردم اغلب 
تا ساعت 3صبح در پارک هستند، وقتی هم که گردشگران 
می‌روند نوبت ورزشکاران است. ما باید خیلی سریع بجنبیم 
که قبل از حضور ورزشکاران مخازن را خالی کنیم. به‌نظرم 
مردم نمی‌دانند که نباید ماشین را جلوی مخزن پارک کنند.

   زباله ‌را در جوی و پیاده‌رو می‌ریزند
نادر عبدی‌پور، 42ساله
سابقه فعالیت: 25سال 

هر روز 12ساعت مشغول تمیز کردن 
جوی‌ها، نظافت پیاده‌رو‌ها و باغچه‌ها و... هستم. با 
اینکه در خیابان‌ها قدم به قدم مخزن زباله هست، 
اما خیلی از مردم زباله‌هایشان را در جوی و پیاده‌رو 
می‌ریزند. گاهی هم شیفت شب مخازن زباله را خالی 
می‌کنیم و صبح که می‌آییم می‌بینیم مخزن دوباره پر 
شده است. کاش مردم زباله‌ها را سر ساعت در مخزن 
بگذارند و یاد بگیرند کوچه و خیابان را مثل خانه 

خودشان تمیز نگه دارند.

تخلیه مخازن زباله‌ در 4نوبت
توقف خودروها و بی‌توجهی به ساعت مقرر، 2عامل پر بودن بعضی از مخازن زباله پایتخت است

پریسا نوریگزارش
روزنامه‌نگار

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 مرداد  مرداد 14031403- شماره  - شماره  91729172
پیشرفت عملیات عمرانی، همزمان در ۳ ایستگاه مترو

عباس فتحعلی‌پور، مجری خط۶ متروی تهران:  تکمیل ۳ ایستگاه میدان خراسان، سرباز و استاد نجات‌اللهی 
در حال پیگیری است و عملیات اجرایی این ایستگاه‌ها به‌طور همزمان دنبال می‌شود. ساخت این ایستگاه‌ها 

از سال۱۳۹۴ آغاز شده و میانگین پیشرفت اقدامات ساختمانی-تجهیزاتی آنها به حدود ۶۱درصد می‌رسد.

رقابت نوجوانان پایتخت در سوگواره تکیه ملت
رسول آذرسرا، دبیر ستاد سوگواره هنری و آیینی تکیه ملت: سوگواره هنری و آیینی تکیه ملت تا ۲۶مرداد 
هرروز از ساعت ۱۷ تا ۲۱ در میدان هفت تیر، ورزشگاه شهید شیرودی برگزار خواهد شد. نوجوانان با میزبانی 
محسن عراقی در این سوگواره در ۸ رشته اصلی ابتهال‌خوانی، مرثیه و روضه‌خوانی، تعزیه و.‌.. رقابت می‌کنند.

صفحه‌آرا: مجید اصغری

برخی پزشکان اهوازی تعرفه ویزیت را رعایت نمی‌کنند
به‌رغم اعلام تعرفه مصوب و قانونی حق ویزیت از سوی وزارت 
بهداشت هنوز برخی پزشکان شهر اهواز نرخ ویزیت خود 
را سلیقه‌ای تعیین می‌کنند و بیماران هم ناچار به پرداخت 
می‌شوند. با اینکه من شخصا این قبیل تخلفات را با ذکر نام و 
آدرس مطب پزشک مربوطه به وزارت بهداشت و مسئولان 
ذیربط اطلاع داده‌ام اما متأسفانه هیچ اقدامی جهت برخورد 
با آنها صورت نگرفته و کماکان همان نرخ سلیقه‌ای خود را از 

بیماران دریافت می‌کنند.
حیدری از اهواز 

کیفیت غذای آموزشکده فنی شماره۲ تبریز پایین است
آموزشکده فنی شماره۲ تبریز که از سال74 دایر است و از 
سال81 در خسروشهر مستقر شده است غذای بسیار بی‌کیفیتی 
به دانشجویان ارائه می‌کند. با توجه به گرانی‌ها و تورم واقعا تهیه 
غذا از بیرون برای دانشجویان بسیار سخت است. از مسئولان 
تقاضا داریم از امکانات موجود برای تهیه غذای کیفی استفاده 

کنند.
وحدتی از تبریز

شرکت‌های مسافربری بلیت‌های کاغذی را حذف نکنند
از آنجا که هر کاری قاعده و قانونی دارد و برخی مسافران نیاز به 
اخذ بلیت مکتوب و کاغذی چاپی دارند، ارائه نکردن بلیت‌های 
کاغذی توسط بعضی شرکت‌های اتوبوس مسافربری و دفاتر 
تعاونی‌های مستقر در پایانه‌های اتوبوس‌های بین شهری، به 
بهانه‌های مختلف، افراد را دچار مشکل می‌کند. این شرکت‌ها 
حتی بلیت کاغذی اتوبوس را برای مسافر رزروی و حضوری در 
همانجا صادر نمی‌کنند، و فقط در سیستم رایانه‌ای خودشان 
برای مدت کوتاهی ذخیره می‌کنند. تقاضا می‌شود در این رویه 

تجدیدنظر صورت بگیرد.
محمود بلیغیان از اصفهان

شهر زابل سینما ندارد
همه می‌دانند که شهرهای مرزی همیشه جزو محروم‌ترین و 
کم امکانات‌ترین شهرهای کشور هستند. شهر زابل در استان 
سیستان و بلوچستان هم از این قاعده مستثنی نیست. این شهر 
از کمترین امکانات تفریحی و رفاهی بی‌بهره است.حتی یک 
سالن سینما هم در این شهر نیست تا جوانان و خانواده‌ها بتوانند 
در کنار هم اوقاتی را بگذرانند.درخواست داریم تا با تاسیس و 
راه‌اندازی یک سالن سینما امکانی برای سرگرمی‌ شهروندان این 

شهر تاریخی فراهم شود.
زین‌الدین از زابل

پیمانکار مسکن ملی شهر زنجان خلف وعده کرده است
شهریور‌ماه سال گذشته جهت خرید یک واحد مسکن ملی 
در شهر زنجان اقدام و پیش‌پرداخت واریز کردیم، مابقی پول 
را هم به‌تدریج و در چند قسط واریز کردیم. بنا بود آبان‌ماه 
آپارتمان‌های فاز یک تحویل متقاضیان شود ولی اکنون حدود 
‌10ماه است که از موعد تحویل آپارتمان‌ها گذشته و هیچ خبری 
از واگذاری آنها نیست. بهانه پیمانکار هم این است که خطایی در 
انعقاد قراردادها پیش آمده و بخشی از هزینه‌ها در آن قید نشده 
است. با حساب آنها مالکان مجبورند چیزی حدود 100میلیون 
تومان اضافه پرداخت کنند. از سوی دیگر اعلام کردند که متراژ 
واحدها چند متر بیشتر از متراژ اعلامی اولیه است که خود 
این موضوع قیمت نهایی را بالاتر خواهد برد.آیا تاوان خطای 
محاسباتی پیمانکار را ما باید بپردازیم؟ متقاضیانی مثل من 
که یک کارگر هستند و دیگر پولی برایشان باقی نمانده و هنوز 
هم مجبور به پرداخت کرایه خانه هستند، تکلیفشان چیست؟ 
از مسئولان درخواست داریم به داد ما برسند و نگذارند حق ما 

پایمال شود چرا که واقعا مستاصل شده‌ایم.
صولتی از زنجان

متقاضیان مسکن مهر در بندرعباس، همچنان بلاتکلیف 
از سال١٣٨٦ که برای مسکن مهر ثبت‌نام کردیم هر روز 
منتظریم که خانه‌دار بشویم ولی مدام امروز و فردا می‌شود. 
سال‌هاست مستأجریم و فرزندانمان بزرگ شده‌اند ولی خبری 
نیست. آخرین بار قرار بود تا 22بهمن1402 خانه‌ها را تحویل 
دهند. حتی قرار بود در سفر ریاست‌جمهوری خانه‌ها بهره‌برداری 
شوند که باز هم نشد. بعد از عید1403 گفتند چون بانک صادرات 
وام نمی‌دهد که پول پیمانکار را بپردازند خانه‌ها قابل تحویل 
نیست. به سرپرستی بانک صادرات رفتیم و متوجه شدیم موضوع 
این نیست و اشکال از پارکینگ نداشتن مجتمع‌هاست زیرا به 
جای پارکینگ خانه ساخته‌اند و شهرداری تأییدیه نهایی را نداده 
است و برای همین موضوع کار معطل مانده است. 320خانواده 
منتظر تحویل این مسکن‌ها در دوراهی ایسینی هستند و از 

مسئولان تقاضا داریم به تسریع در این موضوع کمک کنند.
موسوی از بندرعباس

طرح‌های عمرانی قبل از اجرا به دقت بررسی شوند
چند‌ماه پیش شهرداری اردبیل طرحی را جهت زیبا‌ترشدن فضا 
در میدان شریعتی این شهر اجرا کرد. از همان ابتدا ظاهر این 
طرح به مذاق رهگذران خوش نیامد و مورد انتقاد قرار گرفت.

به تازگی و بدون اینکه حتی یک‌بار چراغ‌های به‌کار رفته در 
این پروژه روشن شود، کل آن را جمع‌آوری کردند.مسلما برای 
طراحی و اجرا و حتی جمع‌آوری این پروژه وقت، انرژی و مهم‌تر 
از همه پول بیت‌المال صرف شده است.لازم است تا قبل از 
ساخت و اجرای هر طرحی در سطح شهر از کارشناسان خبره و 
کاربلد استفاده شود. مسلما نظرسنجی از شهروندان و مشارکت 
آنها هم در خروجی کار تأثیر بسزایی دارد و در نهایت موجب 

صرفه‌جویی و استفاده درست از منابع ملی خواهد شد.
بایرامی از اردبیل

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد 
و همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق 
است تا مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی 

انجام شده است.

منطقه 

مهارت‌های علمی و عملیاتی کودکان و نوجوانان با برگزاری 1
دوره‌هایی در قالب پانسیون تابستانه ارتقا می‌یابد. این برنامه 

شامل ۴دوره آموزشی و ۱۴۴جلسه است.

منطقه 

فاز سوم تولید و دوخت کیسه‌های بادوام از بنرهای مستعمل با 9
هدف کاهش مصرف کیسه‌های پلاستیکی در منطقه9 اجرا شد.

منطقه 

سوگواره هنری - آیینی »تکیه ملت« ویژه نوجوانان دختر و پسر ۱۰ تا 5
۱۸ ساله توسط معاونت امور اجتماعی و فرهنگی شهرداری منطقه 

در مسجدجامع امام‌سجاد)ع( برگزار شد.

منطقه 

کارگاه آموزش ترافیک ویژه کودکان با هدف آموزش قوانین و 12
مقررات عبور و مرور ایمن شهری در سرای محله هرندی برگزار شد.

منطقه 

سیمای بصری بلوار معلم منطقه با بهره‌گیری توأمان از 2تکنیک 18
نور و نقاشی همزمان با اجرای طرح الگوی خدمت از لحاظ 

زیرساختی تغییر کرد.

منطقه 

 شیوه‌نامه ابلاغی آموزش‌های شهروندی سال۱۴۰۳ تبیین شد.این 3
برنامه در نشستی با حضور مهدی امیری، مدیرکل آموزش‌های 
شهروندی شهرداری تهران، حمید جوانی، شهردار منطقه۳ و 

معاونان و مدیران ستادی اداره کل بود.

منطقه 

۴۵پروژه عمرانی در طرح من شهردارم ۲ برای بهبود کیفیت زیست 11
شهری در محله‌های مرکزی شهر اجرا شد.

منطقه 

جلسه‌های آموزش همگانی با موضوع »ایمنی« با حضور 16
کارشناسان آتش‌نشانی در مساجد محله نازی‌آباد برگزار شد.

منطقه 

میدان مهران با استفاده از نماد گل لاله با هدف ارتقا و بهبود 7
منظر شهری بهسازی می‌شود.در این طرح قرار است با استفاده 
از انواع سنگ‌ها و کفپوش‌های چشم‌نواز میدان مهران و پیرامون 
آن بازسازی شود.پس از آغاز این طرح طبق برنامه‌ریزی‌های 

انجام‌شده، در ‌۲ماه عملیات بهسازی به پایان خواهد رسید.

منطقه 

‌۱۸۰هزار مترمربع از معابر اصلی و فرعی منطقه با هدف افزایش 14
ضریب ایمنی معابر بهسازی و مناسب‌سازی‌ می‌شوند.

منطقه 

طرح الگوی خدمت از اوایل امسال در 7معبر منتخب با رویکرد 20
ارتقای فضاهای زیست‌پذیر و تحول خدمت‌رسانی در حال 

اجراست.

منطقه 

رنگ‌آمیزی بیش از ۱۰۰هزار متر المان ترافیکی در محورهای 2
بزرگراهی و معابر اصلی منطقه، مطابق با پالت رنگی مصوب 

سازمان زیباسازی اجرا شد.

منطقه 

از ابتدای سال تاکنون با پیمایش‌های مستمر میدانی در ناحیه یک 10
منطقه حدود ۶۳۶معضل احصا و رفع شده است.

منطقه 

رکورد جمع‌آوری ١١٨ تنُ انواع پسماند خشک و قابل بازیافت در 6
‌4ماه ابتدای امسال در منطقه ثبت شد. این اقدام از طریق ثبت 
سفارش در برنامه شهرزاد و دریافت توسط عوامل نوماند در سطح 

نواحی شش‌گانه بود.

منطقه 

عملیات پیاده‌روسازی در فلکه اول نیروی هوایی منطقه به طول 13
۸۰۰مترمربع شروع شده است.

منطقه 

عملیات لوله‌گذاری آب خام به طول ۲۰۰متر در حاشیه بزرگراه 19
آزادگان به‌منظور توسعه شبکه آب‌رسانی فضای سبز شهری در 

حال انجام است.

منطقه 

پروژه ارتقای کیفیت محیطی خیابان ملک‌الشعرای بهار حدفاصل 4
خیابان ورزنده تا خیابان طالقانی انجام می‌شود. این اقدامات شامل 
ارتقای فضای سبز، پیاده‌روسازی، مرمت مجسمه ملک‌الشعرای 

بهار و جداره‌سازی‌ املاک خواهد بود.

منطقه 

مرمت و رفع انسداد نهر روبسته، تقاطع خیابان ابوذر، منتهی به زیر 17
پل قلعه مرغی در ناحیه3 اجرا شد.

منطقه 

طرح تعویض ۲۷۰ پاک‌ فرسوده معابر اصلی و فرعی منطقه 8
آغاز شد. این اقدام درقالب اجرای طرح‌های تحول و نگهداشت 

محله‌های سیزده‌گانه منطقه است.

منطقه 

عملیات نصب دریچه‌های فلزی و همسطح‌سازی‌ دریچه‌های 15
فاضلاب با هدف جلوگیری از انتشار آلودگی‌های زیست‌محیطی 

توسط واحد اجرایی سامانه 137 در منطقه انجام شد.

منطقه 

۱۴چشمه سرویس بهداشتی بوستان ریما و بوستان لاله در قالب 21
اجرای طرح مستمر امسال مرمت و بهسازی می‌شود.

منطقه 

پروژه ساخت ۳۰معبر اصلی منطقه در دستور کار قرار دارد.در حوزه 22
رسیدگی به معابر شهری در این منطقه عملیات عمرانی در 2قالب 
به اجرا در می‌آید؛ بخشی از عملیات در زمینه نوسازی معابر و بخش 

دیگر در زمینه ساخت معابر جدید است.

2.7
برابر

افزایش احتمال 
وقوع سیل

درصد30

افزایش شدت 
سیلاب‌ها

 پیامدهای تغییرات اقلیمی  پیامدهای تغییرات اقلیمی 
و افزایش گرمای هوا در ایرانو افزایش گرمای هوا در ایران

   چه سامانه‌هایی سیل را هشدار می‌دهند؟   چه سامانه‌هایی سیل را هشدار می‌دهند؟
1  سامانه ایستگاه‌های پایشی خودکار 

با پایش پیوسته وضعیت جوی شهر تهران اطلاعات را از ایستگاه‌های 
باران‌سنجی و برف‌سنجی آنلاین جمع‌آوری و با ثبت مقادیر بیشتر از 

آستانه‌های جوی موردنظر، هشدارهای لازم را اعلام می‌کند.

2  سامانه پایش ظرفیت کانال
 با 12ایستگاه آنلاین به‌طور پیوسته ارتفاع سطح آب کانال‌های اصلی را 
پایش ‌‌می‌کند و با عبور از آستانه‌های مختلف، هشدارهای لازم در زمینه 
سیل و آبگرفتگی کانال‌ها صادر ‌‌می‌شود. سامانه پیش‌بینی و هشدار 

رواناب حوضه‌های آبریز بالادستی شهر تهران از این جمله است.

3  سامانه پیش‌بینی رواناب
پارامترهای هواشناسی و هیدرومتری در زمان واقعی به صورت پیوسته 
به مرکز جمع‌آوری اطلاعات مخابره و وضعیت حوضه آبریز در این مرکز 

ارزیابی می‌شود.

4  سامانه پیش‌بینی کمیت‌های جوی 
این سامانه با قابلیت اعلام هشدار به کاربر و مدیران طراحی شده تا 
آمادگی هرچه بیشتر را در مقابل رویداد‌های مخرب جوی فراهم آورد.

5  سامانه هشدار سیل شهر تهران
 مدیریت سیلاب و کاهش خسارت آن عاوه بر اقدامات سازه‌ای 
مستلزم برخی اقدامات غیرسازه‌ای همچون سیستم‌های هشدار 
سیل، اقدامات پیشگیری و آمادگی و تدوین برنامه‌های اختصاصی 

برای مخاطره سیل است.

انجام همزمان اقدامات برای افزایش آمادگی
صمیم مرادی‌روزبهانی، معاون آمادگی عملیات سازمان 
پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران:  آشفتگی، 
غافل‌گیری و زمان، فاکتورهای اصلی بحران هستند و از 
این منظر نمی‌توان میزان آمادگی را به ‌طور قطعی مشخص 
کرد، اما در حوزه مخاطرات هواشناختی ازجمله سیل 
به‌موازات تکمیل تجهیزات هشداردهنده، اقداماتی در حوزه 
هماهنگی‌های بین‌‌دستگاهی، تدوین پروتکل‌های لازم و 
بهبود شیوه‌های اطلاع‌رسانی در مواقع بحران نیز در حال 
انجام است تا برآیند این اقدامات آمادگی تهران را در برابر 

مخاطرات هواشناختی افزایش دهد.

مکث

9
حوضه‌ آبریز وردآورد، چیتگر، کن، 
سولقان، فرحزاد، اوین، دربند، 

گلابدره و دارآباد مجهز به سامانه 
پیش‌بینی رواناب پیش‌بینی و 

هشدار سیل شده‌اند. 

62
ایستگاه پایش و سنجش در تهران 

فعال شده است.

4
ایستگاه برف‌سنجی جدید 

توسعه‌یافته یا راه‌اندازی شده است.

پایتخت در برابر سیل مقاوم می‌شود

 از سال‌ها پیش قرار شهرداری با شهروندان تهرانی برای گذاشتن زباله در مخازن 
ساعت 9شب است تا مأموران زحمت جمع‌آوری آنها را بکشند و مردم صبح با 
مخازن خالی و محله‌ای تمیز روبه‌رو شوند، اما حالا و در سال‌های اخیر این زحمت 
به 4نوبت رسیده است و سازمان مدیریت پسماند سطل‌ها را به دفعات تخلیه 
می‌کند. با این حال گاهی پر بودن برخی مخازن در ساعات مختلف روز، گلایه 
تعدادی از شهروندان را به‌دنبال داشته است. برای پیگیری مشکل مطرح‌شده 

سراغ رضا محمدی، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری رفتیم.

گذاشتن زباله در زمان‌های مختلف و 11
رعایت نکردن زمان مقرر

پرشدن مخزن‌ با قرار دادن پسماند 33
حجیم مانند کارتن، یونولیت و...

توقف خودروها جلوی مخزن22

تردد خودروهای حمل زباله در کوچه‌ها و 11
معابر باریک باعث ترافیک می‌شود.

در نتیجه کج کردن مخازن توسط 33
زباله‌گردها، سطل‌ها آسیب می‌بینند یا 

زباله‌ها در محل می‌ریزند.

تعداد کتفی‌ها و زباله‌گردها افزایش می‌یابد.22

   برنامه‌های آینده برای مقابله با سیل چه خواهد بود؟   برنامه‌های آینده برای مقابله با سیل چه خواهد بود؟
  تکمیل شبکه اصلی جمع‌آوری آب‌های سطحی

  افزایش ظرفیت‌ و رفع گلوگاه‌های شبکه جمع‌آوری آب‌های سطحی  
  نهایی شدن مطالعات پهنه‌بندی خطر سیل با 3رویکرد:

 پهنه‌بندي خطر )ریسک( سیل شهر تهران
 توسعه سامانه پيش‌بينی و هشدار سیل شهر تهران
 تدوین برنامه اختصاصی مخاطره سیل شهر تهران 

اگر رأس ساعت زباله را در مخزن نگذاریم3دلیل پربودن مخازن زباله در روز

نوبت‌های تخلیه زباله در تهران 

ول
ت ا

نوب
وم

ت س
نوب

وم
ت د

نوب
ارم

چه
ت 

نوب

ساعت 22 تا  2 بامداد
تخلیه زباله‌های شبانه گذاشته شده 

در مخزن

ساعت 8 تا  10 صبح
تخلیه زباله‌های ریخته شده در 

مخازن هنگام خروج از منزل

ساعت 3 تا  4 صبح
تخلیه زباله‌های حاصل از نظافت 

معابر توسط پاکبان‌ها

ساعت 13 تا  16 بعدازظهر
تخلیه زباله‌های تولیدی توسط 

شرکت‌ها و اداره‌ها

مخزن زباله با ظرفیت 110لیتر در 
پایتخت جانمایی شده است.

52,000

دستگاه خودروی حمل پسماند، 
زباله‌ها را جمع‌آوری و حمل می‌کنند.

660

کارگر در روند نظافت و حمل زباله 
تهران مشارکت دارند.

11,000

بار در شبانه‌روز مخازن زباله تخلیه 
می‌شوند.

4

22 تا 
2 بامداد

 نخستین نوبت 
کاری کارگران 

بخش جمع‌آوری 
زباله خدمات 
شهری است.

 5,892
تن

روزانه در تهران 
زباله تولید 

می‌شود.

کارگران می‌گویندکارگران می‌گویند

1منطقه
12,448 تن

12منطقه
8,171 تن

2منطقه
13,552 تن

13منطقه
4,387 تن

3منطقه
7,929 تن

14منطقه
7,387 تن

4منطقه
18,010 تن

15منطقه
13,900 تن

5منطقه
15,643 تن

16منطقه
6,480 تن

6منطقه
7,102 تن

17منطقه
5,477 تن

7منطقه
6,376 تن

18منطقه
9,353 تن

8منطقه
7,215 تن

19منطقه
5,695 تن

9منطقه
3,377 تن

20منطقه
9,374 تن

10منطقه
5,911 تن

21منطقه
3,736 تن

11منطقه
6,732 تن

22منطقه
4,366 تن

میانگین ماهانه زباله‌های تولیدی شهروندان به تفکیک مناطق میانگین ماهانه زباله‌های تولیدی شهروندان به تفکیک مناطق 2222گانه گانه ))در در 33ماهه اول سال ماهه اول سال 14031403((

   اقدامات انجام‌شده در دوره اخیر   اقدامات انجام‌شده در دوره اخیر
 افزایش تعداد ایستگاه‌های پایش و سنجش، از 2828  بهبه  6262  ایستگاهایستگاه

 توسعه و راه‌اندازی 2222  ایستگاهایستگاه سمت و سرعت باد 
 توسعه و راه‌اندازی 44  ایستگاهایستگاه برف‌سنجی جدید 

 توسعه و راه‌اندازی 88  ایستگاهایستگاه سطح‌سنجی

منطقه 4 زباله‌سازترین منطقه تهران با تولید 18,010 تن زباله در یک‌ماه 

منطقه 9  کم زباله‌ترین منطقه تهران با تولید 3,377 تن زباله در یک‌ماه

تلاش شبانه‌روزی پاکبان‌ها در چند نوبت کاری
رضا محمدی، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند شهرداری:  فعالیت 
مستمر کارکنان زحمتکش پاکبان و خدمات شهری در فرایند 
جمع‌آوری و تخلیه زباله بر هیچ فردی پوشیده نیست، اما گلایه 
شهروندان هم چند دلیل دارد که مهم‌ترین آنها توقف خودروها جلوی 
مخازن و ممانعت از تخلیه آنهاست. دلیل دیگر پرشدن پیاپی مخازن و 
رعایت نکردن ساعت خروج زباله از منزل است. با این حال با رصد مداوم 
نواحی و تلاش نیروهای خدمات شهری در چند نوبت برای خالی کردن 

مخازن، این موضوع تا حد زیادی کمرنگ شده است.

مکث
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چند روز قبل خبری مبنی بر افزایش 
2.7برابری احتمال وقوع سیل در کشور 
با توجه به روند افزایش گرمای هوا 

مخابره شد و صادق ضیائیان، رئیس 
مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران 
سازمان هواشناسی، پیش‌بینی کرد 
که در این شرایط شدت سیلاب‌های 
احتمالی نیز افزایش می‌یابد. در این 
میان تهران هم که در سال‌های اخیر 

سیلاب‌ها و آبگرفتگی‌های شدیدی را به 
خود دیده، ضرورت انجام اقدامات جدی 
برای پیش‌بینی، پیشگیری و افزایش 
تاب‌آوری در برابر سیل را برای مدیران 
شهری آن پررنگ‌تر می‌کند. اما پایتخت 

برای سیل احتمالی چقدر آمادگی دارد؟

فرخنده رفائیگزارش2
روزنامه‌نگار

دوبرابر شدن تعداد ایستگاه‌های پایش هواشناختی شهر تهران در 3سال اخیر



سینمای ایران

جوانی بدون جوانی
ابراز علاقه مارتین اسکورسیزی به ساخت 

فیلم‌های ارزان‌قیمت

مارتین اسکورسیزی در یک جلسه پرسش و پاسخ 
با مخاطبانش اعام کرده که دیگر نمی‌خواهد 
فیلم‌های عظیم با بودجه هنگفت بسازد. این 
کارگردان 81ساله هر چه فیلم از سال2000 به 
این سو ساخته، فیلم‌هایی بزرگ با بودجه‌های 
کلان بوده و از این میان فقط فیلم کمتردیده‌شده 
»سکوت« )2016( یک استثنا به‌شمار می‌آید که 
بودجه زیادی نداشت و پروژه‌ای شخصی بود. اما 
اسکورسیزی قصد دارد فیلم‌هایی کم‌خرج‌تر و 
جمع‌وجورتر بسازد که طبعا باعث می‌شود اختیار 
عمل بیشتری در پروژه مورد نظرش داشته باشد. 
از طرف دیگر، اگر اسکورسیزی واقعا مصر باشد که 
این تصمیمش را عملی کند، باید دید پروژه‌های 
بزرگی که او قبلا وعده ساخت‌شان را داده بود چه 

سرنوشتی پیدا می‌کنند.

رابطه نزدیک با شبکه اچ‌بی‌او
اسکورسیزی در همین نشست پرسش و پاسخ گفته 
که در حال ساخت سریالی محدود است و خودش 
کارگردانی همه قسمت‌ها را انجام می‌دهد، نه مانند 
سریال »امپراتوری بوردواک« که قسمت نخست 
آن به کارگردانی اسکورسیزی با بودجه 18میلیون 
دلار ساخته شد یا همچون سریال 10قسمتی 
»واینل« که اسکورسیزی پایلوت 113دقیقه‌ای آن 
‌را کارگردانی کرد. احتمالا سریال در دست ساخت 
اسکورسیزی از طرف شبکه اچ‌بی‌او به او پیشنهاد 
شده، چراکه اسکورسیزی با این شبکه رابطه نزدیکی 
دارد. اسکورسیزی گفته: »متوجه شدم اگر قرار باشد 
سریالی بسازم فقط می‌توانم قسمت‌های پایلوت را 
کارگردانی کنم. درمورد »واینل« در پایان فصل اول 
به این نتیجه رسیدم که باید بیشتر درگیر ساخت آن 
می‌شدم.« فیلم مورد انتظار اسکورسیزی »عیسی« 
است که ترکیبی از فیلم داستانی و مستند است و 

زمانی 80دقیقه‌ای خواهد داشت.
اسکورسیزی گفته احتمالا بعد از فیلم »عیسی« 
اقتباسی از رمان »خانه« مرلین رابینسون خواهد 
ساخت. اسکورسیزی در این نشست اعلام کرده که 
واقعا دوباره نمی‌خواهد فیلم بزرگ دیگری با صدها 

چیز جانبی بسازد.

نقشه متفاوتی برای فصل پایانی در سینما
اگر واقعا اسکورسیزی نقشه متفاوتی برای فصل 
پایانی حضورش در سینما داشته باشد و به‌دنبال 
ساخت پروژه‌های کوچک با تولید راحت‌تر و کنترل 
بیشتر بر آنها باشد، شاید 2 فیلم دیگری که قبلا 
اعلام کرده بود قصد ساخت‌شان را دارد، یعنی 
»شرط« و »سیناترا« ساخته نشود. سال گذشته 
اسکورسیزی ایده کارگردانی »شرط« را براساس 
کتابی به همین نام، نوشته دیوید گران لاس در سر 
داشت. همچنین خبرهایی درباره ساخت فیلمی از 
زندگی فرانک سیناترا با حضور لئوناردو دی کاپریو 

به کارگردانی اسکورسیزی منتشر شده بود.
اسکورسیزی از زمان »احیای مردگان« در 
سال۱۹۹۹ فیلمی با بودجه کم نساخته و تمایل 
او به ساخت فیلم‌های شخصی مطمئنا برای 
دوستدارانش که گاه به پروژه‌های بزرگ او خرده 
می‌گرفتند، خبر خوشی است. او یکی از بنیانگذاران 
هالیوود نو است که اتفاقا کارش را در سینما با ساخت 
فیلم کم‌بودجه »کیه در اتاق منو میزنه؟« )1967( 
آغاز کرد. این فیلم با بودجه‌ای 70هزار دلاری در 
طول 2 سال ساخته شد و 5000دلار شروع کار را 
استاد اسکورسیزی در دانشگاه نیویورک فراهم کرد 

و بعد 65هزار دلار دیگر جور شد.
فیلم دوم اسکورسیزی »باکس‌کار برتا« )1972(، 
به تهیه‌کنندگی راجر کورمن و با بودجه 600هزار 
دلاری، فیلمی مفرح و با حال و هوای بانی و کلایدی 
بود که دست اسکورسیزی در آن برای انجام کارهایی 
که دوست داشت، حسابی باز بود. »خیابان‌های 
پایین شهر« )1973( هم بودجه‌ای 600هزار دلاری 
داشت ولی بیش از 2 فیلم قبلی برای اسکورسیزی 
خوش‌یمن بود و نام او را بر سر زبان‌ها انداخت. 
»راننده تاکسی« با بودجه تقریبا 2میلیون دلاری 
گران‌ترین فیلم دوره نخست کاری اسکورسیزی 
محسوب می‌شود. مشتاقیم ببینیم بازگشت به 
سینمای ارزان چه دستاوردی برای پیرمرد که یاد 

سال‌های جوانی‌اش افتاده، خواهد داشت.‌

سینمای 
جهان

 پرونده‌های باز 
جعفری جوزانی

»پوریای ولی«، »یعقوب لیث« 
و »خواجه نصیرالدین طوسی« 
فیلمنامه‌هایی است که جلوی 
دوربین نرفته‌اند. مسعود 
جعفری جوزانی حالا در تلاش 
است که فیلم »کورش کبیر« 

را بسازد.

»کورش کبیر«  فیلمنامه‌ای ‌ نوشته 1
مسعود جعفری جوزانی است. 
این فیلمنامه براساس داستان 
زندگی کورش بزرگ نوشته 
شده که در »دفتر اول« آن به 
دوران تولد تا نوجوانی و در 
»دفتر دوم«   به جوانی تا مرگ 
‌این امپراتور ایرانی پرداخته

شده است.

مسعود جعفری  جوزانی عنوان کرده 2
بود که پیش از این قرار بود با 
علی معلم این فیلم را  تهیه 
کند که نشد و در حال حاضر 
فیلمنامه به چند سرمایه‌گذار 
واگذار شده و تا به اینجای کار 
هر آنچه انجام شده با هزینه 

شخصی بوده است.

کارگردان  این  ه 3 خته‌شد شنا
به‌تازگی عنوان کرده که 
فیلمنامه جدیدی به نام 
»یعقوب لیث« نوشته که 
بخش مهمی از تاریخ ایران را 
که کمتر به آن پرداخته شده، 

روایت می‌کند. 
جعفری جوزانی ادامه داده: 
یعقوب لیث برای حفاظت و 
پاسداشت زبان و ادب فارسی 
دلاوری‌های بسیار و از کیان 
و زبان مادری ایرانیان دفاع 
کرده، ولی در این حوزه 
شناختی کمتر به او پرداخته 
شده و اگر شرایط تولید فراهم 
شود، لحظه‌ای در ساخت آن 

درنگ نمی‌کنم.

چندین سال در 4 این کارگردان 
تلاش بوده با تأمین بودجه 
فیلم سینمایی »کورش کبیر« 
را بسازد. ابتدا قرار بود فارابی 
به او کمک مالی کند، اما این 
اتفاق نیفتاد و به‌نظر می‌رسد 
بخش خصوصی هم توانایی 

تولید این فیلم را ندارد.

جوزانی که در تلاش  فیلمنامه 5 است 
»کورش کبیر« را جلوی 
دوربین ببرد و تولید آن را آغاز 
کند، همچنین گفته است: 
برای ساخت این فیلم با 
سرمایه‌گذار خارجی وارد 
مذاکره شدیم و مراحل 
پیش‌تولید نیز آغاز شد، اما 
کار در مرحله فیلمبرداری 

توقیف و نیمه‌کاره رها شد.
 اگر فرصتی دست دهد، این 
فیلم را برای فرزندان ایران 

خواهم ساخت.

همچنین 6 این کارگردان  75ساله 
زمانی تصمیم داشت سریال 
»خواجه نصیرالدین طوسی« را 
بسازد. این سریال بعد از »در 
چشم باد« قرار بود ساخته شود 
که پرونده‌اش باز مانده است. 
این کارگردان از تولید سریال 
»یعقوب لیث« نیز در 
خبر  ‌گفت‌وگوهایش 

داده است.

فیلمنامه 7 البته جعفری  جوزانی 
»پوریای ولی« را برای ساخت 
یک مجموعه تلویزیونی در 5 
فصل با ۵۲ قسمت نوشت و 
کار تا مرحله قرارداد پیش 
رفت و  در آخر مشخص نشد با 
تغییر رئیس رسانه ملی چه 
این برای  ‌اتفاقی 

فیلمنامه افتاد.
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میان گزینه‌های وزارت، هیچ فردی 
به اندازه احمد مسجدجامعی سابقه 
مدیریت فرهنگی و حضور در وزارت 
ارشاد را ندارد. مسجدجامعی که از 
سال۱۳۷۰ به‌عنوان معاون وزیر در 
ساختمان بهارستان حضور داشته، 
سابقه‌ای طولانی در ارشاد دارد. وقتی 
سال۱۳۷۹ جای عطاءالله مهاجرانی را 
به‌عنوان وزیر گرفت، یک دهه سابقه 
مدیریت در وزارتخانه داشت. نام 
احمد مسجدجامعی از همان روز اول 
در فهرست گزینه‌های وزارت ارشاد 
به چشم می‌خورد. او مدیری باتجربه 
و میانه‌رو است که همیشه در اردوی 
اصلاح‌طلبان حاضر بوده. اما و اگرهایی 
که در مورد مسجد جامعی وجود دارد در 
درجه اول سن اوست. یکی از وعده‌های 
مسعود پزشکیان در انتخاب اعضای 
کابینه توجه به مدیران جوان بود و حالا 
که برخی از اعضای بلندپایه کابینه مثل 
معاون اول واجد این ویژگی نبوده‌اند، 
خیلی‌ها انتظار دارند رئیس‌جمهور در 
انتخاب وزرا به وعده‌اش عمل کند. به 
همین دلیل شاید مسجدجامعی در 
نهایت به‌دلیل سن بالایش، به ساختمان 
بهارستان راه نیابد؛ اکنون‌ ۱9سال از 
آخرین روزهای حضور او در ساختمان 

بهارستان به‌عنوان وزیر می‌گذرد.

مدیر فرهنگی میانه‌رویی که ابتدای 
دولت اول روحانی برای کاهش برخی 
حساسیت‌ها و به واسطه چهره 
موجه‌اش از قم به تهران آمد و با حضور 
در پست معاونت فرهنگی وزارت 
فرهنگ و ارشاد به شهرت رسید. 
سیدعباس صالحی سال۱۳۹۵ و پس 
از استعفای علی جنتی بر مسند وزارت 
ارشاد نشست و تا حد زیادی توانست 
حاشیه‌هایی را که در دوران وزارت علی 
جنتی ایجاد شده بود به‌عنوان فردی 
میانه‌رو و مورد اعتماد نظام مهار کند. 
صالحی در دولت دوم روحانی هم در این 
منصب حضور داشت. پس از درگذشت 
محمود دعایی، رهبر معظم انقلاب 
سیدعباس صالحی را به‌عنوان نماینده 
ولی فقیه در مؤسسه اطلاعات منصوب 
کرد. این چهره فرهنگی که تحصیلات 
حوزوی نیز دارد و سال‌ها در مشهد 
و قم به فعالیت فرهنگی پرداخته، 
در این سال‌ها در مؤسسه اطلاعات 
حضور داشته و مبدع تغییراتی در این 
مؤسسه مطبوعاتی دیرپا بوده است. نام 
سیدعباس صالحی به‌عنوان چهره‌ای 
که هم با اصلاح‌طلبان میانه خوبی دارد 
و هم مورد اعتماد اصولگرایان است در 
اغلب گمانه‌زنی‌ها برای وزارت ارشاد به 

چشم می‌خورد. ‌

این چهره‌ که توسط شورای راهبری 
دولت چهاردهم مطرح شد و البته در 
فهرست گزینه‌های کارگروه فرهنگ 
نیز قرار داشت، در روزهای اخیر 
به‌عنوان گزینه‌ای جدی برای تصدی 
پست وزارت ارشاد مطرح شده است. 
سیدمجتبی حسینی نسبت به دیگر 
گزینه‌ها کم‌تجربه‌تر است و مهم‌ترین 
سمتش حضور در معاونت هنری 
ارشاد در دوره وزارت سیدعباس 

صالحی بوده است.
امتیاز او البته جوانی است، امتیازی 
که دیگر گزینه‌های جدی وزارت از 
آن بهره‌مند نیستند. در روزهای اخیر 
انتقادهایی نسبت به حضور احتمالی 
حسینی در وزارت ارشاد از سوی 
طیف‌های مختلف مطرح شده است.
 با این حال، برخی رسانه‌های 
جناح‌های مختلف و برخی 
سینماگران سیدمجتبی حسینی را 
گزینه‌ چندان مناسبی برای پست 
حساس وزارت ارشاد ندانسته‌اند. از 
سوی دیگر، برخی به این نکته اشاره 
کرده‌اند که سیدمجتبی حسینی 
مدیر فرهنگی جوان و خوش‌فکری 
است و می‌تواند با حضورش به 
‌چابک‌سازی‌ در وزارت ارشاد

یاری برساند.‌

نام حسین انتظامی در روزهای 
رقابت‌های انتخابات ریاست‌جمهوری 
مطرح شد. سؤالاتی که این مدیر 
باتجربه فرهنگی، که به‌عنوان یکی 
از کارشناسان مقابل نامزدهای 
ریاست‌جمهوری قرار گرفته بود، 
مطرح کرد، شهرتی را برایش به 
ارمغان آورد که مسبوق‌به‌سابقه نبود. 
اینگونه بود که انتظامی با خاستگاه 
نزدیک به اصولگرایان و البته سابقه 
مدیریت در دولت دوم روحانی، برای 
برخی اصلاح‌طلبان به‌عنوان گزینه‌ای 
مناسب برای وزارت ارشاد مطرح شد.
مدیریت رسانه مهم‌ترین پیشینه 
حسین انتظامی است؛ رئیس سابق 
سازمان سینمایی بیشتر سال‌های 
فعالیتش را در حوزه مدیریت رسانه 
گذرانده است و از چهره‌های نزدیک 
به علی لاریجانی محسوب می‌شود 
و هم‌اکنون هم رئیس شورای 
سیاستگذاری و مدیر خبرآنلاین 
است؛ پیشینه‌ای که از انتظامی 
چهره مدیری آشنا با رسانه را 
ترسیم می‌کند که سابقه مدیریت بر 
سینمای ایران را نیز دارد. البته همین 
مورد آخر باعث شده که انتظامی 
‌منتقدانی در میان سینمایی‌ها

 داشته باشد. ‌‌

یکی از قدیمی‌ترین مدیران فرهنگی 
که هنوز و همچنان نامش در میان 
گزینه‌های وزارت ارشاد به چشم 

می‌خورد. 
محمدمهدی حیدریان در چند 
دوره مختلف و در حوزه‌های 
‌متفاوت به مدیریت فرهنگی 

پرداخته است‌.
از مدیریت اداره نظارت و ارزشیابی در 
دوران حضور خاتمی در وزارت ارشاد 
تا سال‌های بعد که علی لاریجانی وزیر 
ارشاد شد و حیدریان را در سمتش 
حفظ کرد و وقتی به صداوسیما رفت، 

او را با خود تلویزیون برد‌. 
حیدریان در طول سال‌های طولانی 
حضورش در عرصه مدیریت 
فرهنگی با هردو طیف چپ و راست 
کار کرده؛ ولی خاستگاهش در جناح 

اصلاح‌طلبان تعریف می‌شود.
از حیدریان به‌عنوان مدیری بانفوذ 
یاد می‌شود که در سال‌هایی که 
دولت اصلاحات در حوزه سینما دچار 
چالش‌هایی شده بود، به میدان آمد تا 

از حساسیت‌ها بکاهد.
حیدریان به‌عنوان مدیری بازمانده 
از دهه60، همچنان از نام‌های 
‌تکرار‌شونده برای مدیریت

فرهنگی است. ‌

محمدمهدی حیدریان حسین انتظامی سیدمجتبی حسینی سید عباس صالحی احمد مسجد جامعی

پیشینه: 
وزیر ارشاد دولت‌های هفتم و هشتم، 
قائم‌مقام وزیر و معاون فرهنگی وزارت 
ارشاد در دولت هفتم، ۳دوره عضو 
شورای شهر تهران، رئیس شورای شهر 

تهران)۱۳۹3-۱۳۹2(

سال6363سال5757سال4646سال6161سال ‌۶۸۶۸
پیشینه: 

رئیس دانشگاه مذاهب اسلامی، معاون امور 
فرهنگی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی دولت 
یازدهم، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی دولت 
 دوازدهم، مدیرمسئول روزنامه اطلاعات

و نماینده ولی فقیه در مؤسسه اطلاعات

پیشینه: 
‌مؤسس و مدیرعامل مؤسسه مطبوعاتی 
جام جم، مدیرعامل مؤسسه همشهری، 
‌معاون‌ مطبوعاتی وزارت ارشاد در دولت اول 
حسن روحانی، رئیس سازمان سینمایی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی در دولت دوم روحانی‌

پیشینه: 
جشنواره‌های  برگزیده  هنرمند 
خوشنویسی امام‌علی)ع( و فجر، 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی دولت دوازدهم، دبیر 

فرهنگستان زبان و ادب پارسی‌

پیشینه: 
مدیرکل اداره نظارت و ارزشیابی معاونت 
سینمایی در دهه60، مدیرعامل سیمافیلم، 
مدیر شبکه جهانی جام جم، معاون سینمایی 
در دولت دوم خاتمی، رئیس سازمان 

سینمایی در دولت‌های اول و دوم روحانی

ساختمان قدیمی بهارستان به‌زودی مدیر جدیدی 
خواهد داشت. محمدمهدی اسماعیلی، وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی دولت سیزدهم آخرین 
روزهای حضورش در این ساختمان را سپری 

می‌کند. این تنها اتفاقی است که در قطعیتش 
تردیدی وجود ندارد، وگرنه در مورد شخص وزیر 
ارشاد دولت چهاردهم تنها بازاری که همچنان 
داغ است گمانه‌زنی است. از روزی که انتخابات به 
پایان رسیده انبوهی از اسامی برای سکان‌داری 
عرصه فرهنگ مطرح شده است، از اسامی آشنا تا 
نام‌های کمتر شنیده‌شده و فهرست‌هایی که بارها 

به‌روز شده‌اند. در نهایت، نام چند گزینه پرامید 
باقی مانده که البته آنها هم با اما و اگرهای بسیار 

مواجه هستند. 
خروجی کارگروهی که قرار بود بازوی مشورتی 
رئیس‌جمهور در انتخاب وزرا باشد هم چند 
روز پیش منتشر شد و کارگروه فرهنگ اسامی 
این ۳نفر را به‌عنوان گزینه‌های نهایی منتشر 

کرد: احمد مسجدجامعی، سیدعباس صالحی 
و مجتبی حسینی. پیش از این نام‌هایی چون 
رضا صالحی امیری، علیرضا تابش، حسین 
انتظامی، محمدمهدی عسگرپور، حجت‌الله 
ایوبی و محمدمهدی حیدریان نیز مطرح شده 
بود؛ گزینه‌هایی که اغلب سابقه مدیریت در حوزه 

سینما در کارنامه‌شان به چشم می‌خورد.

سکاندار فرهنگ چه کسی می‌شود؟
بررسی 5گزینه احتمالی برای نشستن بر صندلی  وزیر ارشاد دولت چهاردهم

سعید مروتی گزارش
روزنامه‌نگار
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کودتا علیه  ایمنی بدن 
مصرف بی‌رویه آنتی‌بیوتیک چه بلاهایی می‌آورد

 راهکارهای سنتی
 برای خوراکی‌های تابستانی

  خوردن غذاهای خنک یکی از مهم‌ترین توصیه‌ها در 
روزهای گرم تابستان است، اما طب سنتی تأکید می‌کند 
افراد با مزاج‌های مختلف شامل این توصیه نیستند؛ به‌ عنوان 
مثال سردمزاج‌ها در صورت مصرف غذاهای سرد در این بازه 
زمانی با اختلالات گوارشی مواجه خواهند شد. روشنک 
مکبری‌نژاد، رئیس انجمن علمی طب سنتی ایران درباره 
اینکه چطور می‌توان با پیشگیری از عوارض ناشی از مصرف 
غذاهای خنک، آنها را با خیال راحت در فصل تابستان مصرف 

کرد به چند نکته جالب اشاره می‌کند.

غذای مناسب گرما 
خوراکی‌های فصل تابستان با زمستان متفاوت است. در این 
روزها به ‌دلیل گرمای هوا بر عکس روزهای سرد سال هضم 
غذا سخت‌تر انجام می‌شود. به همین دلیل خوردن غذاهای 
دیرهضم، سنگین‌ و غلیظ از جمله حلیم برای تابستان 

توصیه نمی‌شود.

بهترین زمان غذاخوردن 
طبق توصیه‌هایی که در طب سنتی می‌شود، بهترین زمان 
خوردن وعده اصلی غذا زمانی است که هوا در اعتدال باشد. 
در زمستان که صبح‌ها و عصرها هوا سردتر است بهتر است 
وعده اصلی غذا ظهر مصرف شود، اما در تابستان که ظهرها 
هوا بسیار گرم و صبح‌ها و عصرها نسبتا خنک‌تر است، بهتر 
است که وعده اصلی غذایی در میانه روز خورده نشود. این 
یک قانون کلی است. اتفاقا خود بدن هم به‌ طور هوشمند 
در ظهرهای تابستان به ‌دلیل حرارت و گرمای بالا تمایلی به 
صرف غذا ندارد؛ به‌ویژه اینکه اگر فرد در اوج گرمای ظهر در 
بیرون از خانه حضور داشته باشد، تمایل وی به خوردن غذا 
به حداقل می‌رسد. در نتیجه در فصل تابستان فرد بیشتر به 
خوردن غذاهایی نظیر آب دوغ خیار و نان و پنیر و هندوانه یا 

هر غذای سبک دیگری تمایل پیدا می‌کند.

مشکلات گوارشی در سردمزاج‌ها 
افرادی که دارای مزاج گرم‌تری هستند یا افراد نوجوان و 
جوان‌، تمایل کمتری به خوردن غذاهای سنگین دارند و 
بیشتر غذاهای دارای طبع سرد و سبک می‌خورند؛ این 
رژیم غذایی برای افراد با مزاج گرم مشکلی ندارد، اما کسانی 
که سن بیشتری دارند یا سردمزاج هستند، هم تمایل‌شان 
به غذاهای سرد و »تر« کمتر است هم درصورت خوردن 
آنها دچار مشکلات گوارشی ازجمله نفخ، ریفلاکس معده، 
احساس سنگینی بعد از خوردن غذا، اسهال یا یبوست 
می‌شوند. دلیلش هم این است که نمی‌توانند به راحتی این 
غذاها را هضم کنند. به همین دلیل بهتر است کنار این مواد 
غذایی چیزی بخورند که بتواند آنها را هضم کند؛ ازجمله 
اضافه کردن کشمش، گردو، نعنا، گل سرخ یا پونه به‌ ماست 
یا خوردن دمنوش پونه، نعنا یا عرق نعنا بعد از خوردن این 

مواد غذایی.

2غذای گرم اما مناسب تابستان 
مصرف برخی دیگر از مواد غذایی نظیر سوپ جو یا‌ آش جو 
برای رفع عطش و کاهش حرارت بدن در فصل تابستان 
مناسب است؛ البته افرادی که دارای مزاج سرد هستند 
می‌توانند برای صرف بدون مشکل این مواد غذایی به آنها 
ادویه‌  اضافه کنند. مصرف سالاد کاهو و خیار به همراه آبلیمو 
به‌ویژه در افرادی که در ظهرهای تابستان تمایل به خوردن 
غذاهای سبک دارند نیز رواج دارد که این نیز می‌تواند در افراد 
دارای مزاج سرد تولید مشکل کند که توصیه می‌شود برای 
کاهش مشکلات گوارشی از جوانه‌ها استفاده کنند. به‌عنوان 
سس نیز می‌توانند آبلیمو و عسل را با هم مخلوط کنند که 
فوق‌العاده خوشمزه و خوش طعم است و عوارض گوارشی 

سس‌های دیگر را به همراه ندارد.

 وضعیت نسبتا پایدار تب دنگی
 در کشور 

رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های واگیر وزارت بهداشت از 
وضعیت نسبتا پایدار تب دنگی در کشور خبر داد. به‌گفته 
شهنام عرشی، تعداد مبتلایان تب دنگی تغییر نکرده و 

براساس آخرین گزارش، معادل ۱۵۲نفر است.
او با بیان اینکه پشه به‌صورت گسترده در نقاطی از کشور 
مستقر شده، عنوان کرد: پشه آئدس در ۷ استان )۳ استان 
شمالی و ۴ استان جنوبی( وجود دارد اما پشه آلوده فقط در 
۲ نقطه کشور )بندرلنگه و چابهار( صید شده است. برخی 
از نقاط کشور نیز در مجاورت این ۷ استان هستند که خطر 
گسترش پشه به آنها نیز وجود دارد. بنابراین اگرچه پشه‌ای 
در نقاط مجاور استان‌های مذکور گزارش نشده اما احتمال 
حضور پشه در آنها وجود دارد، ازجمله پارس‌آباد مغان و 

بیله‌سوار در اردبیل و خداآفرین در آذربایجان شرقی.
به تأکید عرشی قسمت‌هایی از کرمان، جنوب فارس، 
خوزستان و زنجان جزو مناطق مستعد حضور پشه آئدس 
هستند اما هنوز پشه در این مناطق صید نشده است. پشه 
در مناطقی که دارای آب و هوای گرم هستند به‌تدریج نفوذ 

می‌کند.
او البته تأکید کرد که اگرچه به وضعیت پایدار نسبی در 
ارتباط با تب دنگی دست‌ یافته‌ایم، اما درباره شهریور و مهر 
نگرانیم، چراکه فعالیت پشه آئدس با خنک‌تر شدن هوا 

بیشتر می‌شود.

توصیه

خبر روز 

عدد خبر

با کارشناس 

راهکارهای ساده برای خونریزی 
بینی در تابستان 

احتمال بروز خونریزی بینی در تابستان بیشتر از فصول دیگر 
است و دلیلش هم این است که هوا در این زمان به‌شدت گرم و 
خشک می‌شود و مخاط بینی را خشک می‌کند. به همین دلیل 
احتمال پاره شدن مویرگ‌های تیغه بینی بیشتر می‌شود. بروز 
خونریزی تابستانه در کودکان 5 تا 10 سال و بزرگسالان 50 تا 80 
سال بیشتر از سایر افراد است. به همین دلیل کارشناسان توصیه 
می‌کنند که کودکان هنگام بیرون رفتن در هوای گرم از کلاه 
آفتابگیر استفاده کنند. خونریزی ناگهانی بینی در بزرگسالان هم 
علاوه بر گرمای هوا می‌تواند ناشی از فشار خون بالا، سردردهای 
شدید یا مصرف برخی داروهای شیمیایی و. . . باشد. به‌طور کلی 
خونریزی بینی در تابستان جای نگرانی ندارد اما اگر با فشار زیاد 
از هر دو بینی رخ دهد، یا بعد از 20دقیقه قطع نشود خطرناک 
است و باید سریعاً به پزشک یا اورژانس مراجعه کرد. دکتر کامیار 
ایروانی، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز هم 
خونریزی بینی را یکی از مشکلات فصل تابستان به‌ویژه برای 

کودکان می‌داند و در این‌باره به چند نکته اشاره می‌کند. 
 مخاط بینی بسیار پرخون است و در فصل تابستان 

به‌دلیل خشکی و دمای بالای هوا، احتمال خونریزی 1
بینی بیشتر می‌شود. 

  برای کمک به فردی که دچار خون دماغ شده بهتراست 
بیمار در حالت نشسته قرار بگیرد. اکثر خونریزی‌های 2

بینی از قسمت جلو تیغه بینی اتفاق می‌افتد اما بهتر است با 
انگشتان روی پره‌های بینی فشار وارد شود چون مثل یک 
پانسمان فشاری عمل و از ادامه خونریزی جلوگیری می‌کند. 
همزمان توصیه می‌شود فرد سر خود را مقداری جلو آورده و دهان 
را باز نگه دارد تا هم تنفس انجام شود و هم اگر خونریزی پشت 

حلق باشد، بلع نشود. 
 یکی از باورهای غلط برای بند آمدن خونریزی بینی، 

فشار روی استخوان‌های بینی و حتی قسمت وسط 3
ابروها و ناحیه پیشانی است که هیچ‌کدام مؤثر نیست. 

 راهکار ساده جلوگیری از این عارضه به‌ویژه درباره 
کودکان و سالمندان خارج‌شدن از منزل در ساعات گرم 4

روز )11صبح تا 16عصر( است. 
 کمپرس سرد یا قرار دادن کیسه یخ روی بینی و گونه‌ها، 

در کنترل خونریزی کمک‌کننده است. در 5
خونریزی‌های مکرر بینی هم استفاده از پمادهای نرم‌کننده مثل 
ویتامین A برای جلوگیری 
از پاره‌شدن رگ‌‌ها 

اثر دارد. 

اورژانس بانوان در طول 3 سال گذشته 
در کشور راه‌اندازی شده و براساس 
اعلام جعفر میعادفر، رئیس سازمان 
اورژانس کشور توسعه این پایگاه‌ها در 
کلانشهرها و شهرهای مذهبی مانند 
مشهد مقدس، قم و شیراز در دستور 

کار قرار دارد.

14
پایگاه  

خدمات اورژانس در دولت سیزدهم، 
هوشمند شد و این عدد 3 سال پیش 
حدود 40درصد بود. یکپارچه‌سازی‌ 
مراکز پیام ۱۱۵ )دیسپچ( هم در دستور 
قرار گرفت که با آزادسازی تعدادی 
نیروی انسانی، پایگاه‌های اورژانس 
بیشتری راه‌اندازی شد و توان عملیاتی 
اورژانس حدود ۲۰ تا ۲۵ درصد افزایش 

یافت.

99
درصد  

از ماموریت‌های اورژانس نیاز به انتقال 
بیماران و مصدومان به مراکز درمانی 
ندارد، اما با به‌ کارگیری تیم‌های واکنش 
سریع در ایام مختلف و مناسبت‌ها، 
اورژانس دونده و یا موتورلانس‌های 
اورژانس در اینگونه ماموریت‌ها 
صرفه‌جویی در وقت و منابع ایجاد 

شده است.

80
درصد  

آمبولانس جدید تا یکی دو هفته 
آینده وارد ناوگان اورژانس می‌شود 
و تا پایان مهر ماه هم قرار است 
سایر آمبولانس‌های خریداری شده 
ترخیص و توزیع شود. مناقصه خرید 
۸۰۰ دستگاه آمبولانس در حال انجام 
است. در برنامه هفتم توسعه و از 
امسال قرار است یک درصد از عوارض 
خودرو برای خرید آمبولانس اختصاص 

پیدا کند.

230
دستگاه  

صفحه‌آرا: امید نوش‌آذر

این غذاها آلزایمر را از شما دور می‌کند
غزاله اسلامیان، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی گفته، مصرف گروه‌هایی از مواد غذایی 
از پیشرفت بیماری در مبتلایان به آلزایمر جلوگیری خواهد کرد، ازجمله خوراکی‌های نشاسته‌دار و انواع نان‌های 

سبوس‌دار، میوه، سبزیجات، حبوبات و مغزها.

پایش سلامت زائران در مرزهای شرقی و غربی 
محمد نصر دادرس، رئیس اداره مراقبت معاونت وزارت بهداشت از پایش سامت زائران اربعین با استقرار 
۴۵۰۰نیروی بهداشتی در مرزهای شرقی و غربی کشور خبر داده و گفته بررسی سلامت عمومی زائران اربعین از 

تکالیف وزارت بهداشت است. پایش بیماری‌های زمینه‌ای مانند فشارخون و دیابت و کنترل آن ضروری است.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار

سقط جنین تحت‌تأثیر یک شعار قدیمی 
براساس آمار اعلام شده از سوی وزارت بهداشت، چیزی حدود 365هزار سقط با 
آمار روزانه هزار مورد، در سال رخ می‌دهد که البته تنها ۱۰ تا ۱۲ هزار مورد آنها با 
مجوز پزشکی قانونی است و بقیه اصطلاحا به شکل زیرزمینی صورت می‌گیرد. نتایج 
پژوهش‌ها هم نشان می‌دهد که نخواستن فرزند و سقط جنین بیشتر تحت‌تأثیر 
شعارهای تنظیم خانواده بوده که طی سال‌های گذشته انجام می‌شود. اما اکنون 
ایران فاصله چندانی با بحران پیری جمعیت ندارد بنابراین حفظ حیات جنین‌ها و 
کاهش آمار سقط اهمیت ویژه‌ای خواهد داشت. به جز نتایج این پژوهش‌ها، 3دلیل 
دیگر هم از سوی وزارت بهداشت برای سقط عمدی جنین مطرح می‌شود؛ نخواستن 

فرزند بیشتر، مسائل اقتصادی و بدموقع بودن بارداری.

این در حالی است که با راه‌اندازی مراکز نفس )نجات فرزندان سقط( تاکنون از وقوع 4500سقط جنین 
جلوگیری شده، اما پژوهش‌های این مرکز هم نشان می‌دهد که خانواده‌هاي دارای 3 فرزند بیشترین 

اقدام برای سقط جنین را دارند.

 

صابر جباری فاروجی، رئیس مرکز جوانی جمعیت وزارت بهداشت تأکید کرده این آمارها بیانگر این است 
که بسیاری از این افراد تحت‌تأثیر شعار »یک یا 2 بچه کافی است« یا »فرزند کمتر، زندگی بهتر« قرار 
گرفته‌اند‌، زیرا در این بررسی‌ها مشاهده شده که با افزایش تعداد فرزندان، میزان سقط جنین عمدی نیز 

افزایش یافته است.

فرزند اول  فرزند دوم  فرزند سوم  فرزند چهارم  فرزند پنجم ششم به بعد 

%19 %20
%24.9

%28.3

%10.3 %9.3
نخواستن 
فرزند بیشتر

%40
 سایر علل
%19

مسائل  اقتصادی
%21

بدموقع بودن بارداری
%20

مصرف خودسرانه و بی‌رویه آنتی‌‌بیوتیک‌ها به یکی 
از معضلات جدی کشور تبدیل شده است. طبق 
آمارهای جهانی، ایران دارای رتبه دوم مصرف‌کننده 
آنتی‌بیوتیک‌هاست که مهم‌ترین و بدترین تبعات آن 
»مقاومت دارویی« است. براساس تازه‌ترین گزارش 
سازمان غذا و دارو، مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها در کشور در 
مقایسه با سال قبل بیشتر شده است. این در حالی است 
که نزدیک یک‌سوم نسخه‌های حاوی آنتی‌بیوتیک‌ها در 
جهان ضرورتی ندارد. اگر دوست دارید درباره مقاومت 

دارویی بیشتر بدانید، این مطلب را از دست ندهید.

 مقاومت دارویی با ما 
چه می‌کند؟

  دکتر آزیتا نبی‌زاده، سرپرست گروه خدمات سرپایی و بستری 
سازمان غذا و دارو در گفت‌وگویی تلویزیونی به این موضوع مهم 
اشاره کرده که هر چیزی که باکتری را نکشد، قوی‌ترش می‌کند. آن 
دوز کمی از آنتی‌بیوتیک که مصرف شده، نه‌تنها باکتری‌ها را از بین 
نمی‌برد، بلکه موجب ایجاد سویه‌های مقاومی از آن باکتری می‌شود.

   این مقام مسئول با اشاره به اینکه مقاومت آنتی‌بیوتیکی 
زیرمجموعه مقاومت ضد‌میکروبی است و مهم‌ترین دلیل به‌وجود 
آمدن آن استفاده بیش از حد و نادرست آنتی‌بیوتیک‌هاست، گفته 
که استفاده بیش از حد و مصرف خودسرانه آنتی‌بیوتیک‌ها یکی از 
عواملی است که منجر به بروز مقاومت دارویی در بدن می‌شود که 

عوارض متعددی دارد.
   دکتر نبی‌زاده با اشاره به اینکه مقاومت دارویی، یکی از مشکلات 
مهم در درمان است، عنوان کرده که مقاومت دارویی تهدیدی جدی 
برای بهداشت عمومی جهانی است که باعث مرگ میلیون‌ها انسان در 

سراسر جهان شده است.
   سرپرست گروه خدمات سرپایی و بستری سازمان غذا و دارو به 
این موضوع بسیار مهم اشاره می‌کند که گاهی اوقات ساختار ژنتیک 
باکتری‌ها خودبه‌خود دچار تغییر و باعث می‌شود که آنتی‌بیوتیک قادر 
به شناسایی باکتری و از بین بردن آن نباشد. از طرف دیگر ممکن است 
باکتری مقاوم به درمان آنتی‌بیوتیکی به فرد دیگری سرایت کند و بدن 

بیمار جدید به آنتی‌بیوتیک پاسخ ندهد.

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

عوارض بسیار آنتی‌بیوتیک‌ها
دکتر ایرج خسرونیا، فوق‌تخصص گوارش و کبد و رئیس انجمن متخصصان داخلی ایران 

   آنتی‌بیوتیک‌ها عوارض بسیار زیادی دارند. به‌طوری که هم باعث مقاومت دارویی، هم خونریزی دستگاه 
گوارش و هم نارسایی کلیه می‌شوند و هم می‌توانند موجب فشارخون بالا در فرد شوند. در ضمن اگر مدت 
مصرف آنتی‌بیوتیک طولانی شود، باکتری‌های مفید بدن را از بین می‌برد و می‌تواند موجب التهاب در روده 

بزرگ شود.
    آنتی‌بیوتیک‌ها و مسکن‌ها از رایج‌ترین داروهایی هستند که باعث تداخل دارویی می‌شوند. این داروها بدون 
نسخه و به راحتی توسط داروخانه‌ها در دسترس افراد قرار می‌گیرد و مصرف آنها در کشور ما خیلی بیش از سایر 

کشورهای دنیاست و دستگاهی هم نظارت ندارد.
   مصرف خودسرانه آنتی‌بیوتیک در کشور ما به معضلی تبدیل شده و مصرف آن خیلی بیش از سایر کشورهای 

دنیاست. هیچ جای دنیا شما پیدا نمی‌کنید که مردم راحت بتوانند به آنتی‌بیوتیک دسترسی‌پیدا کنند.

آنتی‌بیوتیک‌های اضافه علیه سیستم ایمنی
دکتر محمدحسن بمانیان، ایمونولوژیست و استاد دانشگاه 

     مصرف نابجای آنتی‌بیوتیک‌ها می‌تواند موجب مقاومت دارویی شود و به‌تدریج تأثیرات منفی داشته باشد.
    مصرف نابجای آنتی‌بیوتیک‌ها باعث می‌شود پاسخ سیستم ایمنی بدن از مسیر نرمال خود منحرف شود و همین 

می‌تواند ما را به انواع بیماری‌ها حتی سرطان مبتلا کند.
    مصرف یا تزریق خودسرانه آنتی‌بیوتیک‌ها مثل آموکسی‌سیلین، آموکسی‌کلاو، سفکسیم و سفتریاکسون 

)Ceftriaxone( همچنین یکی از عوامل شایع افزایش عفونت‌های تنفسی و سایر بیماری‌ها در ایران است.
    مصرف خودسرانه آنتی‌بیوتیک‌ها همچنین باعث واکنش‌های آلرژیک و بروز بیماری‌های آلرژیک  می‌شود.

  30درصد
از کل نسخه‌های آنتی‌بیوتیکی که سالانه در 

جهان تجویز می‌شود، غیرضروری است

  750,000 نفر
نفر در دنیا، سالانه جان خود را به‌دلیل 

مقاومت‌های دارویی از دست می‌دهند

   8  میلیون
نفر در جهان، سالانه به‌دلیل اثرات ناشی از مصرف 
بی‌رویه آنتی‌بیوتیک جان خود را از دست می‌دهند

   50  میلیون
نفر به‌علت مقاومت دارویی تا سال2050 دچار 

مرگ خواهند شد

109   میلیون
 واحد آنتی‌بیوتیک

 در 4 ماه گذشته مصرف 
شده است

40
آخرین میزان 

مصرف 
آنتی‌بیوتیک‌ها 

در ایران بوده

10
میزان نسخ حاوی 

آنتی‌بیوتیک در ایران 
از استاندارد جهانی 

بیشتر است

حداکثر نسخ 
تجویزی حاوی 

آنتی‌بیوتیک طبق 
استاندارد سازمانی 

جهانی است

30
      370  

 واحد آنتی‌بیوتیک
 سال گذشته در کشور 

مصرف شده است

  17      میلیون
واحد آموکسی‌سیلین، 

پرمصرف‌ترین 
آنتی‌بیوتیک در ایران

میلیون
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چند روزی است ویدئویی از یک پیرزن که در مسیر 
کوهنوردی و نزدیک به قله است، در فضای مجازی 
منتشر شده و موجی از امیدواری و حال خوب را به جامعه 
تزریق کرده است. این مادربزرگ می‌گوید: ‌5ماه است 
که 90ساله شده و هنوز کوهنوردی می‌کند و هر هفته به 

کوه می‌آید. بلافاصله نیز ویدئویی از یک پیرمرد 95ساله 
در قله منتشر شده بود که می‌گفت 80سال است 
کوهنوردی می‌کند و غذای سالم می‌خورد و کوهنوردی 

را رها نخواهد کرد.
این حجم بالای امیدواری و نشاط در این دو را بگذارید 
در کنار پیرترین داوطلب‌ کنکور امسال که 82سال 
داشت و پیرمرد و پیرزن نزدیک به 100ساله که در 
انتخابات اخیر ریاست‌جمهوری خود را پای صندوق 
رأی رساندند. نقش‌آفرینی سالمندان در صحنه‌های 

سیاسی و اجتماعی و امید آنها برای ساختن، گاهی در 
نقطه مقابل نسل‌های جوان‌تر قرار می‌گیرد و میل آنها به 
ساختن در هر شرایطی شاید خواسته‌ای باشد که کمتر 
جوانی آن را در لیست علایق خود جای دهد. پاسخ 
به معمای ماندگاری امید در وجود سالمندان ایرانی و 

مقایسه آن با جوانان دنیای مدرن کار چندان آسانی 
نیست و برای دستیابی به پاسخ باید زمینه‌های 
فرهنگی، ‌اجتماعی و اقتصادی که نسل‌های گذشته 

و امروز در آن رشد کرده‌اند را کنکاش کرد.

امیدواری به وقت پیری
کوهنوردی پیرزن 90ساله و شرکت پیرمرد 82ساله در کنکور،  نشان از امید به زندگی در نسل کهنسال دارد

لیلا شریفگزارش
روزنامه‌نگار

 شبکه وای‌فای رایگان 
در مرزهای خوزستان

شبکه وای‌فای رایگان اینترنت برای زائران اربعین در مرزهای 
استان خوزستان راه‌اندازی می‌شود. رحیم فلاح‌زاده، مدیر 
مخابرات منطقه خوزستان با اعلام این خبر افزود: با توجه به اینکه 
پیاده‌روی اربعین حسینی یکی از رویدادهای مهم مذهبی است، 
مخابرات این استان همانند سال‌های قبل و براساس مسئولیت‌های 
اجتماعی خود برای تأمین شبکه ارتباطات مخابراتی با کیفیت 
مطلوب به زائران اربعین، اقدامات مؤثری در مسیرهای منتهی 
به پایانه‌های مرزی انجام داده است؛ اقداماتی مانند رصد و پایش 
شبکه ارتباطی به‌صورت لحظه‌ای و تقویت زیرساخت شبکه 
ارتباطی ازجمله اقدامات مخابرات منطقه خوزستان است. برای 
افزایش ظرفیت شبکه اینترنتی علاوه بر سایت‌های ثابت، ۲سایت 
سیار و برای توسعه شبکه همراه‌اول ۶سایت نیز برای تأمین 
ترافیک مخابراتی در ۲مرز شلمچه و چذابه مستقر می‌شوند. با 
استقرار دفاتر امور مشترکین به‌صورت شبانه‌روزی به زائران اربعین 
خدمات‌رسانی می‌شود؛ همچنین پهنای باند همراه‌اول در شلمچه 

و چذابه ۱۰گیگا بایت افزایش یافته است.

جزئیات دریافت »زائرکارت«
زائران حسینی می‌توانند از طریق سامانه 2 بانک شهر و 
گردشگری برای »زائر کارت« درخواست خود را ثبت کنند. 
فائزپور، معاون فناوری اطلاعات کمیته زیرساخت اربعین با 
اعلام این خبر افزود: ما از چند سال قبل قرار گذاشتیم نرم‌افزاری 
را تهیه کنیم تا در قالب این نرم‌افزار، بتوانیم تمام خدمات اربعین 
را به زائران ارائه دهیم. بخشی از موکب هوشمند حاج‌قاسم 
سلیمانی و ابومهدی المهندس را بانک‌ها تشکیل می‌دهند؛ 
ازجمله بانک شهر و بانک گردشگری که الان عضو این موکب 
هستند و قرار است خدماتی را تحت عنوان »زائر کارت« به 
زائران ارائه دهند. زائرانی که درخواست زائر کارت می‌دهند 
یک کارت‌بانکی با پست رایگان در منزل خود دریافت می‌کنند. 
پشت این کارت، یک QR کد و لینک شخصی برای هر زائر تعبیه 
شده و تمام خدمات اربعین داخل آن قرار دارد. موکب ما از سایر 
موکب‌ها متفاوت است از این‌ جهت که رسالت همه موکب‌ها 
پذیرایی از زائران حسینی است اما ما زائرکارت را با هدف 
متفاوت‌تری تعبیه کرده‌ایم تا هزینه‌های سفر اربعین را برای 

زائر و در قالب صندوق ذخیره اربعین تجمیع کنیم.

روزشمار  اربعین

راه‌اندازی 22کافه دخترانه در کشور
محمدحسین پورثانی، معاون پرورشی و فرهنگی وزیر آموزش و پرورش: برای کافه دختران فراخوانی منتشر شده 

است؛ تاکنون1000 ایده از سوی دانش‌آموزان دختر ارسال شده ‌و کافه‌های دخترانه در ۲۲نقطه 
کشور راه‌اندازی شده است و تا پایان سال در ۳۲نقطه دیگرراه‌اندازی می‌شوند.

افزایش نرخ باروری در زنان 35 تا ‌45سال
امیر‌حسین بانکی‌پور، رئیس کمیسیون مشترک جوانی جمعیت:  امسال برای نخستین‌بار جلوی کاهش 
نرخ باروری گرفته شده است. افزایش نرخ باروری در گروه سنی مادران ۳۵ تا ‌۴۰سال و ۴۰ تا ‌۴۵سال 

نشان‌دهنده موفقیت سیاست‌های جدیدجمعیتی است. 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

در حسرت آرزوهای دست‌نیافته

با توجه به پیش‌بینی افزایش جمعیت سالمندان ایران تا 
سال1420 و احتمال ثبت جمعیت 20 تا 30 درصدی سالمندان 
نسبت به کل جمعیت کشور، دور از ذهن نیست که از این به بعد 

شاهد اثرگذاری پررنگ‌تر سالمندان در کشور باشیم.
علیرضا شریفی یزدی، جامعه‌شناس در گفت‌وگو با همشهری از 
دلایل فعالیت‌های سیاسی و اجتماعی گره خورده با امید میان 
سالمندان صحبت کرد و گفت: سالمندان فعلی کشور افرادی 
هستند که به دلایل مختلف نتوانسته‌اند در مسیر درست رشد 
و پرورش خود گام بردارند و از حرکت بازمانده‌اند؛ زمانی که این 
افراد وارد دوره سالمندی می‌شوند، به یاد می‌آورند که آرزوهای 
به‌ثمر‌نرسیده‌شان را در بعد اجتماعی و فردی پیگیری کنند. 
همچنین بخشی از نقش‌آفرینی سالمندان ریشه در احساس 
مسئولیت و تلاش برای بهبود اوضاع دارد: »گروه دیگری از این 
سالمندان، افرادی هستند که احساس می‌کنند جامعه در مسیری 
حرکت می‌کند که اگر آنها وارد میدان نشوند، مشکلاتی برای خود 
و اطرافیانشان رقم خواهد خورد؛ در این نقطه است که کنشگرایی 

خود را نشان می‌دهد.«

احساس هویت و اثرگذاری در جامعه

برای تحلیل درست‌تر در کنار زمینه‌های اجتماعی و 
اقتصادی که موتور کنشگری سالمندان را روشن می‌کند، 
باید به ابعاد فردی ماجرا نیز نیم‌نگاهی انداخت؛ نکته‌ای که 
شریفی یزدی آن را اینگونه توضیح می‌دهد: » انسان برای 
ادامه زندگی در جست‌وجوی معناست تا بتواند زندگی را به 
شکل مناسبی ادامه دهد. زمانی که ما شاهد هستیم یک 
سالمند 95ساله با سختی بسیار خود را به پای صندوق رأی 

می‌رساند، احساس هویت و اثرگذاری می‌کند.«
این فرمول برای پیرمرد و پیرزن‌هایی که در سنین بالاتر 
از 80سالگی در قامت داوطلب کنکور راهی رقابت نفسگیر 
می‌شوند نیز صدق می‌کند: »آن آقای 82ساله‌ای که در 
کنکور امسال شرکت کرده است هم نشان‌دهنده این است 
که او می‌خواهد، پویا باشد. در تحقیق دانشگاه پنسیلوانیا به 
نکته جالبی اشاره شده است که زندگی واقعی افراد از سن 
60سالگی شروع می‌شود؛ چرا که قبل از این سن بسیاری 
از افراد درگیر کار، ‌کسب درآمد، خانواده و... هستند؛ چنین 

نگاهی در کشور ما نیز صدق می‌کند.«

این امید ریشه در چه دارد؟

سالمندان امروز ما محصول جامعه‌ای هستند که از نظر اقتصادی، ‌اجتماعی 
و هویت ملی نسبت به نسل جوان شرایط متفاوتی داشته‌اند و از سوی دیگر 

آن نسل با پدیده شبکه‌های اجتماعی چشم در چشم نشده بودند. 
شریفی یزدی، جامعه‌شناس با اشاره به این نکات، دلیل پررنگ‌بودن امید 
در وجود سالمندان را ریشه‌یابی می‌کند: »باید قبول کنیم که سالمندان در 
دوران رشد و شکل‌گیری شخصیت‌شان درگیر شبکه‌های اجتماعی نبودند 
و این شرایط موجب شد تا با امید بیشتری روزگار خود را سپری کنند؛ 
چرا که شبکه‌های اجتماعی در کنار اثرات مثبت در بلندمدت می‌توانند 
اضطراب‌زا و خالق ناامیدی باشند.« او افزود: »بنابراین آن نسل، دوره‌ای از 
زندگی را تجربه کرده است که اضطراب‌ها، نگرانی‌ها و آشفتگی‌های جوان 
امروز در آن جایی نداشته است. جوانان و انسان‌های جهان مدرن با حجم 
عظیمی از خواسته‌های درست و البته زیاده‌‌خواهی‌هایی روبه‌رو هستند که 
بخشی از آن ریشه در مسائل اقتصادی، اجتماعی و همچنین توسعه‌نیافتن 
ابعاد درونی دارد.« برخلاف تفکر رایج، مرور رفتارهای سالمندان در 
بزنگاه‌های سیاسی، فرهنگی و اجتماعی نشان‌دهنده این است که این 
نسل هر چند سخت اما با امید زندگی‌ می‌کنند و در موقعیت‌های اجتماعی 

و سیاسی مشارکت بالایی دارند.

19 کوتاه‌تر از گزارش

آرامش به وقت خشم
زندگی در شهرهای بزرگ و شلوغ با بار سنگین زندگی به تنهایی 
کافی است که هر کسی را خیلی زود به نقطه جوش برساند و 
عصبانی کند، چه رسد به اینکه این ماجرا با گرمای شدید هوا و 
اخبار پیوسته بد و ناراحت‌کننده، همراه شود. اینجاست که افسار 
اعصاب از دست آدم خارج می‌شود و هر اتفاق بدی در خیابان، 
محل کار، خانواده و در جمع دوست و آشنا ممکن است رخ دهد. 
اما راه‌حل چیست؟ چگونه می‌توانیم خشم‌مان را در محیط 
اجتماعی کنترل کنیم تا هم خودمان کمتر آسیب ببینیم و هم 

دیگران را ناراحت نکنیم؟ 

دکمه نگه‌داشتن بحث را فشار دهید
بحث را همین جا نگه دارید، کمی مکث کنید و 
چشم‌هایتان را ببندید. چند نفس عمیق بکشید و به 
حرفی که می‌خواهید بزنید فکر کنید. حرف شما چقدر 

قرار است کمک‌کننده باشد؟

محیط پرتنش را ترک کنید
از جایی که هستید خارج شوید.اگر در جایی هستید 
که شما را عصبانی کرده است، برای مدتی آن‌جا را ترک 
کنید. بروید توی بالکن بنشینید و با خودتان تنها باشید، 
بروید در اتاق و در را ببندید، از خانه بزنید بیرون و شروع 

کنید به قدم‌زدن.

آب سرد بنوشید
از کارهای دیگری که می‌تواند شما را در کنترل عصبانیت 
کمک کند نوشیدن  آب است که هم باعث می‌شود از 
جایی که هستید خارج شوید و هم به گردش خون و 

آرام‌شدن ضربان قلب‌تان کمک می‌کند.

از مشاور کمک بگیرید
می‌توانید از یک مشاور، بزرگ‌تر یا ریش‌سفیدی که بیرون 
از این ماجرا قرار دارد و می‌تواند بی‌طرفانه و منطقی اختلاف 
را حل کند کمک بگیرید. او می‌تواند حالت مسموم و 

ناراحت‌کننده‌ای را که به‌وجود آمده است از بین ببرد.

خودتان را جای طرف مقابل بگذارید
گاهی بهتر است خودمان را جای فردی بگذاریم که ما 
را عصبانی کرده است. شرایط را از زاویه نگاه او ببینیم 

و فکر کنیم که اگر ما جای او بودیم چه کار می‌کردیم.
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اما از صبح روز بازی تلفن از دست علی‌آقا نمی‌افتد تا خاطرجمع شود که همه به موقع خود را به استادیوم می‌رسانند. در میان توپ‌جمع‌کن‌ها و 
امدادگران فقط آقای تاجر و چند توپ‌جمع‌کن دیگر دست‌شان به دهان‌شان می‌رسد و از مرکز شهر به‌آسودگی خود را به استادیوم می‌رسانند؛ ولی 
امیرمهدی، محمدحسن، رادین و اغلب بروبچه‌های علی‌آقا جنوب‌شهری‌اند و سرپرست مهربان سپیدمویشان خوب می‌داند فقط عشق می‌تواند 

پسران نجیب او را وادار کند در گرما و سرما این راه دراز را افتان‌وخیزان طی کنند تا سرموقع به استادیوم برسند. 

امیرمهدی آرام و کم‌حرف، علی‌آقا را یاد 
پسر دوست‌داشتنی‌اش سامان می‌اندازد که 
وقتی توپ‌جمع‌کن بود، با فرهاد مجیدی و 
بسیاری از بازیکنان رفیق شش‌دانگ شده 
بود. سامان در جوانی به‌دلیل ایست قلبی از 
دنیا رفت و داغ او روی دل مهربان علی‌آقا 
سنگینی می‌کند. امیرمهدی کوچک‌ترین 
توپ‌جمع‌کن استادیوم است و آرزو دارد روزی 
مانند گواردیولا که از توپ‌جمع‌کنی تیم بارسا 
به مربیگری در باشگاه منچستر سیتی برسد، 
او هم ستاره‌ای بلندآوازه شود. علی‌آقا در 
مستطیل سبز، سر سفید کرده و 32سال پیش 
به‌عنوان مسئول کنترل ورودی‌های استادیوم 
کارش را شروع کرده است. آن زمان مرحوم 
محمود محسنی مسئول توپ‌جمع‌کن‌ها بود، 
اگر وسط بازی مصدومی روی زمین می‌ماند، 
او در انتقال مصدوم کمک می‌کرد. یکی از 

تصاویر طنزآلودی هم که در بازی ایران 
مقابل چین تایپه توسط دوربین‌های 

خبری ثبت شد، دسته‌گل علی‌آقا بود 
که برای استفاده از زمان و تغییر نتیجه 
مساوی بازی به سود ایران، آنقدر 

با عجله مصدوم تیم مهمان را 
حمل کرد که او از روی‌ برانکارد 
افتاد و امدادگران با برانکارد 
خالی به طرف خارج از زمین 
می‌دویدند! بعد از فوت 
مرحوم محسنی وظیفه او به 

علی‌آقا سپرده شد و کسی که 
می‌خواست به‌عنوان امدادگر 
و توپ‌جمع‌کن به زمین چمن 
پا بگذارد، باید به علی‌آقا ثابت 
می‌کرد آنقدر شیفته دنیای توپ 
گرد هست که بتواند در ازای 
دریافت 50هزار تومان دستمزد 
نسیه 3ساعت بیشتر از بازیکنان 
در گوشه‌وکنار استادیوم بدود و 
مشقات دوری مسیر، کم‌اعتنایی 
شماری از ستاره‌ها، نامهربانی 
مسئولان و گریز دوربین‌ها از 
ثبت زحمات خود را تاب بیاورد. 

تماشای گزارش

گواردیولاهای ایرانی در استادیوم آزادیبرای پیروزی ایران
50هزار تومان نسیه برای 90+180 دقیقه دویدن

امیرمهدی در آرزوی روزی است که مانند پپ گواردیولا یک بازیکن و مربی 
بزرگ شود و همه دنیا نقش او در قهرمانی منچسترسیتی و بایرن مونیخ 
را ببینند؛ اما او هنوز همان گواردیولای نوجوانی است که در گوشه‌وکنار 
مستطیل سبز، درحالی‌که از مسیر توپ گرد چشم برنمی‌دارد، به‌دنبال 

فرصتی است که پیراهن ستاره‌های ایرانی را از آنها هدیه بگیرد. تماشاچیانی 
که روی سکوهای استادیوم آزادی یا پای گیرنده‌های تلویزیونی با لذت و 
هیجان هنرنمایی 11بازیکن زمین را تماشا می‌کنند، نمی‌دانند اگر امیرمهدی 
و همکارانش فقط یک لحظه از توپ‌های بازیگوش غافل شوند و آنها را دیرتر 

به زمین برگردانند، ممکن است بازی از نفس بیفتد. شاید هم یک موقعیت گل 
از دست برود. فوتبال تغییر کند. امیرمهدی یکی از 25توپ‌جمع‌کن و امدادگر 
استادیوم آزادی است که فقط خانواده و اطرافیان‌شان آنها را می‌شناسند و 

می‌دانند که به عشق فوتبال چه سختی‌هایی را به جان می‌خرند. 

پرداخت دستمزد توپ‌جمع‌کن‌ها و 
امدادگران بر عهده میزبان بازی‌هاست و 
بروبچه‌های علی‌آقا از چند سال پیش انتظار 
می‌کشند که باشگاه‌های میزبان پرآوازه 
لابه‌لای پرداخت‌های نجومی کسانی که 
صدایشان را دیگران می‌شنوند، 50هزار 
تومان دستمزد آنها را هم، بعد از کسر 

10درصد مالیات، بپردازند

هواداری ممنوع

کنار زمین باید همه تعصب و هواداری‌شان را به‌کلی 
کنار بگذارند و با سوت داور تند و سریع توپ را به 
بازیکنی برسانند که قرار است بازی را از سر بگیرد، 
حتی اگر آن بازیکن پیراهن تیمی را به تن کرده باشد 
که چشم دیدنش را نداشته باشند و با این درستکاری 
و وجدان کاری آنها، تیم محبوب‌شان بازنده به رختکن 
برود! اما وسط 2نیمه که در اتاقک گوشه رختکن جمع 
می‌شوند، می‌توانند یک دل سیر با هم کری بخوانند 
و تلافی لحظاتی را که کنار زمین به‌سختی سکوت 
کرده‌اند، خوب درآورند؛ البته وحید همه را حریف 
است و علی‌آقای »آبیته« هم که از پس زبان تندوتیز او 
برمی‌آید، از میدانداری پسر استقلالی گروهش ناراضی 
نیست. وحید از قدیمی‌ترین بروبچه‌های گروه علی‌آقا 
است و نزد همسر نه‌چندان فوتبالی‌اش وانمود می‌کند 
که در هر بازی بابت توپ‌جمع‌کنی 500هزار تومان 
پول نقد نصیبش می‌شود تا مجبور نشود کنار پسر 
4ساله‌اش در حال تخمه‌شکستن و با کنترل استرس 
و هیجانش از تلویزیون مسابقات فوتبال را تماشا کند! 
وحید برای ستاره‌شدن در دنیای توپ گرد تا عضویت در 
باشگاه استقلال اهواز هم پیش رفت و وقتی دلبستگی 
خانواده به او مانع رفتنش به اهواز شد، تصمیم گرفت 
توپ‌جمع‌کن شود تا با ستاره‌ها حشرونشر بیشتری 

داشته باشد.

مطابق قانون

امیرحسین مطیع عضو قانونمدار تیم علی‌آقاست و در 
بازی‌های تیم ملی یا دربی سرخ‌ها و آبی‌ها آنقدر در انتقال 
مصدومان 2تیم به خارج از زمین، حرفه‌ای و بی‌معطلی 
کار می‌کند که حتی همکارانش هم باور نمی‌کنند در این 
لحظات هم دل آقای امدادگر برای نتیجه تیم‌های خودی 
مثل سیروسرکه می‌جوشد. امیرحسین وقتی به جمع 
پسرهای علی‌آقا پیوست، دانش‌آموزی نوجوان بود و حالا 
31سال از عمرش گذشته است. حسن غنی بانکی تاجر 

دست‌به‌جیب توپ‌جمع‌کن‌هاست و برای بروبچه‌های 
علی‌آقا که از دریافت تسهیلات محرومند، نقش صندوق 
رفاه را بازی می‌کند! آقای تاجر پیش از آنکه امدادگر شود، 
در استادیوم وظیفه چک‌کردن کارت ورود عکاسان و 
خبرنگاران را بر عهده داشت و در آن کسوت داشتن 
109کیلو وزن برایش دردسری نبود؛ اما پس از پوشیدن 
لباس امدادگران، در یکی از بازی‌ها وقتی می‌خواست 
مانع شلوغ‌بازی تماشاگری شود که بی‌هوا وارد زمین 
چمن شده بود، این اضافه‌وزن حسابی سوژه گزارشگران 

بازی شد و او را مجبور کرد 30کیلو وزن کم کند! 

در زاویه‌دید دوربین باش

رادین احمدی پرسپولیسی دوآتشه است؛ ولی تا 
وقتی توپ‌جمع‌کن نشده بود، بسیاری اوقات حتی 
بازی‌ها را هم تماشا نمی‌کرد و همان نتیجه بازی 
که از دیگران می‌شنید برای کری‌خوانی‌اش کفایت 
می‌کرد. هربار که رادین برای توپ‌جمع‌کردن راهی 

استادیوم می‌شود، مادرش بعد از بدرقه او 
سفارش می‌کند کنار زمین طوری بایستد 

که در زاویه‌دید فیلمبرداران 
باشد. خودش هم در 
طول 90دقیقه بازی از 
صفحه تلویزیون چشم 
برنمی‌دارد تا پسر 
گریزان از ورزشش را 

توی زمین چمن خوب 
تماشا کند. در یکی از بازی‌های لیگ 
که پدر یکی از دوستان محمدحسن 
پناهی به‌عنوان پیمانکار، اجاره 
پارکینگ‌های استادیوم آزادی را بر 
عهده گرفت، محمدحسن لابه‌لای 
راه‌انداختن کار مشتریان پارکینگ، 
شماره تماس و نام‌ونشان علی‌آقا 
را هم به دست آورد و بعد از بازی 
آنقدر پاپیچش شد تا علی‌آقا رضایت 

داد که او هم جزو توپ‌جمع‌کن‌های استادیوم شود؛ 
اما این روزها که محمدحسن دوران سربازی را طی 
کرده و باید به فکر شغل و آینده‌اش باشد، آن هیجان و 
سماجتی که او را به بازی در لیگ دسته2 و قرارگرفتن 

در جمع توپ‌جمع‌کن‌های استادیوم واداشت، 
به عشقی پخته تبدیل شده که گاهی او را در 
حاضرشدن کنار زمین چمن مردد می‌کند. 
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با اسکن این کیوآرکد داستان‌های جالب روزنامه‌نگاری در پایتخت را ببینید

وزنامه...    وزنامه...   ر وزنامه...   ر وزنامه...   ر ر
ین خبر! ین خبر!آخر آخر
وزنامه‌ها ماجراهای تلخ و شیرین نخستین  ر
وشان پایتخت وزنامه فر ر وزنامه‌نگاران و  ر



قتل شاعر لب‌دوخته 
به دستور رضاشاه

  موضوع: محمد فرخی‌یزدی
  ویژگی: نخستین روزنامه‌نگار تبعیدی 

پایتخت
***

محمد فرخی‌یزدی یکی از نخستین 
روزنامه‌نگارهایی به شمار می‌رود که با انتشار چند 
روزنامه در پایتخت و نوشتن مقالات تند و تیز مورد 

پیگرد قرار گرفت و زندانی شد.
فرخی یزدی با قطعه شعری که در نوروز 1289بین 
مردم خواند به شهرت رسید. بعد از این ماجرا بود 
که حاکم وقت یزد که خودش را مخاطب شعر 
فرخی یزدی می‌دانست دستور داد دهان شاعر 
نوجوان را با نخ و سوزن بدوزند و زندانی‌اش کنند 
اما فرخی‌یزدی ‌2ماه بعد و با فشار افکار عمومی 

آزاد شد و به تهران رفت.
فرخی‌یزدی چند سال بعد و در سال 1300روزنامه 
»طوفان« را در تهران منتشر کرد. این روزنامه در 
یک بازه زمانی 2ساله بیش از 15بار توقیف و دوباره 
منتشر شد که دلیل آن دستگیری فرخی یزدی از 
طرف عوامل دربار احمدشاه بود. نصرالله حدادی، 
می‌گوید: »انتشار طوفان به‌خاطر دستگیری مکرر 
فرخی دچار توقف می‌شد اما او مجوز و امتیاز 
روزنامه‌هایی مثل »پیکار«، »طلیعه آینه افکار« 
و »ستاره شرق« را داشت و مقالات و اشعارش را 
منتشر می‌کرد. فرخی که به‌عنوان روزنامه‌نگار 
منتقد، محبوبیتی بین مردم پیدا کرده بود در 
سال 1307به مجلس راه پیدا کرد و در مجلس هم 
در برابر عوامل دربار احمدشاه قرار گرفت. با روی 
کارآمدن رضاشاه، فشارها روی روزنامه‌نگارها 
و آزادیخواهان شدت گرفت و در همان سال‌ها 

فرخی به گاراژ فولادی تهران تبعید شد.«
او در بهار سال ۱۳۱۲ و بعد از چند‌ماه اقامت در 
گاراژ فولادی به عمارت کلاه‌فرنگی دربند شمیران 
منتقل شد و شعر معروف »دربند دربندیم ما« را 
در همین محل سرود. او بعد از مدتی به اتهام واهی 
بدهکاری به یک کاغذفروش راهی زندان قصر شد 
و در همان روزها پرونده‌ای با اتهام »اسائه ادب به 
مقام سلطنت« برای او تشکیل دادند. فرخی ابتدا 
به ‌27ماه و بعد از اعتراض به ‌30ماه حبس محکوم 
شد. او در زندان مدام شکنجه می‌شد تا اینکه در 

25مهر 1318و با دستور رضاشاه کشته شد.

روزنامه...   روزنامه...   آخرین خبر!
روزی که وقایع مملکتی در کاغذ اخبار چاپ شد و چشم تهرانی‌ها به حروف سیاه‌وسفید روی کاغذ 
خیره ماند، یکی از خاص‌ترین روزهای پایتخت بود. از آن روزگار زمان زیادی می‌گذرد؛ روزگار 
کاغذهایی که با نوشته‌های ریز و درشت جماعتی را با خود همراه می‌کردند و مرور هر کدامشان مرور 
تاریخ مردم آن زمانه است؛ کاغذهای اطلاعات و خبری که به نام روزنامه شهره شد و در دوران مشروطه 
به اوج خود رسید؛ دورانی که نشریات مختلف با موضوعات مربوط به زنان و کودکان برای نخستین بار 
در مطبوعات جان گرفت. در این شماره همشهری محله، بررسی تاریخ مطبوعات تهران موردتوجه 
قرار گرفته است. نخستین روزنامه رنگی، نخستین روزنامه‌نگار زن، نخستین نشریه ورزشی پایتخت، 
ماجرای کوچه توزیع جراید در لاله‌زار، روایتی از نشریات زرد و قصه شاه روزنامه‌نویس را می‌توانید 
در شماره حاضر بخوانید. ویژه‌نامه این شماره حاصل گفت‌وگو با تهران‌پژوهانی چون مهرشاد کاظمی، 
نصرالله حدادی، داریوش شهبازی، اردشیر آل‌عوض، محمد بیطرفان، حمید ناصری، ابراهیم افشار 

)روزنامه‌نگار و تاریخ‌نگار ورزشی( و آرا آوانسیان درباره تاریخ روزنامه‌نگاری تهران است.

اردشیر آل‌عوض

آرا آوانسیان

مهرشاد کاظمی

ابراهیم افشار

داریوش شهبازی

حمید ناصری

نصرالله حدادی

محمد بیطرفان

منحصربه‌فردترین نشریه تاریخ معاصر

دعوای عروس و مادرشوهر در جریده شکوفه

  موضوع: بلدیه
  ویژگی: نخستین مجله با جلد رنگی تهران 

***
آرشیو و تاریخچه انتشار رسانه‌های مکتوب در پایتخت 
حاوی اطلاعات مهمی است که خواندن آنها خالی از 
لطف نخواهد بود. آنطور که در منابع مکتوب تاریخی 
به ثبت رسیده از »کاغذ اخبار« باید به‌عنوان نخستین 
روزنامه‌ای که در تهران منتشر شده نام برد. بعد از کاغذ 
اخبار، وقایع‌اتفاقیه،  روزنامه دولت علیه ایران و با فاصله‌ای 
زمانی هم روزنامه‌های مصوری مثل شرف و شرافت با 
مدیریت میرزاحسن اعتماد‌السلطنه منتشر شد اما انتشار 
نخستین مجله‌ای که ارگان رسمی مدیران شهری شد 
حکایت نسبتاً مفصلی دارد. با رونق مکتب روزنامه‌خوانی و 
روزنامه‌نویسی در تهران قدیم، اتفاقات عجیبی در پایتخت 
رخ داد که از اهمیت مقوله انتشار رسانه مکتوب و تأثیر 
آن روی توده مردم حکایت داشت.‌ ترور عبدالحمید 
متین‌السلطنه ثقفی، مدیر مسئول روزنامه عصر جدید و 
برادر نخستین رئیس بلدیه تهران، در سال 1296را باید 

از جنس همین اتفاقات دانست. 
انتشار مجله و روزنامه در تهران از سال ۱۳۰۰ شمسی با 
انتشار روزنامه‌هایی که صفحات چاپی و گراورهای رنگی 
داشت اوج گرفت و یکی از این روزنامه‌ها »بلدیه« بود. 

حمید ناصری، پژوهشگر تاریخ بلدیه، در این‌باره می‌گوید: 
»روزنامه بلدیه در اوج انقلاب مشروطه و هنگام تصویب 
قانون بلدیه در سال 1286شمسی منتشر شد و مدیریت 
آن را مرتضی موسوی و میرزا ابوالقاسم همدانی برعهده 
داشتند. این روزنامه ابتدا 8صفحه داشت و فقط 17شماره 
دوام آورد. بعد از تعطیلی روزنامه بلدیه، در سال 1301و از 
طرف اداره بلدیه تهران، مجله‌ای با همین نام منتشر شد 
که هنوز برای بسیاری از محققان و پژوهشگران یک منبع 

اطلاعاتی قابل اعتنا به‌حساب می‌آید.«
مجله بلدیه در عمارت بلدیه در حوالی میدان سپه قدیم و 
امام خمینی)ره( فعلی منتشر می‌شد و آرام آرام به ارگان 
رسمی مدیران شهری تهران تبدیل شد. مطالب این 
نشریه حاوی اخبار انجمن‌های بلدیه، مقالات تاریخی‌ـ 
اجتماعی و خبرهای روز بلدیه تهران بود که با جلد رنگی و 
گراورهایی از فضای شهری تهران در چاپخانه فردوسی به 
چاپ می‌رسید. ناصری درباره اهمیت و جایگاه مجله بلدیه 
در تاریخ مطبوعات تهران می‌گوید:»مرحوم عبدالله انوار، 
نسخه‌شناس و تهران‌پژوه معاصر، همواره از بلدیه به‌عنوان 
منحصربه‌فردترین نشریه تاریخ معاصر نام می‌برد. استاد 
انوار معتقد بود اطلاعات این مجله پاسخگوی محققان و 
پژوهشگران حوزه تهران‌شناسی است و اطلاعات مهمی 

درباره تهران 1300تا 1320به مخاطب می‌دهد.«

مجله بلدیه در 100صفحه منتشر می‌شد و عنوان 
نخستین مجله با جلد رنگی پایتخت را یدک می‌کشید. 
جالب است که 70سال بعد و در آذر سال 1371روزنامه 
همشهری به‌عنوان نخستین روزنامه تمام‌رنگی در تهران 
منتشر شد و این نقطه مشترک بلدیه از نسل نخست 
روزنامه‌های تهران و همشهری به‌عنوان نماینده نسل 

جدید نشریات پایتخت به شمار می‌رود.

  موضوع: نشریه زنان
  ویژگی: ورود کاریکاتور به نشریه زنان

***
نخستین نشریه زنان را »عفت سیاح‌سپانلو« معروف 
به »دکتر معصومه کحال« راه‌اندازی کرد؛ نشریه 
»دانش« که بعد از انقلاب مشروطه، فرش قرمزی 
برای ورود زنان به دنیای بیرون از خانه شد. دکتر 
کحال، دختر یک حکیم‌باشی بود. او به‌دلیل علاقه 
به پزشکی، طبابت را نزد مبلغان آمریکایی در تهران 
فراگرفت و به‌عنوان نخستین زن چشم‌پزشک ایرانی 
مدرک گرفت و مطبش را در خیابان جلیل‌آباد یا همان 
خیام فعلی راه‌اندازی کرد. مهرشاد کاظمی، تهران‌پژوه، 
درباره نخستین نشریات زنان در تهران می‌گوید: 
»دکتر کحال سال ۱۲۸۹ شمسی به همت انجمنی 
از زنان تهرانی و به سردبیری خودش نشریه دانش را 
راه‌اندازی کرد؛ هفته‌نامه‌ای که برای نخستین‌بار به‌طور 

اختصاصی به موضوعات مربوط به زنان پرداخت. این 
نشریه سیاسی نبود و به موضوعاتی همچون خانه‌داری، 
شوهرداری و بچه‌داری می‌پرداخت. هفته‌نامه دانش 

بعد از ۳۰ شماره متوقف شد.«
کاظمی در ادامه درباره جذاب‌ترین نشریه بانوان تهران 
می‌گوید: »اگرچه دانش نخستین نشریه زنان بود 
اما نشریه شکوفه با سردبیری مریم عمید را می‌توان 
نخستین روزنامه مصور زنان، از لحاظ کیفیت و حجم، 
معرفی‌کرد؛ روزنامه‌ای که مخصوص بانوان بود و در 
ابتدا با خط نستعلیق منتشر می‌شد و صفحه آخر آن به 

کاریکاتورهای طنز اختصاص داشت.«
این نشریه با این بیت آغاز می‌شد: باد آمد و بوی عنبر 
آورد/ بادام شکوفه بر سر آورد. همچنین تصاویر طنز 
روزنامه شکوفه باعث شد تا این جریده بین زنان طرفدار 
پیدا کند؛ تصاویری همچون دعوای عروس و مادر شوهر، 
رسم چهارشنبه‌سوری، گفت‌وگوی زنان با یکدیگر و... .

انتشار شکوفه سال 1292شمسی شروع شد و تا زمان 
مرگ مریم عمید ادامه داشت. از ویژگی‌های این نشریه 
این بود که علاوه بر موضوعات روزمره زندگی زنان، برای 
نخستین‌بار به موضوعات سیاسی نیز پرداخت. مریم 
عمید در شکوفه، مقالاتی درباره آموزش مردان درباره 
اینکه چگونه باید با زنان رفتار کنند چاپ می‌کرد و به 
مردان تأکید می‌کرد این نشریه را برای زنانی که سواد 
ندارند بخوانند. بعد از شکوفه روزنامه »زبان زنان« با 
سردبیری صدیقه دولت‌آبادی در تهران منتشر شد. 
البته این روزنامه ابتدا در اصفهان چاپ شد ولی زمانی 
که دولت‌آبادی در سال ۱۳۰۰ به تهران آمد انتشار این 
نشریه را در تهران ادامه داد. زبان زنان تا دی‌ماه سال 

۱۳۲۴ در 3 دوره و درمجموع ۶۸ شماره منتشر شد.
این نشریه را تنها زنان می‌نوشتند و با خط نستعلیق 
و چاپ سنگی و با شعار »الجنه تحت اقَدام الامهات 
)بهشت زیر پای مادران است(« در تهران منتشر می‌شد.

روایت 

تهران



66روزه مطبوعات پیوست. با گذشت بیش از 9دهه 
از شروع فعالیت آلیک و به‌رغم نقل مکان‌های مکرر 
ساختمان اصلی، دفتر قدیمی این روزنامه در خیابان 
جمهوری اسلامی هنوز پابرجا مانده است. آوانسیان در 
این‌باره می‌گوید: »نخستین ساختمان آلیک در یکی 
از کوچه‌های خیابان جمهوری اسلامی بود و به همین 
دلیل نام این کوچه را »آلیک« گذاشتند. این روزنامه 
بعد از 7شماره به خیابان قوام‌السلطنه قدیم و 30تیر 
فعلی و بعدها به خیابان‌های فردوسی، سرهنگ سخایی 
و اکباتان شرقی منتقل شد. به جز ساختمان معروف 
کوچه آلیک بقیه دفاتر وجود خارجی ندارند اما روزنامه 

هنوز به فعالیتش ادامه می‌دهد.«
ساختمان فعلی روزنامه در خیابان سهروردی را 2 معمار 
ارمنی و به شکل موج ساخته‌اند که یادآور نام آلیک 
به‌معنای موج است. آلیک بعد از اطلاعات، دومین روزنامه 
قدیمی فعالی به شمار می‌رود که در پایتخت منتشر 
شده و جامعه ارمنی آن را میراثی ارزشمند برای پایتخت 
می‌دانند. به همین دلیل بخشی از موزه آرداک مانوکیان 

در خیابان 30تیر را به نسخه‌های قدیمی این روزنامه 
اختصاص داده‌اند. آلیک روزنامه 94ساله‌ای است که 

تاکنون فقط 3بار لوگوی آن تغییر کرده است.
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وقتی »گردان« 
در پایتخت به خط شد

  موضوع: مجله گُردان 
  ویژگی: نخستین نشریه تخصصی 

ورزش در تهران 
***

در دوره پهلوی اول که باشگاه‌های ورزشی یکی 
پس از دیگری در تهران فعالیتشان را شروع 
می‌کردند و تیم‌های ورزشی از دل باشگاه‌ها 
تشکیل می‌شدند، ضرورت انتشار نشریه‌ای 
که اخبار و اتفاقات روز ورزشی را به اطلاع مردم 

پایتخت برساند به‌شدت احساس می‌شد.
ابراهیم افشار، روزنامه‌نگار و تاریخ‌نگار ورزشی 
می‌گوید:» حد فاصل سال‌های 1300تا 
1310برخی مجله‌ها یک یا 2صفحه را 
به خبرهای ورزشی اختصاص می‌دادند اما 
فقدان نشریه‌ای که علاوه بر اخبار، تحلیل‌های 
تخصصی به مخاطبان ارائه بدهد احساس 
می‌شد. در چنین حال و هوایی، میرمهدی 
ورزنده که از او به‌عنوان پدر ورزش‌های مدرن 
ایران نام می‌برند و پایه‌گذار بسیاری از رشته‌های 
ورزشی در تهران بود برای انتشار یک مجله 

تخصصی به صرافت افتاد.
مرحوم ورزنده بر این باور بود که کیفیت مطالب 
نشریه مورد نظرش باید به‌گونه‌ای باشد که علاوه 
بر هواداران معمولی ورزش، مربیان را هم سیراب 
کند و افراد باتجربه حوزه ورزش با خواندن این 
مطالب، فوت و فن مربیگری را بیاموزند. انتشار 
نشریه ورزشی، یکی از ایده‌های بلندپروازانه 
ورزنده برای همگانی کردن ورزش در پایتخت 
بود و سرانجام در سال 1301از تشکیلاتی به نام 
»‌شورای‌عالی معارف« مجوز انتشار یک مجله 
ورزشی را دریافت کرد. نام این نشریه در هیچ 
منبع مکتوبی ثبت نشده و حتی یک نسخه از 
آن در کتابخانه ملی و کتابخانه‌های خصوصی 

موجود نیست.«
حدود 6سال بعد از این ماجرا، یک نشریه ورزشی 
به نام »‌مجله ورزش« در تهران منتشر شد که 
دست بر قضا از این نشریه هم نسخه‌ای باقی 
نمانده اما نام آن در »فهرست مطبوعات ایران« 
دیده می‌شود. سیدفرید قاسمی، محقق و 
پژوهشگر تاریخ مطبوعات ایران، بر این باور 
است که »مجله ورزش« همان نشریه متعلق 
به میرمهدی ورزنده است که بنا به دلایلی 
انتشار آن از سال 1301به سال 1307موکول 
شده است. ماجرای انتشار نخستین نشریه 
تخصصی ورزش در تهران به همین‌جا ختم 
نمی‌شود و برخی منابع از »آیین ورزش« که 
سال 1314به سردبیری ناظرزاده کرمانی 
و با هزینه باشگاه شعاع منتشر شد به‌عنوان 
نخستین مجله ورزشی پایتخت نام می‌برند. 
ابراهیم افشار، اطلاعات تازه‌ای درباره انتشار 
نخستین نشریه تخصصی ورزش در تهران ارائه 
می‌دهد: »قبل از انتشار مجله ورزش، نشریه 
دیگری به نام »گردان« در سال 1301منتشر 
شده که نخستین نشریه تخصصی ورزش به 
شمار می‌رود. از این نشریه هیچ نسخه‌ای آرشیو 
نشده و نسخه‌های قدیمی آن در کتابخانه‌های 

معتبر هم موجود نیست.«

روزنامه 94ساله 
پایتخت

  موضوع: روزنامه‌های دوران مشروطه
  ویژگی: مجوز انتشار 100نشریه در یک دوره 

تاریخی
***

پس از نهضت مشروطه، به‌دلیل ایجاد فضای باز 
سیاسی، نشریات فراوانی در اقصی نقاط ایران منتشر 
شد. درباره تعداد روزنامه‌ها قطعیت وجود ندارد، چراکه 
از آنهایی هم که باقی مانده‌اند، بسیاری تک‌شماره 
است و برخی‌ها هم به مرور زمان از بین رفته‌اند. محمد 
بیطرفان، محقق و رئیس انجمن علمی تاریخ استان 
تهران، در این‌باره می‌گوید: »نمی‌توان با قاطعیت 
گفت که چه تعداد نشریه در دوران مشروطه منتشر 
می‌شد، اما در یک برآورد کلی می‌توان گفت بیش 

از 100روزنامه در نهضت مشروطه شکل گرفت که 
مهم‌ترین روزنامه‌های تهران شامل حبل‌المتین 
تهران، صوراسرافیل، صبح صادق، مساوات، مجلس و 
ندای وطن بود. نشریه صوراسرافیل، بعد از صدور فرمان 
مشروطه متولد شد و جهانگیرخان شیرازی و قاسم‌خان 
تبریزی با حضور و قلم تأثیرگذار علی‌اکبرخان قزوینی 
)دهخدا( آن را منتشر کردند. بعد از صدور فرمان 
مشروطه، طبق موازین جدید، هر ایرانی می‌توانست 
با درخواست امتیاز روزنامه، به راحتی مجوز چاپ و 
نشر یک نشریه را دریافت کند. این اتفاق باعث شد تا 
نشریات با آزادی عمل بیشتری، مستقل از حکومت 
و به‌صورت مردمی محتوا منتشر کنند و در راستای 
آگاهی عمومی مردم گام بردارند. در این برهه از زمان، 

مطبوعات جایگاه ویژه‌ای در عرصه‌های اجتماعی و 
سیاسی پیدا کرد و نویسندگانی دغدغه‌مند و مردمی 
ظهور کردند؛ نویسندگانی که منافع جامعه و مردم در 

نوشته‌هایشان در اولویت قرار می‌گرفت.«
 صوراسرافیل هم در این عرصه از حکومت مشروطه 
دفاع می‌کرد و در مسیر آگاهی و روشنگری منتشر 
می‌شد و آرمان عدالت‌خواهی و جنبش ملی را در 
سراسر ایران گسترش می‌داد. بیطرفان می‌گوید: »این 
روزنامه آزادی و دمکراسی را به‌عنوان عوامل رشددهنده 
یک جامعه و یک کشور با زبانی روان و ساده به مردم 
معرفی می‌کرد. شماره نخست هفته‌نامه صوراسرافیل، 
خرداد‌ماه ۱۲۸۶ در 8 صفحه و در قطع وزیری با 

شمارگان ۵۰۰۰ نسخه منتشر شد.«
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  موضوع: آلیک
  ویژگی: نخستین روزنامه مهاجران ارمنی و 

دومین روزنامه قدیمی تهران
***

وقتی جمعیت ارامنه تهران به میزان قابل‌اعتنایی رسید، 
جای خالی نشریه‌ای که اخبار و حوادث روز داخل و خارج 
از کشور را به زبان ارمنی منعکس کند احساس شد. 
روزنامه آلیک در چنین فضایی به چاپ رسید و خیلی 
زود جای خودش را بین معدود نشریات دوره پهلوی 

اول باز کرد.
آلیک در سال 1310متولد شد و هیأت تحریریه آن در 
یکی از ساختمان‌های قدیمی خیابان لاله‌زار شروع به‌کار 
کرد اما ساختمان اصلی بارها جابه‌جا شد تا به حوالی 
خیابان سهروردی رسید. آرا آوانسیان، عضو هیأت 
تحریریه روزنامه آلیک، درباره ماجرای تأسیس این 
روزنامه می‌گوید: »در دهه 20میلادی چند هفته‌نامه و 
ماهنامه برای ارامنه منتشر می‌شد اما چاپ روزنامه آلیک 
در سال 1931یک اتفاق تازه بود و جامعه ارامنه را از اخبار 
و اتفاقات فرهنگی، سیاسی و اجتماعی به‌صورت روزانه 
آگاه می‌کرد. البته آلیک هم ابتدا به‌صورت هفته‌نامه و 
بعدها به‌صورت دوروزنامه و در نهایت به شکل روزنامه 

به چاپ رسید.«
نخستین روزنامه ارامنه در بدو حیات با مشکلات مالی 
مواجه بود اما از سال 1950مورد حمایت گسترده 
جامعه ارامنه قرار گرفت و در تیراژ نسبتاً بالا چاپ 
شد. این روزنامه که به زبان ارمنی منتشر می‌شود، 
در مقاطع مختلف تاریخی با اکثریت مردم همراه بوده 
و در آستانه پیروزی انقلاب اسلامی هم به اعتصاب 

متولدان یک نهضت پرافتخار



روایت 

تهران

 موضوع: توقیف روزنامه روح‌القدس
 ویژگی: نخستین محکوم مطبوعاتی 

کشور
***

اولین محاکمه‌ مطبوعاتی ایران با توقیف 
روزنامه روح القدس در تهران رقم خورد. پس 
از 13شماره از انتشار روح‌القدس این نشریه 
به دستور محمدعلی شاه و توسط وزیر علوم و 
معارف به‌مدت ‌2ماه توقیف شد. علت توقیف 
روح‌القدس به انتشار مقاله‌ای در سیزدهمین 
شماره از این نشریه مربوط می‌شد که در آن 
از محمدعلی‌شاه انتقاد شده بود، اما پس از 
تشکیل دادگاه، ۵ حکم دیگر هم برای او بریدند 
که هرکدام مربوط به گوشه‌ای از مقاله‌های 
شماره‌های قبلی این نشریه بود. محمد 
بیطرفان، محقق و رئیس انجمن علمی تاریخ 
استان تهران، درباره این دادگاه می‌گوید: »در 
سرمقاله سیزدهمین شماره روح‌القدس )نطق 
غیبی یا اشاره لاریبی( نابسامانی‌های مملکت 
را با دوره ساسانی مقایسه کرده و محمدعلی 
شاه را به‌عنوان ریشه ظلم و خودکامگی 
به‌طور مستقیم خطاب قرار داده است. این 
سرمقاله به‌تنهایی ماهیت فکری و مبارزاتی 
گرداننده‌های این نشریه را در برخورد با استبداد 
نشان می‌داد. روح‌القدس یکی از تأثیرگذارترین، 
مهم‌ترین و به‌خصوص تندروترین نشریات 
بعد از مشروطه بود که به همت شیخ احمد 
تربتی، معروف به سلطان‌العلمای خراسان، 
تأسیس و نخستین شماره‌ آن مردادماه ۱۲۸۶ 
 منتشر شد. این روزنامه در 4صفحه به قطع
11×5/ 6 به کشورهای دیگر چون روسیه 
نیز فرستاده می‌شد. نام شیخ احمد تربتی 
هم به‌خاطر انتشار این نشریه به روح‌القدس 
تغییر پیدا کرد. استادان او پدرش، روحانیان 
و علمای محلی تربت و نواحی مجاور بودند. 
او بعد از گذر ایامی به تهران مهاجرت و در 
مدرسه صدر به‌صورت طلبگی زندگی کرد. 
او در حوادث انقلاب مشروطه جزو معدود 
روزنامه‌نگارهای فعال و آگاه بود. روح‌القدس 
همانند میرزاجهانگیرخان شیرازی، بی‌پروا 
حقایق را می‌نوشت و با نهایت شهامت تا لحظه 
آخر بر سر عقاید خود باقی ماند. در نهایت نیز 

به دستور شاه محاکمه و در باغشاه اعدام شد.«

تشکیل نخستین دادگاه 
مطبوعاتی در تهران

  موضوع: فروشندگان مطبوعات
  ویژگی: بلورفروشان روزنامه‌فروش شدند 

***
فروش روزنامه در روزگاری که نخستین گام‌های 
چاپ مطبوعات در ایران برداشته می‌شد، یکی از 
چالش‌های دوره قاجار به شمار می‌رفت. بهای روزنامه 
وقایع اتفاقیه 10شاهی بود و فروش آن به راحتی 
ممکن نبود. اجبار دولتی‌ها و صاحب منصبان دولتی 
به خرید روزنامه و تمسک به بلورفروشان برای فروش 
روزنامه، از موضوعات ویژه آن روزهاست که مهرشاد 
کاظمی، تهران‌پژوه، درباره آن توضیحات بیشتری 
می‌دهد: »در دوره قاجار عامه مردم از سواد خواندن 
بهره‌مند نبودند و از طرفی توان پرداختن بهای روزنامه 
را نداشتند. در آن دوران یک من گوشت، یک قران 
قیمت داشت و هر 20شاهی یک قران بود. هر شماره از 
وقایع اتفاقیه برابر نیم‌من )یک و نیم کیلو( گوشت بها 

داشت و ازاین‌رو عامه مردم توان خرید آن را نداشتند. 
برای اینکه روزنامه چاپ شده روی دست نماند، اعضای 
دولت و صاحبان منصب به نوعی موظف شده بودند که 
این روزنامه را خریداری کنند.« اما توزیع روزنامه هم 
ماجراهای خواندنی دارد. مهرشاد کاظمی با استناد به 
پژوهش‌های تاریخی انجام شده در زمینه مطبوعات 
ایران می‌گوید: »پخش‌کنندگان روزنامه، برای کسب 
درآمد، روزنامه را به قیمت بیشتر می‌فروختند. مأموران 
دولتی هم که مأمور توزیع روزنامه می‌شدند برای این 
کار انعام درخواست می‌کردند؛ به همین دلیل دولت 
سراغ بازاریان و به‌ویژه بلورفروشان رفت. میرسیدعلی 
بلورفروش، حاجی میرتقی تاجر تبریزی و حاجی ملا 
ابوالقاسم تاجر بلورفروش از بازاریانی بودند که در کنار 

کسب‌وکارشان، روزنامه‌فروشی هم می‌کردند.« 
در میان فروشندگان قدیمی روزنامه می‌توان 
از »محمدابراهیم رنجبر امیری« نام برد. او از 

سال 1316فروش روزنامه در تهران را شروع کرد. 
امیری که دومین جلد از مجموعه خاطرات یک 
روزنامه‌فروش را با نام »76سال با مطبوعات« 
نوشته خود را از نسل سوم روزنامه‌فروشان 
 می‌داند. او در خاطراتش گفته: »تهران آن زمان 
4، 5 خیابان بیشتر نداشت؛ من آن زمان دکه نداشتم. 
روزنامه‌ها را زیر بغلمان می‌گرفتیم و هرقدر می‌توانستیم 
چاخان، پاخان می‌کردیم تا روزنامه‌مان را بفروشیم! 
پس از آنکه روزنامه کیهان، فروش خود را به‌دست 
روزنامه‌فروشان سپرد، مدتی ما را جمع کردند و گفتند 
دوبرابر به شما پول می‌دهیم تا نگویید »اطلاعات، 
کیهان« بلکه اول بگویید »کیهان« و بعد نام »اطلاعات« 

را بیاورید!« 
محمد ابراهیم رنجبرامیری، قدیمی‌ترین فعال رسانه‌ای 
و روزنامه‌فروش ایران و جهان و رکورددار گینس، ۱۴ 

فروردین 1398در ۹۲ سالگی درگذشت.

  موضوع: سانسور در نشریات تهران قدیم
 ویژگی: حفظ موقعیت صاحبان قدرت 

***
صنعت چاپ و به‌دنبال آن حرفه روزنامه‌نگاری در 
ایران سوغات سفرهای اروپایی ناصرالدین‌شاه بود؛ 
پادشاهی که مشتاقانه دنبال شبیه‌سازی اوضاع 
فرهنگی دارالخلافه با پایتخت‌های اروپایی بود به 
صرافت توسعه مطبوعات افتاد، اما با همه این اشتیاق، 
تیغ سانسور ناظرانش و محدودیت‌ها از سوی او بر 

مطبوعات نیز حاکم بود. 
بنا بر تعریف مهرشاد کاظمی، تهران‌پژوه در دوره 
ناصرالدین‌شاه قاجار روزنامه »دولت علیه« در تهران 
2چاپ داشت؛ یکی اخبار کلی مملکت که بدون 
سانسور و بی‌کم و کاست به‌دست ناصرالدین‌شاه 
می‌رسید و او همه آن را مطالعه می‌کرد و چاپ دوم 
هم برای عموم مردم منتشر می‌شد و با توجه به جو 
فرهنگی و اجتماعی موجود، اجازه درج و انتشار هر 

خبری را نداشت.
کاظمی دراین‌باره گریزی به سفرنامه مادام کارلا 
سرنا، بانوی جهانگرد ایتالیایی می‌زند: »روزنامه 
دولت علیه ایران روزنامه‌ای کاملا ابتکاری و نمونه 
است. انتشار آن از افتخارات و نتیجه افکار داهیانه 
سردبیر آن است و‌ کاری است که انجام آن در ایران 
از هر جای دنیا سخت‌تر است؛ چون او در روزنامه‌اش 
نباید درباره بسیاری از موضوعات مطلب بنویسد؛ 
برای اینکه احساسات وزرای مختار کشورهای 
اروپایی مقیم تهران جریحه‌دار نشود، او نمی‌تواند 
درباره سیاست خارجی مطلب بنویسد. همچنین 
برای اینکه احساسات مسئولان کشوری جریحه‌دار 
نشود، نمی‌تواند درباره امور داخلی مطلب بنویسد، اما 
در عوض، او می‌تواند درباره سفر شاه به اطراف تهران، 

شکارهای اعلی‌حضرت، وضع مزاجی ماده‌شیر 
عزیزدردانه وی، مخصوصا در موقع وضع حمل و 
صدها مطلب پوچ و بی‌معنی از این دست، هرقدر که 
بخواهد، با شرح و تفصیل هرچه تمام‌تر، قلم‌فرسایی 
کند.« اما قصه سانسور مطبوعات در دوران پهلوی 
اول با اجبار بیشتر پیش رفت و با قلع و قمع جراید 
باسلیقه و خواست حکومت همراه بود. به‌گفته این 
تهران‌پژوه، روزنامه‌ها و روزنامه‌نگاران زیادی که 
با خواست حکومت همسو نبودند و زاویه داشتند، 
توقیف یا سرکوب و همه مدیران جراید مجبور شدند 
برای درج هرگونه مطلبی در آغاز از شهربانی اجازه 

دریافت کنند.
کاظمی در بخش دیگر صحبت‌هایش از ادعای 
ظاهری آزادی مطبوعات در دوره پهلوی دوم یاد 

می‌کند: »هرچند در اطلاعیه دولت پهلوی دوم 
درخصوص آزادی مطبوعات ادعا می‌شد که دولت 
آزادی مطبوعات را برابر قانون اساسی تضمین 
می‌کند و با تأکید بر درستی سیاست آزادی 
مطبوعات، تضمین می‌کند که در انجام وظایف 
قانونی کارکنان مطبوعات کشور هیچ‌گونه دخالت 
و اعمال نفوذ مستقیم و غیرمستقیمی از سوی 
دستگاه‌ها و مقامات دولت صورت نگیرد، اما این 
اطلاعیه، ادعایی بیش نبود. مطبوعات در دوران 
پهلوی دوم، طی بازه زمانی طولانی سعی داشت 
اعمال رژیم را توجیه کند. همچنین در مطبوعات 
هیچ‌گاه از مخالفان و حوادث و جریانات واقعی 
سیاسی حتی اسمی برده نمی‌شد؛ مگر زمانی که 

سخنان شاه علیه مخالفان منعکس می‌شد.« 

گزارش از وضع مزاج ماده‌شیر ‌شاه و توقیف 20روزنامه

قدیمی‌ترین روزنامه‌فروشان تهران و قیمت نجومی جراید
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مخابره اخبار دنیا به 
گزارش اشرف‌السلطنه

  موضوع: نخستین خبرنگار زن پایتخت
  ویژگی: حضور اجتماعی یک بانو در 

جامعه مردانه تهران قدیم
***

عزت ملک‌خانم، ملقب به اشرف‌السلطنه، همسر 
اعتمادالسلطنه معروف، وزیر انطباعات دوره 
ناصر‌الدین‌شاه، نخستین زن خبرنگار در تهران 
قدیم است. البته از این بانو به‌عنوان نخستین 
زن عکاس هم یاد می‌شود. مهرشاد کاظمی، 
تهران‌پژوه، با بیان این مطلب می‌گوید: » سیدفرید 
قاسمی، پژوهشگر تاریخ مطبوعات ایران، در کتاب 
»مطبوعات ایرانی« با اشاره به این موضوع، از 
اشرف‌السلطنه به‌عنوان نخستین زن روزنامه‌نگار 
ایرانی نوشته؛ نخستین زن مطبوعات ایران عزت 
ملک‌خانم، دختر امامقلی میرزای عمادالدوله 
دولتشاهی است. در زمان حکمرانی پدرش در 
کرمانشاهان در سال 1241به دنیا آمد. در سال 
1250با اعتمادالسلطنه که پیشخدمت شاه بود، 
ازدواج کرد و بعد از مدتی عنوان اشرف‌السلطنه 

گرفت و راهی تهران شد.«
به‌گفته کاظمی، اعتماد السلطنه و بانو 
اشرف‌السلطنه 25سالی زندگی مشترک داشتند 
و چون این بانو هرگز صاحب فرزندی نشد، بیشتر 
عمرش را به مطالعه گذراند و به تاریخ و طب 
علاقه فراوانی داشت و به‌دلیل موقعیت شغلی 
همسرش بر سیاست دربار و اتفاقات بین‌المللی 
مسلط بود. علاوه بر این، اشرف السلطنه دختر 
جسور و کنجکاوی بود و به همین دلیل به حرفه 
خبرنگاری علاقه‌مند شد و در کنار همسر در زمینه 
تولید خبر و مطلب و مواردی از این دست فعالیتش 
را شروع کرد. آن زمان اعتماد السلطنه عهده‌دار 
امور مطبوعاتی بود و علاوه بر آن، مترجم و کاتب 
خصوصی ناصرالدین شاه بود و چیزی حدود 
9نشریه منتشر کرد و نامش به‌عنوان نخستین 

وزیر انطباعات در تاریخ به ثبت رسید.
به‌گفته کاظمی، کتاب خاطرات اعتمادالسلطنه به 
قلم همین بانوی خبرنگار به رشته تحریر درآمد. 
او همچنین در بخش دیگر صحبت‌هایش به 
تبحر این بانو در عکاسی گریزی می‌زند: »او 
عکاسی را از برادرش سلطان محمدمیرزا یاد 
گرفته بود. در روزگاری که ارتباط میان زنان و 
مردان در محیط خارج از خانواده ممنوع بود و 
عکس‌های کمی از زنان گرفته می‌شد، بعضی از 
عکس‌های درون دربار و همچنین عکس بسیار 
معروفی از ناصرالدین‌شاه را همین بانو گرفته 
است. اعتمادالسلطنه، همسر این بانوی خبرنگار 
در کتاب »‌خاطرات اعتمادالسلطنه« بارها از 
فعالیت‌های همسرش در حوزه عکاسی یاد کرده 
است. اعتماد السلطنه در سال 1275خورشیدی 
در 53سالگی از دنیا رفت و بانو اشرف السلطنه 
همه املاک شوهرش جز کتاب‌های خطی 
اعتماد‌السلطنه در تهران را فروخت و راهی مشهد 
شد. او برای بار دوم به عقد حاج سیدحسین 
نایب‌التولیه آستان قدس رضوی درآمد و در 
53سالگی از دنیا رفت و در قبرستان دارالسیاره 

مشهد به خاک سپرده شد.« 

 موضوع: نخستین نشریات مصور تهران
  ویژگی:  رواج طنز مطبوعاتی در قالب کاریکاتور 

***
نخستین نشریه تهران که در آن به مسائل فکاهی و طنز هم 
پرداخته می‌شد، »کشکول« نام داشت و در واقع ضمیمه 
»ندای وطن« بود. پس از آن هفته‌نامه »آذربایجان« منتشر 
شد که آمیخته‌ای از مطالب جدی، طنز و کاریکاتور بود. 
مجد الاسلام کرمانی که از روزنامه نگاران برجسته ایران تا 
قبل از مشروطه است و دست اندرکار چاپ روزنامه‌های ادب 
تهران و ندای وطن نیز تا قبل از این بود، تصمیم می‌گیرد از 
طریق قلم تصویری و نقاشی و کاریکاتور، رسانه‌ای ایجاد کند 
تا با عامه مردم ارتباط بیشتری برقرار شود. محمد بیطرفان، 
محقق و رئیس انجمن علمی تاریخ استان تهران، در این‌باره 
می‌گوید: »در سال‌های نخستین صدور فرمان مشروطیت، 
مجدالاسلام، شماره‌ اوّل روزنامه »کشکول« را در 15صفر 
1286در تهران منتشر کرد و به قیمت تک‌شماره سه شاهی 
فروخت. اشتراک سالانه روزنامه در تهران 8 قران، در سایر 
ولایات داخله یک تومان، در فرنگستان 5 فرانک و هندوستان 
4 روپیه بود. در سرلوحه این نشریه نوشته شده: »این روزنامه 
از قید رسمیت و صحت و مسئولیت بکلی خارج است ابدا 

با شخص خاصی طرف نیست و عرضش برانداختن عادات 
زشت بربریت و مجری ساختن رسوم تمدن و تربیت است. 
هریک از دانشمندان که صور موهوم خنده‌آمیز عبرت‌انگیزی 
که به‌کسی برنخورد طرح نموده به اداره بفرستد درج و 
ترسیم خواهد شد.« هر‌ شماره کشکول 4 صفحه داشت و از 
همان شماره نخست دربردارنده کاریکاتورهایی با زیرنویس 
و مقالاتی بود که با نستعلیقی خوانا نوشته می‌شد. گاه 
مضمون مقالات یک شماره همان بود که در کاریکاتورها 
تصویر می‌شد و برخی اوقات نیز‌ موضوع‌ مقالات ربطی به 
موضوع کاریکاتورها‌ نداشت.  تا قبل از روزنامه کشکول 
روزنامه و نشریات طنز دیگری در شهرستان‌های ایران 
شکل گرفته بود. نشریه »حشرات‌الارض« را که سال 
۱۲۸۷ خورشیدی نخستین شماره آن منتشر شد باید 
نخستین نشریه کاملا طنز ایران لقب داد. »حشرات‌الارض« 
روزنامه‌ای مصور و فکاهی بود که حاجی میرزا آقا بلوری آن 
را به سبک روزنامه ملانصرالدین قفقاز در تبریز منتشر کرد. 
همچنین »ادب« چاپ مشهد در سال 1279شمسی و در 
تهران در سال 1282شمسی به مدیریت ادیب‌الممالک 
ازجمله نخستین نشریات فارسی‌زبان دارای بخش طنز بود. 
روزنامه صوراسرافیل هم که یکی از مهم‌ترین نشریات دوران 

مشروطه محسوب می‌شد ستون طنزی به نام»چرند و پرند« 
داشت که »دهخدا« آن را قلم می‌زد. این ستون مجموعه‌ای 
از نوشته‌های طنز اجتماعی و سیاسی در قالب داستان‌ 
کوتاه، اعلامیه، تلگراف، گزارش خبری و... با زبان عامیانه 

و ساده بود.«

 انتشار نقشه‌هایی از تحولات جنگ جهانی دوم

طنز در کشکول ندای وطن

  موضوع: فعالیت روزنامه باختر امروز به سردبیری 
حسین فاطمی

  ویژگی: رکورددار انتشار در دهه30 
***

روزنامه باختر امروز، از نشریات قدیمی شهر تهران است 
که ابتدا از ۱۳۱۴ تا ۱۳۲۰ در اصفهان و از ۱۳۲۱ تا ۱۳۲۵ 
در تهران منتشر می‌شد. انتشار دوره جدید روزنامه باختر 
امروز در تهران از ۱۴ تیر۱۳۲۱ به صاحب امتیازی نصرالله 
سیف‌پور فاطمی و سردبیری حسین فاطمی آغاز شد. 

اغلب سرمقاله‌های این روزنامه را فاطمی می‌نوشت و در 
این نوشته‌ها به مخاطبانش که مسئولان حکومتی بودند، 
حمله می‌کرد. همچنین به خبرهای مجلس و تفسیر 
اخبار می‌پرداخت. اردشیر‌آل‌عوض، تهران پژوه و محقق، 
درباره این روزنامه می‌گوید: »در بیشتر شماره‌های 
سال‌های جنگ جهانی دوم نقشه‌هایی از آخرین تحولات 
جنگ در آن چاپ می‌شد که در مطبوعات آن دوره ایران 
کم‌سابقه بود. اخبار محاکمه‌های سرپاس مختاری، 
رئیس شهربانی و اطلاعات دوره رضاخان، دکتر احمدی، 

مأمور قتل زندانیان سیاسی و دیگر همدستان‌شان، حتی 
متن کامل پرونده‌ها و ادعانامه‌ها هم ازجمله موضوعاتی 
بود که در شمارگان نخست این نشریه منتشر شد. این 
روزنامه در مدت فعالیت 4ساله خود، چندین بار توقیف 
شد. روزنامه باختر، به‌دنبال سفر حسین فاطمی به اروپا 
برای ادامه تحصیل، در فروردین ۱۳۲۵ تعطیل شد و 
پس از آنکه فاطمی در ۱۳۲۸ به ایران بازگشت، روزنامه 
دیگری را به نام »باخترامروز« دایر کرد. روزنامه باختر 
امروز از 9تیر1328به‌صورت پیش‌شماره و از 8مرداد 
همان سال با شماره مسلسل منتشر می‌شد. لوگوی 
روزنامه به خط نستعلیق و در سمت راست صفحه اول و 
بعدها زیر تیتر اول روزنامه قرار داشت. قیمت تک‌شماره 
یک ریال و بعدها به یک ریال و نیم و دو ریال رسید و نرخ 
اشتراک 3ماهه 150، 6ماهه 250و سالانه 400ریال 
تعیین شد. نشانی دفتر تهران، لاله‌زار، کوچه مهران، 
پاساژ بختیاری‌ها بود و بعدتر به میدان بهارستان، کوچه 

نظامیه منتقل شد.«
این روزنامه ابتدا در چاپخانه باختر امروز، سپس در 
چاپخانه‌های مظاهری، خواندنی‌ها و تابان چاپ می‌شد. از 
زمانی که جبهه ملی ایران به رهبری دکتر محمدمصدق 
تشکیل شد، روزنامه باختر امروز منعکس‌کننده دیدگاه‌ها 
و مواضع او بود. آل عوض می‌گوید: »پس از تشکیل دولت 
مصدق و انتخاب فاطمی به سمت معاونت نخست‌وزیر و 
سخنگوی دولت و سپس وزیر امور خارجه، باختر امروز 
گرچه به‌صورت غیررسمی اما عملًا سخنگوی دولت 
مصدق و نشریه جبهه ملی ایران به شمار می‌رفت. باختر 
امروز در سال ۱۳۳۰ در 30هزار نسخه چاپ می‌شد، رقمی 

که تا آن زمان در مطبوعات ایران بی‌سابقه بود.«

 سه‌شنبه  16 مرداد 1403  شماره 60  8 صفحه



روایت 

تهران

  موضوع: اخبار زرد و جنجالی
  ویژگی: درج اخبار دم‌دستی و پرداختن به 

موضوعات شخصی و عامه‌پسند 
***

یکی از نخستین مطالب زرد مطبوعات سال 
1285خورشیدی، بعد از فرمان مشروطیت، با 
درج خبر ماجرای طاق مادر محمدعلی‌ شاه از 
مظفرالدین شاه در روزنامه روح‌القدس منتشر شد؛ 
خبری که عده‌ای معتقدند باعث شد محمدعلی شاه 
کینه مشروطه را به دل بگیرد و حتی سر سردبیر آن 
روزنامه را به باد دهد. این نشریه با درج این خبر یکی 
از پیشگامان تولید اخبار زرد در تاریخ مطبوعات ایران 
شد، اما ماجرای این خبر زرد چه بود؟ نصرالله حدادی، 
تهران‌پژوه، به نقل از مرحوم استاد عبدالله انوار تعریف 
می‌کند: »همدم‌الملوک )ام خاقان( دختر امیرکبیر 
به اجبار مهد علیای دوم)ملک‌جهان خانم( به عقد 
مظفرالدین‌ میرزا درآمد. حاصل ازدواج همدم‌الملوک 
با مظفر‌الدین ‌میرزا، محمدعلی‌ شاه بود. همدم‌الملوک 
به‌دلیل خصومتی که از ماجرای کشته شدن پدرش 
داشت دست به کارهای خلاف‌‌‌شأن درباری می‌زد. سر 
همین اقدامات مظفرالدین ‌میرزا او را طلاق داد. بعد از 
صدور فرمان مشروطیت، روزنامه روح‌القدس مطلبی 
درباره انحراف اخلاقی مادر شاه و شرح خرابکاری‌های 
او منتشر کرد. محمدعلی شاه بعد از فرمان به توپ 
بستن مجلس و اعدام تعداد زیادی از مشروطه‌خواهان 
و روشنفکران آن دوران در باغشاه، یکی از افرادی 
را که اعدام کرد سلطان‌العلمای خراسانی، سردبیر 
روزنامه روح‌القدس به‌علت حمایت این نشریه از 
مشروطه‌خواهان و درج این ماجرای خانوادگی بود.«

 به‌گفته حدادی، استفاده از اخبار زرد در مطبوعات 
و نشریات بیشتر برای جذب مخاطب و پنهان کردن 
افکار و مقاصد سیاسی روز بود. برای همین سردبیران 
مجله‌ها و روزنامه‌ها سعی می‌کردند با جنجال و 

آب و تاب دادن به اخبار زرد بر بسیاری از واقعیات 
سیاسی و اجتماعی جامعه سر‌پوش بگذارند: »بعد 
از شهریور 1320تعداد نشریات رو به افزایش رفت 
و نشریاتی با نام‌های ابرمرد، آسیا، اراده آذربایجان، 
ملت، آژنگ، ادیب، آفتاب، آشفته، اصلاحات ایران، 
باباشمل، بازپرس و... منتشر شد و اغلب سردبیران 
سعی می‌کردند در کنار همه اخبار جدی و مهم روز در 
دل نشریاتشان از اخبار زرد هم استفاده کنند تا برای 
مخاطبان بازار گرمی بیشتری داشته باشند. یکی از 
نشریاتی که اخبار زرد و جنجالی زیادی منتشر می‌کرد 
و در نهایت منجر به قتل سردبیرش شد نشریه مرد 
امروز بود که در آن از خاندان پهلوی انتقاد می‌کرد و در 
نهایت سردبیرش محمدمسعود از سوی حزب توده به 

قتل رسید، اما در این میان روزنامه‌ کیهان و اطلاعات به 
نسبت سایر نشریات کمتر اخبار زرد منتشر می‌کردند. 
پرداختن به موضوعات دم‌دستی مانند قصه طلاق و 
جدایی هنرپیشه‌ها، ورزشکاران، سیاستمداران و... از 
مهم‌ترین اخبار زرد مطبوعات تا سال 1357بود.« این 
تهران‌پژوه در بخش دیگر صحبت‌هایش از سال‌های 
ابتدای پیروزی انقلاب اسامی هم یاد می‌کند: »از 
سال 1358تا 1359نشریاتی مانند چلنگر و جوان 
منتشر شد که مصداق بارز انتشار اخبار زرد بود. از سال 
1359تا تقریبا دهه 70به‌دلیل مسائل سیاسی داخلی 
اخبار زرد کمتر منتشر می‌شد تا اینکه از دهه 70 به 

بعد دوباره استفاده از اخبار زرد در نشریات باب شد.«

ماجرای طلاق مادر شاه و ازدواج هنرپیشه‌ها! 

  موضوع: نشریات محلی تهران
   ویژگی: پل ارتباط مردم با مسئولان 

شهری
***

نشریه محلی »شهر ما« یکی از پیشگامان 
نشریات محلی در تهران بود. این نشریه که 
برای اهالی شهرک اکباتان به‌مثابه یک بولتن 
داخلی بود به موضوعات علمی، فرهنگی، 
هنری و انعکاس مشکلات مردم به مسئولان 
و هیأت‌مدیره شهرک می‌پرداخت. همین 
نشریه علاوه بر اطلاع‌رسانی و آشنا کردن 
مردم با اصول آپارتمان‌نشینی و مواردی از 
این دست، تعاملات و مشارکت‌های اجتماعی 
اهالی شهرک را هم افزایش داد. »شهر ما« 
یکی از نخستین نشریات محدوده غرب 
تهران بود که مطالبش در برگیرنده همین 
محدوده جغرافیایی از شهر محسوب می‌شد. 
این نشریه با مدیریت احمد صفایی‌فر از 
سال‌ 1369 تا 1399 منتشر شد. بعد از آن 
تا سال 1382، جسته وگریخته در بعضی 
از محله‌ها و شهرک‌های تهران نشریاتی با 
همین مضمون منتشر شد، اما از بهمن‌ سال 
1382بود که »همشهری محله« در قالب 
ضمیمه 16صفحه‌ای روزنامه همشهری به 
تفکیک برای هر یک از مناطق بیست‌و‌دو‌گانه 
شهر تهران به‌صورت هفتگی شروع به کارکرد 
و از فروردین 1383 منتشر شد. رویکرد 
این نشریه انعکاس اخبار شهری و پیگیری 
عملکرد شهرداری در مناطق بیست‌و‌دو‌گانه 
تهران در کنار بازتاب نظرات و درخواست‌های 
شهری مردم از مسئولان بود. به‌گفته مهرشاد 
کاظمی، تهران‌پژوه، همشهری محله به‌صورت 
جدی با رویکرد منطقه‌ای و محلی شروع به‌کار 
کرد و به مرور زمان تبدیل به پل ارتباطی 
میان مردم و مسئولان شد و به‌نحوی مورد 
توجه قرار گرفت که در شهرری به‌صورت 
روزنامه با عنوان »همشهری ری« منتشر ‌شد.

در حال حاضر، همشهری محله در 8صفحه با 
موضوع تخصصی هویت محله‌ها و شهر تهران 

برای علاقه‌مندان منتشر می‌شود.

 از »شهر ما«
 تا »همشهری محله«

  نام: تصویب قانون مطبوعات
  ویژگی: نخستین شهدای مطبوعات

***
خبر تصویب نخستین قانون مطبوعات ایران در 
۱۸ بهمن ۱۲۸۶ مطبوعات پایتخت را دستخوش 
بیم‌وامیدهای تازه کرد؛ قانونی که ۵۲ ماده‌ داشت و 
برگرفته از مقررات حقوقی قانون مطبوعات ۲۹ ژوئیه 
۱۸۸۱ میلادی فرانسه بود. این قانون در ۶ فصل 
درخصوص چاپخانه، کتابفروشی، کتاب، روزنامه‌ها، 
اعلانات، حدود تقصیر نسبت به جماعت و محاکمه 
تدوین شد. این متن محدودیت چندانی برای نشریه‌ها 
و مطبوعات ایجاد نکرد، اما به‌دلیل کامل و جامع نبودن 
و همچنین اطلاعات ناکافی قانونگذاران، قانون قطعی 
و محکمی نبود و فرد خاطی با تفسیرهای مختلف 
می‌توانست از حکم بگریزد و آن را تغییر دهد. به 
همین‌خاطر نظم و نسق چندانی برای مطبوعات در این 
دوران به همراه نداشت. محمد بیطرفان، محقق و رئیس 

انجمن علمی تاریخ استان تهران، درباره تصویب قانون 
مطبوعات می‌گوید: »قانون مطبوعات در تاریخ 5محرم 
1326مطابق 19بهمن 1286شمسی به تصویب 
دومین دوره مجلس شورای ملی رسید. اوضاع و احوال 
زمان تصویب قانون مطبوعات ایران مصادف با سلطنت 
محمدعلی میرزاست. مخالفت محمدعلی میرزا به فاصله 
چند ‌ماه از شروع سلطنت با مجلس و آزادیخواهان شروع 
شد و چون دشمنی او با اساس مشروطیت شدید بود 
اختلاف به کشمکش و مبارزات خونین کشید. 4 ‌ماه و 
نیم بعد از تصویب قانون مطبوعات، یعنی در سوم تیر‌ماه 
1285جنگ آغاز و مجلس بمباران شد. مخالفت‌های 
درباریان و پادشاه با اصول مشروطیت و قانون اساسی 
باعث انتقاد جراید آزادیخواه شد و چون برای حفظ 
مطبوعات از تعرض پادشاه و عمال دست‌نشانده او لزوم 
وضع قانون احساس می‌شد قبل از آنکه قانونی برای 
آیین دادرسی و تشکیل دادگاه‌های جزائی وضع و مرجع 
رسیدگی برای تخلفات ناشی از قانون مطبوعات تعیین 

شود مجلس، قانون مطبوعات را وضع کرد.« بیطرفان 
توضیح می‌دهد که در جریان انقلاب مشروطه 2 طیف 
مشروطه‌خواهان تندرو و مشروطه‌خواهان اعتدالی 
با هم بر سر این قانون به مباحثات زیادی پرداختند: 
»دسته اول معتقد بودند که نباید هیچ نوع قانونی 
آزادی مطبوعات را سلب کند، درحالی‌که دسته دوم 
معتقد بودند که اگر برای مطبوعات قانونی نوشته و 
حدودی تعیین نشود به هرج و مرج می‌انجامد. از سال 
1299شمسی به بعد به‌تدریج و عملا آزادی مطبوعات 
محدود و محدودتر و برخلاف قانون، روزنامه‌ها توقیف 
شدند و چون مبارزات جراید آزادیخواه ادامه داشت، 
دفاتر جراید غارت و مدیران آنها مورد ضرب و شتم 
قرار گرفته و حتی کشته شدند. میرزا جهانگیرخان، 
مدیر روزنامه صوراسرافیل و سلطان‌العلمای خراسانی 
صاحب امتیاز روزنامه روح‌القدس نخستین شهدای 
مطبوعات هستند که بعد از به توپ بستن مجلس در 

باغشاه شهید شدند.«

امضای قانون‌ مطبوعات در بهارستان و مرگ در باغشاه

ت(
وعا

طب
د م

شهی
ل)

افی
سر

ورا
ه ص

نام
روز

یر 
ردب

ن س
خا

گیر
هان

ا ج
یرز

م



6و7 

  موضوع: گذرهای مطبوعاتی 
  ویژگی: محل توزیع روزنامه‌های پرتیراژ 

***
بازار مطبوعات از اواخر دوره قاجار آرام‌آرام در تهران 
رونق گرفت و تحریریه و چاپخانه معدود نشریه‌های 
آن دوره در محدوده مرکز شهر شروع‌به‌کار کردند. 
در دوره پهلوی اول هم روزنامه‌های پرتیراژی مثل 
نسیم شمال، آدمیت، آیینه افکار و ... محدوده بازار و 
خیابان ناصرخسرو تا خیابان‌های فردوسی و لاله‌زار 
را برای شروع فعالیت‌شان انتخاب کردند و به همین 
دلیل هویت برخی از کوچه‌ها و خیابان‌های این 
محدوده جغرافیایی با تاریخچه مطبوعات در تهران 

عجین است. 
سال1304 شمسی بود که روزنامه اطلاعات در 
محدوده خیابان ناصرخسرو فعالیتش را شروع کرد 
و ساختمان اصلی این روزنامه بعدها به خیابان 
خیام منتقل شد. دفتر روزنامه کیهان هم در خیابان 
فردوسی بود. نصرالله حدادی، تهران‌پژوه، درباره 
تجمع دفاتر روزنامه‌های پرتیراژ در تهران قدیم 
می‌گوید: »با توجه به بروز اتفاقات سیاسی بین 
سال‌های 1275 تا 1304شمسی روزنامه‌های فراوانی 
داشتیم که ساختمان اصلی و چاپخانه‌هایشان در 
محدوده خیابان علاءالدوله، سعدی، لاله‌زار و اطراف 
شاه‌آباد قدیم بود؛ چون راحت‌تر می‌توانستند اتفاقات 
مرکز شهر را رصد کنند. محل استقرار روزنامه‌ها و 
چاپخانه‌ها به‌گونه‌ای بود که لاله‌زار از یک طرف در 

محاصره آنها قرار داشت.« 
لاله‌زار حد فاصل سال‌های 1310 تا 1320شمسی به 
شکل عجیبی در همسایگی چاپخانه نشریات معتبر 
تهران قرار گرفت و به جایی برای انتقال نشریات به 
شبکه‌های توزیع جراید تبدیل شد. »بهار« یکی از 
کوچه‌های فرعی لاله‌زار بود که نام این کوچه قرابت 
عجیبی با بهار مطبوعات در تهران قدیم داشت. 

حدادی دراین‌باره می‌گوید: »از شهریور1320 که 
تعداد روزنامه‌ها زیاد شد، افرادی که کارشان توزیع 
روزنامه بود به کوچه بهار هجوم بردند. چاپخانه‌های 
حوالی لاله‌زار، روزنامه‌های چاپ‌شده را به کوچه بهار 
منتقل می‌کردند و توزیع‌کننده‌ها برای تحویل محموله 
به آنجا می‌رفتند. دوچرخه‌سوارها از ساعت16 به بعد 
روزنامه‌ها را تحویل می‌گرفتند و با فروش آنها در 
خیابان‌های اصلی و چهارراه‌های بزرگ درآمد خوبی 
کسب می‌کردند. به‌خاطر همین رفت‌وآمدها نام کوچه 

بهار به کوچه توزیع جراید تغییر کرد.« 
در همان برهه تاریخی نام یکی دیگر از کوچه‌های 

محدوده خیابان علاءالدوله هم به سرنوشت کوچه 
بهار دچار شد. حدادی درباره ماجرای نامگذاری 
کوچه خواندنی‌ها می‌گوید: »حد فاصل سال‌های 
1320تا 1330 مجله خواندنی‌ها به صاحب‌امتیازی 
و مدیرمسئولی علی‌اصغر امیرانی در یکی از 
فرعی‌های ابتدای خیابان فردوسی راه‌اندازی شد و به 
همین‌خاطر نام این کوچه هم به »خواندنی‌ها« تغییر 
کرد. کوچه‌ای که ساختمان اصلی روزنامه کیهان در 
آن واقع شده بود هم به کوچه کیهان معروف شد 
که بعد از انقلاب به کوچه شهید شاهچراغی تغییر 

نام داد.« 

 »رنج‌نامه« مدیرانکوچه خواندنی‌ها در همسایگی کوچه توزیع جراید 
 و دانش‌آموزان

  موضوع: سالنامه‌های مدارس قدیمی 
تهران

  ویژگی: انتشار مطالب جذاب تاریخی 
همراه با مصاحبه‌ها و گزارش‌هایی از معلمان 

و دانش‌آموزان
***

جذاب‌ترین سالنامه‌ها یا همان وقایع‌نامه‌های 
تهران را باید در مدارس قدیمی این شهر 
جست‌وجو کرد؛ سالنامه‌هایی که به‌دست معلمان، 
مدیران و به‌خصوص دانش‌آموزان نگاشته می‌شد و 

مروری بر یک سال فعالیت آن مدرسه بود. 
سالنامه‌های مدارس یکی از متفاوت‌ترین و 
مهم‌ترین منابع درباره تاریخ تهران محسوب 
می‌شوند. درحقیقت این سالنامه‌ها که در گذشته 
به وقایع‌نامه معروف بودند، در دهه‌های ۳۰ و ۴۰ 
منتشر شدند و بخشی از وقایع مدارس آن زمان 
را مکتوب کردند.  این سالنامه‌ها اگرچه همچون 
روزنامه‌ها و بخش‌های دیگر مطبوعات در میان 
عموم مردم توزیع نمی‌شدند و بیشتر مختص 
دانش‌آموزان و فعالان سیستم آموزش‌وپرورش 
بودند، به‌نوعی روایتگری مکتوب وقایع مدارس 
پایتخت را بر عهده داشتند.  علیرضا بزرگی، 
پژوهشگر و فعال اجتماعی محله تاریخی کن، 
دراین‌باره می‌گوید: » شما با خواندن این سالنامه‌ها 
از وقایع مدارس و اتفاقات بین دانش‌آموزان و 
معلمان و... مطلع می‌شوید. این سالنامه‌ها بیانگر 
تاریخ فرهنگی و اجتماعی مردمان تهران‌اند و 
محیط مدارس آن روزگار را بسیار عالی و خواندنی 
شرح می‌دهند. مصاحبه، گزارش، داستان‌نویسی، 
طنز و... محتوای اصلی این سالنامه‌ها است.«  
سالنامه‌های یادشده با همت معلمان، مدیران و 
دانش‌آموزان مدارس در دورانی چاپ می‌شدند 
که امکانات نشر بسیار محدود و پرهزینه‌ بود و به 
همین دلیل، این سالنامه‌ها عمر طولانی نداشتند.  
از مشهورترین سالنامه‌های تاریخی مدارس تهران 
می‌توان به سالنامه مدرسه بهمن روستای کن، 
دبیرستان‌های هدف، سالنامه دبیرستان دکتر 
ولی‌الله نصر، سالنامه دبیرستان شاهپور تجریش، 
سالنامه دبیرستان رهنما، سالنامه دبیرستان 
علمیه تهران، سالنامه دبیرستان شرف تهران و 
سالنامه بنیاد فرهنگی البرز تهران اشاره کرد.  جالب 
اینکه چون برخی از این سالنامه‌ها روایتگر مشقات 
و دردسرهای یک سال تحصیلی بودند، به‌عنوان 
»رنج‌نامه« نیز منتشر می‌شدند؛ مانند »رنج‌نامه 
مدیر دبیرستان شاهپور تجریش/ ۱۳۲۵ ه.ش«.  
بزرگی برای نمونه سالنامه مدرسه بهمن کن را 
مثال می‌زند و می‌گوید: »در بخش‌های مختلف 
این سالنامه می‌توان به موضوع‌هایی همچون سال 
تأسیس مدرسه بهمن، سرگذشت دبیران مدرسه، 
دست‌نوشته‌هایی از دانش‌آموزان، شرح‌حال 
بزرگان کن، اوضاع جغرافیایی و محصولات کن، 
جدول، لطیفه و سرگرمی اشاره کرد. عکس‌های 
کتاب هم بسیار دیدنی و جذابند و دانش‌آموزان 

قدیمی را در مدرسه نشان می‌دهند.« 

 سه‌شنبه  16 مرداد 1403  شماره 60  8 صفحه

  موضوع: نخستین نشریات کودکان و 
نوجوانان 

  ویژگی: تعلیم‌وتربیت بچه‌ها با ابزار مطبوعات
***

نخستین نشریات کودک و نوجوان در تهران در دوران 
مشروطه پا به عرصه مطبوعات گذاشتند؛ دورانی که توجه 
به تربیت و تعلیم کودکان و نوجوانان و بهبود زندگی آنها 

بسیار مورد توجه قرار گرفت. 
قبل از مشروطه موضوعات مربوط به کودکان و نوجوانان 
نه به‌صورت مستقل بلکه در کنار مطالب بزرگسالان در 
قالب یک ستون یا مقاله در نشریات چاپ می‌شد. برای 
مثال روزنامه کاغذ اخبار، به‌عنوان نخستین نشریه ایران، 
مطالبی درباره وضعیت کودکان منتشر می‌کرد. اما نقطه 
اوج شکل‌گیری این نشریات مربوط به دوران مشروطه بود. 
مهرشاد کاظمی، تهران‌پژوه، دراین‌باره می‌گوید: 
»پرداختن به موضوع کودکان از مهم‌ترین موضوعاتی 
بود که مطبوعات از همان گام‌های نخست به آن توجه 

داشتند؛ اما این موضوعات بیشتر جنبه تعلیم‌وتربیت 
داشتند. مثلا در نشریه »دانش دارالفنون« به موضوعات 
کودکان و نوجوانان پرداخته می‌شد و در نشریه »تربیت« 
نیز بحث کودکان مطرح بود. بیشتر این نشریات نه به‌طور 
مستقل بلکه در قالب موضوعات علمی، ادبی و آموزشی به 
مقوله کودکان می‌پرداختند. درحقیقت مطالب مربوط به 
کودکان در کنار موضوعات ویژه بزرگسالان در نشریات 
تهران قرار گرفت. توجه جدی به موضوعات مربوط 
به کودکان و نوجوانان را می‌توان در روزنامه‌ »وقایع 
اتفاقیه« که در سال سوم سلطنت ناصرالدین‌شاه به دستور 
میرزاتقی‌خان امیرکبیر چاپ می‌شد، جست‌وجو کرد. 
این نشریه به‌طور ثابت و مستمر اخبار مدرسه‌ دارالفنون 
را که دانش‌آموزان آن نوجوان بودند، چاپ می‌کرد. اخبار 
بیماری‌های اطفال، حوادث کودکان، کودکان بزهکار و 

حتی آگهی‌های کتاب کودک نیز در آن چاپ می‌شد.« 
کاظمی درباره انتشار »مجله ادب« در تهران هم می‌گوید: 
»‌نخستین شماره مجله ادب در تهران به سرپرستی محمد 

وفادار و با همکاری دانش‌آموزان و دانش‌آموختگان مدرسه 
آمریکایی به چاپ رسید. این نشریه با ترتیب انتشار 2ماه 
یک‌بار آغازبه‌کار کرد و در خیابان قوام‌السلطنه سابق یا 
همان خیابان سی تیر کنونی در کتابخانه مدرسه آمریکایی 

تک‌شماره آن به قیمت 30شاهی به فروش می‌رسید.« 
نویسندگان شماره نخست این مجله دیپلمه‌ها و 
دانش‌آموزان مدرسه آمریکایی بودند و هدف از انتشار 
آن آشناکردن نسل جوان با ادبیات بود. ستون ثابتی از 
مجله ا‌دب به نام تکالیف کلا‌سی، در هر شماره داستانی از 
دانش‌آموزان را به چاپ می‌رساند.  نشریه »بازی کودکان« 
نیز نخستین مجله ویژه کودکان در تهران بود؛ نشریه‌ای 
که برای نخستین بار صرفا مخصوص کودکان منتشر 
می‌شد و ابراهیم بنی‌احمد صاحب‌امتیاز آن بود و عباس 
یمینی‌شریف آن را مدیریت می‌کرد.  بازی کودکان نه‌تنها 
نخستین نشریه مستقل کودکان با نگرش آموزشی و 
پرورشی، بلکه نخستین مجله کودکان بود که با وجود 

دشواری‌های بسیار، 4سال انتشارش دوام آورد. 

اخبار اطفال در پایتخت 
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روزنامه خاطرات ناصرالدین‌شاه؛ منبع غنی قاجارپژوهیحقایقی درباره نیم قرن چاپ سنگی 

  موضوع: نخستین آگهی‌های بازرگانی در مطبوعات تهران 
  ویژگی: بازاریابی برای فروش محصولات خارجی و داخلی 

***
وقتی نخستین آگهی تجاری در هفته‌نامه وقایع اتفاقیه، در زمان 
صدارت امیرکبیر، منتشر شد، نام »مسیو روجیاری« به‌عنوان نخستین 
سفارش‌دهنده آگهی مطبوعاتی در این نشریه ثبت شد. این آگهی 
تجاری در ششمین شماره وقایع اتفاقیه به تاریخ 29 اسفند سال 
1299خورشیدی منتشر شد و پای آگهی‌های تبلیغاتی را از همان دوره 
در مطبوعات ایران بازکرد، مهرشاد کاظمی‌، تهران‌پژوه، درباره جزئیات 
این روند می‌گوید: »ابتدا از تبلیغات در مطبوعات با عنوان اعلان یاد 
می‌کردند و تبلیغ غذاهای اروپایی که در دوره قاجار طرفداران زیادی 
داشت یکی از نخستین تبلیغات در مطبوعات محسوب می‌شد. به مرور 
زمان در شماره‌های بعد وقایع اتفاقیه به آگهی فروش اجناس فرنگی در 
نزدیکی سفارت انگلستان برمی‌خوریم و می‌بینیم که برای بازارگرمی 
و جذب مشتری در تبلیغات این محصولات فرنگی از جمله‌هایی مانند 

»اعلاست و تازگی دارد« استفاده می‌شد. این اجناس خارجی متعلق 
به فردی به نام مسیو روجیاری بود و شامل اقلام مصرفی چون زنجیر 
ساعت، دستبند، میز و صندلی، ساعت، چینی، شمع، باروت، چتر، جعبه 
موزیک و ... بود.«به‌ گفته کاظمی کم‌کم تجار ایرانی هم با فواید جذب 
مشتری و آگهی دادن آشنا شدند و سراغ تبلیغات و آگهی دادن رفتند؛ 
نمونه این تبلیغات، اعلان صورت قیمت اجناس موردنیاز مردم به نرخ 
رسمی دولتی و فروش کتاب‌های تازه‌چاپ‌شده بود.بعد از مطبوعات 
دوران قاجار نوبت به دوران پهلوی اول و نو‌گرایی در ایران و تهران و 
تغییرات در تبلیغات مطبوعات می‌رسد که پیشگام این تغییرات روزنامه 
اطلاعات در دهه اول سده1300خورشیدی بود. مهرشاد کاظمی تعریف 
می‌کند: »در این دوره مطبوعات و حتی مردم به فوت و فن صحیح 
تبلیغات و تأثیر آن بر فرهنگ و نحوه جذب مشتری و مخاطب چندان 
آگاه نبودند. تبلیغات با روند سابقش انجام می‌شد و روزنامه اطلاعات 
بیشترین آگهی‌های تبلیغاتی را منتشر می‌کرد. از سال 1325شمسی 

اندک تغییراتی در ارائه تبلیغات مطرح شد.«

اعلان فروش؛ از باروت تا جعبه موزیک 

 موضوع: نخستین دستگاه چاپ 
 ویژگی: ‌چاپ سنگی و تحول در چاپ روزنامه

***
اولین دستگاه چاپ سنگی به همت عباس‌میرزا، حاکم 
تبریز، در دوره فتحعلی شاه قاجار وارد ایران شد. با ورود 
نخستین دستگاه چاپ سنگی، تغییر و تحولاتی در 
صنعت چاپ ایران اتفاق افتاد. با دستور فتحعلی شاه 
دستگاه چاپخانه به تهران منتقل و فرصتی فراهم شد 
تا کتاب‌ها و نخستین روزنامه‌های ایران در این چاپخانه 
تولید شد. داریوش شهبازی، درباره نخستین روزنامه‌ای 
که در تهران به چاپ رسید، می‌گوید: »نخستین دستگاه 
چاپ به کمک عباس‌میرزا و توسط میرزا زین‌العابدین 
خریداری شد. عباس‌میرزا در همان تبریز چاپخانه‌ای را 
دایر می‌کند. زمانی که فتحعلی‌شاه از این موضوع باخبر 
می‌شود به عباس‌میرزا دستور می‌دهد دستگاه چاپ را 
به تهران منتقل کند. سپس چاپخانه در تهران و زیرنظر 
منوچهر خان گورچی دایر می‌شود، اما نخستین چاپ 
روزنامه به دوره محمدشاه برمی‌گردد و نخستین روزنامه 
ایران با نام کاغذ اخبار در سال1253 قمری مصادف با 
25 محرم چاپ می‌شود. این روزنامه در چاپخانه میرزا 
اسدالله که در آن دوران یک چاپخانه جدید بود، چاپ 
شد. مدت چاپ این روزنامه کوتاه بود و بعد از مدتی 
تعطیل شد. در دوران ناصرالدین شاه و صدارت امیرکبیر، 
روزنامه وقایع اتفاقیه چاپ می‌شود. این روزنامه در 

چاپخانه استاد حاج‌عبدالمحمد که نزدیک محله دولاب 
بوده چاپ می‌شده است. بخشی از مراحل چاپ روزنامه 
وقایع اتفاقیه در گوشه‌ای از میدان ارگ کنونی یا همان 

باغ میدان انجام می‌شد.« 
مهرشاد کاظمی، تهران‌پژوه هم معتقد است با ورود 
صنعت چاپ به ایران تحولاتی را در زمینه چاپ کتاب 
و روزنامه شاهدیم. او با تأکید بر اینکه در دوره قاجار 
مطبوعات ایران هنوز پله‌های اول را سیر می‌کرده، 
می‌گوید: »چاپ سنگی برای نخستین بار توسط 
میرزاصالح شیرازی در تبریز راه‌اندازی شد. میرزاصالح 
شیرازی یکی از پنج دانشجوی ایرانی بود که با حمایت 
عباس‌میرزا، نایب‌السلطنه فتحعلی‌شاه قاجار، با هدف 
فراگیری علوم مدرن در سال ۱۸۱۵ به انگلستان 
رفت و 4سال در آنجا اقامت داشت. میرزاصالح پیش از 
بازگشتش به ایران دستگاه چاپی خرید و به ایران ارسال 
کرد. علاوه بر این دستگاه، با تجهیزاتی که از روسیه آورده 
بود در تبریز چاپخانه سنگی تاسیس کرد.« از ویژگی‌های 
منحصر به فرد چاپ سنگی که جایگاه آن را در هنر ارتقا 
می‌دهد امکان استفاده از خط نستعلیق و نقاشی در این 
نوع چاپ بود. این فن بیشترین کاربرد را در روزنامه‌ها و 
کتب خطی داشت. استاد کلهر از خط‌نویسان برجسته 
روزنامه‌های چاپ سنگی در دوران قاجار بود و از نقاشان 
برجسته روزنامه نیز می‌توان به ابوتراب غفاری، ابوالحسن 

غفاری )صنیع الملک( و موسی ممیزی اشاره کرد.

 موضوع: گزارش‌نویسی روزانه شاه قاجار
 ویژگی: شرح وقایع و زندگی مردم، سفرها و 

مکان‌های مختلف در عهد قاجار
***

روزنامه خاطرات ناصرالدین‌شاه از جذاب‌ترین و 
مستندترین گزارش‌هایی است که از دوران قاجار برجای 
مانده است. اگرچه این روزنامه‌ها در گنجینه دربار می‌ماند 
و در اختیار عموم مردم قرار نمی‌گرفت، با این‌حال بعد از 
مرگ ناصرالدین‌شاه و انتشار آنها، مهم‌ترین سند تاریخی 
و مردم‌شناسی نام گرفت. بی‌شک این شاه قاجار را باید 
یک گزارشگر قهار نامید. زمانی که قرار بود از موضوع یا 
اتفاقی بنویسد بی‌هیچ کم و کاستی با چنان جذابیتی آن را 
می‌نگاشت که گویی آن واقعه را دیده‌ایم. داریوش شهبازی، 
محقق و تهران‌پژوه، در این ‌باره می‌گوید: »روزنامه خاطرات 
ناصرالدین‌شاه با توجه به سلطنت طولانی و ۵۰ ساله او از 
نظر تاریخی بسیار اهمیت دارد. او پادشاهی است که تمام 
دوران زندگی و سلطنت خود را نوشته؛ دورانی که او بیشتر 
در سیر و سفر و گشت ‌و گذار بوده است. برای همین روزنامه 
خاطرات او از نظر تاریخی و مردم‌شناسی یکی از مهم‌ترین 

منابع قاجارپژوهی محسوب می‌شود.«
شهبازی درباره وقایع‌نویسی این یادداشت‌های روزانه 
می‌گوید: از خصوصیات یادداشت‌های ناصرالدین‌شاه این 
است که به سیاست هرگز نپرداخته. او در دوره سلطنتش 
هم اجازه نداد مطبوعات وارد سیاست شوند و حتی بعد 

از قتل امیرکبیر در دارالفنون هم اجازه تدریس سیاست 
را نداد. البته گاهی اوقات اخبار سیاسی را یادداشت 
کرده است. ولی وارد مبحث سیاست نمی‌شود. از دیگر 
خصوصیات این یادداشت‌ها ساده‌نویسی آنهاست، 
جملاتی ساده به ‌کار می‌برد و بیشتر به مسائل روز زندگی 
مردم و وقایع روزانه توجه داشته است؛ مثلًا در جایی 
نگاشته: رفتم گرمخانه میدان، حاجی حیدر، ریش ما را 
تراشید ... او به نکات بامزه علاقه داشت و آنها را به‌دقت 
شرح می‌داد. نکته دیگر در یادداشت‌های او اطلاعات 
جغرافیایی است که می‌دهد. از آنجا ‌که این شاه قاجار 
به سفر و شکار علاقه زیاد داشت و به روستاها، شهرها و 
کشورهای مختلف سفر کرده درنتیجه اطلاعات جغرافیایی 
بی‌نظیری از این سفرها به ما داده است. بیشتر اطلاعات 
تاریخی ما از روستاهای اطراف تهران از همین روزنامه 
خاطرات ناصرالدین‌شاه است. نکته دیگر اینکه در طول 
سفرهایش، به‌خصوص به ممالک خارجه، هر مطلب و 
گزارشی را که از او و ایران درج می‌شد جمع‌آوری می‌کرد. 
روزنامه‌های فرنگی نیز پاورقی را به گزارش روزانه سفر شاه 
اختصاص می‌دادند.« به ‌گفته این محقق، ناصرالدین‌شاه 
در همه دوران سلطنت ۵۰ ساله خود این روزانه‌نویسی را 
انجام می‌داد. او در این ‌باره می‌گوید: » روزنامه خاطرات از 
این ۵۰ سال فعلًا حدود ۳۵ سال را در اختیار ما قرار داده 
که امیدواریم بقیه این خاطرات نیز کشف و آماده مطالعه 

شود.« دفاتری که از خاطرات او چاپ ‌شده ۷ جلد است.
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